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A szerbek hazafisága.
Egyik kiváló szerb nemzetiségi képviselő, 

Szabovlvevits Mihály figyelemre méltó nyi­
latkozatokat tett a képviselüház mai ülésén. 
Kívánatos, hogy a szerb hazafiak közül mi­
nél többen olvassák ezt a beszédet.

Nincs semmi okunk, egyesek vagy töme­
gek őszinteségében kételkedni, mig ez ellen 
lények nem bizonyítanak. De a magyaror­
szági szerb testvérek egy részével egész a 
legújabb időkig úgy voltunk, hogy a nyilvá­
nos cselekedetek nem feleltek meg annak, 
a mit fenhangon és szerte hirdettek.

Eszünkben sincs e miatt a nép nagy 
többségét vonni felelősségre. A tömeg viaszk, 
melyből olykor sajátságos alakokat gyúr 
egy-egy vezető keze vagy az élet különféle 
alakulása. A szerb népnél nem hiányoztak a 
lelkiismeretlen vezetők s a csak magokkal 
gondoló izgatok. Kezűkre játszotl az élet is. 
A szláv elem Európaszerte nagy remények­
kel nézett az élet elé. Azt gondolta övé a 
jövő dicsősége és hatalma. A szomszédos 
Balkánon óriási hullámokat vetett a mozga­
lom. s közvetlen közelben megalakult a szerb 
királyság. Uj és nagy aspirácziókat felköl- 
teni kedvező alkalom. Csak későn vélték 
észre a veszélyt, mely reá jók ebből kelet­
kezett, magok a szerbek vezetői is. A jobbak 
és okosabbak tanultak a tapasztaltakon, 
felismerték azoroszositás veszedelmét, s elég 
jókor még helyesebb útra tértek.

De a magyarországi szerb lakosság egy 
része ma is csak lassan ébredezik. Ne ámít­
suk magunkat. A legközelebb lezajlott kon­
gresszusi választások bebizonyították, hogy a 
nép egy része ma is azoknak a vezetőknek 
kezében van, a kik kifelé gravitálnak. A 
szerb nemzetiségi képviselők alig bírtak a 
választókra tekintetbe vehető hatást gyako­
rolni. Felállították jelölljeikct, kiadtak egy 
lisztát s azok, a kik a lisztán voltak, majd­
nem mindannyian megbuktak.

Sajnálatosnak tartjuk ezt a jelenséget. Ha 
az eloroszositás veszedelme nem forogna is 
fenn, ha oda át Szerbiában is nem úgy áll­
nának a viszonyok, hogy a királyság csak 
az osztrák-magyar monarchiára támaszkodva 
folytathat egészséges politikát, ha semmi 
más faktorral nem kellene is a magyaror­
szági szerbeknek számolniok, mint az egy­
séges magyar állammal: akkor is le kellene 
mondaniok az oly álmadozásokról, a .- u ilye­
nekbe őket a Miletics-szabásu izgatok belerin­
gatták. Nekünk nincs okunk attól tartani, hogy 
az alsó megyék szerb lakossága valaha el­
szakad az országtól. De óhajtjuk a velők 
való viszony barátságos voltát, a valóságos 
testvériséget, óhajtjuk, hogy ne félelemből 
legyenek jó hazafiak, hanem meggyőződés- 
hő], Óhajtjuk, hogy ne próbálkozzanak az

elszakadással, nem azért, mert az úgy sem
sikerül, hanem azért, mert jól érzik közöt­
tünk magokat, s nemzetiségük tiszteletben 
tartása mellett, itt remélhetik legbiztosabban 
prosperálásukat.

Szabovlyevits Mihály mai beszéde meg­
győzött bennünket a felől, hogy vannak a 
szerb nép vezetői között olyanok, a kik eb­
ből a magasabb szempontból fogják fel a 
helyzetet. Nemcsak a kényszerűség és okos­
ság, hanem a hazafiasság követelményei 
szerint ítélik meg a helyzetet, s választják 
meg az utat, melyen haladniok kell.

Sok idő kell ahhoz rendszerint, hogy egy 
nép közérzületében és felfogásában bizonyos 
átalakulások végbemenjenek. Azért mi nem 
nyugtalankodunk a miatt, ha mindenki ma 
nem gondolkozik is úgy, mint a hogy ma 
Szabovlyevils Mihály annak kifejezést adott. 
De meggyőződésünk, hogy ez a gondolkozás 
utat fog magának törni, mert egészséges, 
ezek az érzelmek általánosokká válnak, mert 
természetesek.

Ha egyszer a szerb testvérek nagy több­
ségénél általános lesz az a meggyőződés, a 
melynek a többször enthielt képviselő Vörös­
marty szavaival adott kifejezést, hogy itt él­
ned, halnod kell,*' akkor barátokat nyer­
tünk polgártársakból a szerbekben mi, s 
barátokat nyerlek ők is mi bennünk. 
Nem lesz okuk féltékenyeknek lenni reánk. 
Lesznek egyes chauvinisták, a kik törekedni 
fognak elnyomni nemzetiségüket is, mert 
hisz ilyenek találkoznak mindig, de a ma­
gyar nemzet zömét méltányosnak fogják ta­
lálni mindig, a melynek lovagiasságára soha 
sem apellálnak hiába. Számba vehető ma­
gyar államlerliu pedig alig fog valaha akadni, 
a ki velők szemben a tele követeléseket 
hangoztasson, a minőket a lengyelek hal­
lottak néhány nap előtt Bismarcktól.

Budapest, febr. 4.
Az osztrák németségnek ama része, melynek 

parlamenti képviseletét Knotz, Weitlof, Schönerer 
hasonszőrű társaik teljesítik, aligha nagy köszönet­
tel fog tartozni ez uraknak, hogy patriotizmusát, felvilá­
gosodott szellemét és emberies érzelmeit egyszerre 
meglepő bcngáliai lüzfényhc állították. Hát csakugyan 
igaz, mit néhány nap óla hiresztelnek, a germán 
fanatizmus lovagjainak parlamenti gyüldéje, az 
ngynevezett «Deutsche Club» köszönetét nyilvánítja 
Bismarcknak legutóbbi vasgyuró beszédéért, melyben 
kiirtással lényegétté a lengyel nemzetiséget és irtóhá- 
borut izent u német alkotmányosságnak. Jellemzőbb 
dolog meg sem eshetett volna, a «német klub» emberei­
vel, akármit beszéljenek és hirdessenek is, egyszermin- 
denkorra tisztában lehet a világ. Nem szép-e, hogy 
ezek a nevezetes patrióták voltakép a német nép­
pel helyezték magukat ellentétbe, illetéktelen bírás­
kodást gyakorolnak a német birodalmi gyűlés fö­
lött? No de ez a hódoló szcrvilizmusnak természeti 
szüksége. Mit is törődnének a germanizmus osztrák 
apostolai a német népnek érzületével, ha csak a 
«hatalmasnak» talpát nyalhatják. Ordítozhatnak az 
elszánt oppozicziónak oroszlánbörében, mi már tud­

juk, hogy nyomorult inaslelkek. Hanem még különb 
dolog, hogy osztrák képviselők csoportosan egy 
külföldi államférfiunak mondanak köszönetét oly 
beszédért, mely a mellett hogy megtagadja a kor­
nak legelismertebb igazságait és az emberiesség 
legszentebb követeléseit, nyílt ellentétben van azzal 
a politikával, mely saját hazájukban irányadó. Hát 
nincs is kétségünk, a lajthántuli germánság dühödt 
bajnokai azt kívánnák Bismarcktól, hogy beszédének 
gyönyörű elveit ő maga segítsen egész monar­
chiánkra alkalmazni. Mert hogy irányunkban, ma­
gyarok iránt hasonló indulattal vannak, ezt már 
megmutatták Drezdában, hol a magyar tornászok 
alávaló inzultálását épen Knotz és Schönerer hívei­
nek dicső buzgúlkodása idézte elő. Akkor a német 
kanczellár, melynek politikáját vélik szolgálni, ofli- 
cziozus lapjaiban illő lábrugással fizetett nekik. Most 
is meg vagyunk győződve, bármily ellentétbe he­
lyezkedik is a vas és vér embere az emberiségnek 
jobb érzéseivel, az áruló szellemnek nyomorult aláz- 
kodását, melylyel a Knotz és Schönerer fajta osz­
trák patrióták megtisztelik, teljes megvetéssel fogja 
visszautasítani.

A községek rendezéséről szóló 
törvényjavaslat.

II.
A törvényjavaslatnak a községekre vonatkozó IV. 

fejezetében egy az eddigiektől egészen eltérő intéz­
kedés ezéloztatik, a mennyiben a képviselőtestület 
tagjai nemcsak a legtöbb adót fizetők, de a legtöbb 
adót fizető nagykorú nők és erkölcsi testületek meg- 
hatalmazottaiból is állana, mig most csak a legtöbb 
egyenes államadói fizető községi lakos és birtokos 
honpolgárokból áll.

A javaslat a jogot szádékozik kibővíteni azzal, 
hogy a legtöbb adót fizető nagykorú nőket, valamint 
az erkölcsi testületek meghatalmazottjait is virilis 
városi képviselői joggal ruházza fel.

A javaslat .Ti. §. 8-ik bekezdésében az foglaltatik, 
hogy a ki több községben jön a legtöbb adófizetők 
névjegyzékébe, jogát nemcsak maga, de megbízoltja 
állal is gyakorolhatja; sőt a 10. bekezdés érteimé­
ben hely van adva arra is, hogy a meghatalmazot­
tat tetszése szerint változtathatja, s csak annyit kö­
vetel meg, hogy meghatalmazottja nevét — a ren­
dezett tanácsú városoknál — 5 nap alatt az alis­
pánnak bejelenteni tartozik.

Ezen újítás felette nagy lontossággal bír, s vég­
eredményében jog-bővités ugyan, mely ellen kifo­
gást alig lehetne lenni, ha ezzel a községek javai 
előmozdítása volna eszközölhető ; de a gyakorlatban 
egészen másként tűnik (el.

A képviselőtestület tagjai a 87. értelmében ho­
zott határozataikért felelősséggel tartoznak, az 1877. 
évi XV. t.-ez. szerint a gyámhalóságilag kezelt 
pénzek névszerinti szavazás által helyeztetnek el, 
melyből kifolyólag a szavazókat felelősség terheli. 
Számtalan eset lordul elő, melyeknél a névszerinti 
szavazás folytán a meghatalmazott kártérítésre von­
ható. Az eddigi gyakorlat szerint a meghatalmazott 
a meghatalmazol képviselvén, szavazatával saját 
személyére semmi felelősséget nem állapit meg, mig 
a meghatalmazott nem is tudhatja mikor miért vo- 
natik felelősségre? Ezen tekinteteknél lógva a meg­
hatalmazó érdekében felelte helytelen a meghatal­
mazottak felállítása.

A törvényjavaslat a meghatalmazottakat a jogo­
sult jogaiba iktatja s ezt nem köti fel léteihez. Le­
het a meghatalmazott bárki az ország bármily ré­
széről. Nem köt ki részére semmi kvalilikúcziót. Sőt 
mig a javaslat a 34. a) b) e) pontjaiban előso­
rolja azokat, a kik a legtöbb adót fizetők névjegy­

zékébe fel nem vehetők: a fenti 8. §. értelmében 
figyelembe sem veendő; szóval meghatalmazott le­
het bárki tekintet nélkül. Lehet bünvád, bűntett 
vagy vétség miatt vád alá helyezve, állhat szabad­
ságvesztés büntetés terhe alatt; fel lehet politikai 
jogainak gyakorlatától függesztve; lehet hadse­
reg állományában levő katona, lehet minden 
bárki, ha meghatalmaztatik, a törvényjavaslat 
értelmében a városi képviselői jogokat gyakorol­
hatja. Ezt annál inkább is teheti, mivel az ország 
bármely részéből jöhet, s ha a meghatalmazást fel­
mutatja, épen ugy mint bármely képviselő, a gyűlé­
seken helyet foglalhat. Tehát egy legtöbb adót fizető 
egyén több jogot gyakorolhat, mint maga a törvény­
hozó-testület, maga a törvény; mert azokat, kiket a 
törvény jogokkal lel nem ruház, azt helyette egy na­
gyobb adófizető megteheti. Ilyen következetességet a 19. 
század második felében, Európa közepén, előreha­
ladt Magyarországban, hogy miként lehet megálla­
pítani : az egyáltalában érthetlen. Vagy talán az a 
czél, hogy a vagyon minden áron képviselve le­
gyen? Hiszen az eddig is képviselve volt, mert ha a 
távollevő jogai gyakorlatára felhivatott s lemondott, 
helyette az első póttag lépett he, ki esetleg alig 
1—2 frttal fizetőit kévéseid) adót. Nem-e jobban 
elég van téve c czélból is, ha a távol lakó helyett 
az foglal helyet, mint a ki soha éleiében a község 
ügyeivel nem foglalkozott, vagy talán még a köz­
ség nevét sem hallotta?

A javaslat arról sem szól, lehel-c egy egyénnek 
több meghatalmazást elfogadni, vagy lm az illető 
már különben is tagja a képviselőtestületnek, fo­
gadhat-e el még meghatalmazást, és ha elfogadott, 
miképen, hányszorosa!! értékesítheti? A saját jogán 
kivüt nyert meghatalmazása alapján bir-e még kü­
lön szavazattal? Avagy ha több meghatalmazást 
nyeri, melyik, hogyan érvényesíthető? Intézkedés 
ezekre nem történvén, csak számtalan zavar és 
panaszra adna okot és alkalmat.

Nincs kizárva azon eshetőség sem, hogy egy 
egyén cselről - esetre mást hatalmazhat meg, 
mint azt a javaslat kilátásba helyezi. Mi lesz 
akkor a városi képviselőtestületek gyűléseiből, ha 
egy egyén, a mint tetszése hozná, azokat küld a 
közgyűlésekbe, a kik- a közügyek körül semmi jártas­
sággal nem bírnak, s lm nekik ugy tetszik, kedélyük 
ugy hozza magával, zavart izgágaságot idéznek 
elő, a mi a közgyűléseken különben elég sajnos, az 
összeférhet lenek állal minél gyakrabban clőidéz- 
tetnek?

A városi képviselőség egyik magasztosabb posz- 
lulálmna alkotmányos jogainknak, melyek iránt a 
törvényhozó testület mindeddig viselteiéit; nem le­
het ezt ezután sem mellőzni, hacsak a kép­
viselőtestület méltóságát lealacsonyítani s az egyesek 
nemes buzgalmai ily érthetlen intézkedéssel megbé­
nítani nem akarják.

Vannak más kimagasló jogok is, mint például a 
megyebizottsági tagság, itt azonban a meghatalma­
zottakról említés nem tétetik, sőt határozottan meg- 
kivántatik, hogy az illető, ha több törvényhatóság 
területen is bírna virilisi képviselői joggal, köteles 
kijelenteni, hol kívánja jogát megtartani, s igy azt 
csak egy helyűit érvényesítheti ?

Hasonlóképcn van az országgyűlési képviselővá­
lasztásoknál : meghatalmazást n törvény sem itt, 
sem olt nem ismer, miért tehát az az óriási nagy 
eltérés, n mi a községi törvényjavaslat 33. §. 10. 
ponlja alatt ezélozlalik?

Ama bővítés, hogy egy és ugyanaz az egyén le­
hel több községben is virilis képviselő: már maga 
nagy kihővilése a jognak, mely ellen, miután ott 
érdekelve van, kifogás nem lehelő. Elégedjék meg

az illető e jogával s ha érdekében áll: személyesen 
érvényesítse.

Mi ezéloztatik ezzel cléretni? Az, hogy ha ily 
czimen valamely távol lakó, a község határában 
fekvő vagyona után virilista joggal bir. vagyoni 
képviseltessék? Hogy talán a gyűlések tagjai igj 
nagyobb számmal jelenjenek meg ? Ezen csekély je­
lentőségű kérdés végett egyáltalában nem helyes 
alkalmat adni ama számtalan kellemetlenségre 
mely a meghatalmazottak elfogadása cselén mutat­
koznék.

Ila az illető távol lakó virilisi minőségéről a ki­
hirdetés alkalmával értesittetik, egyszersmind felhí­
vandó: vájjon nyert jogát kivánja-e fentartani! Hí 
igen, ugy a névsorban bennhagyatik, ha arról ön 
ként lemond, helyette a legelső póttag jón be, az 
a ki esetleg 1—2 frttal fizet kevesebb adót s igy 
a hiány pótolva van.

De számtalan zavart előidéző kellemetlenségre is 
adna alkalmat, melyet ugy a város, mint a község 
közös érdekében áll kikerülni. Ha valami hajsza 
egyik vngy másik városi képviselő által meg­
kezdetik, s az illető a képviselőtestület kebelékor 
pártfogó társakra nem talál: mi se könnyebb 
mint a távol lakó virilis képviselőket megkeresni 
kikel különböző uton-mődun lehet még díj melleti 
is megnyerni arra, hogy az általa előre kiszemeli 
czéljainak alkalmas ajánlottat bízta meg, ki ig> 
megbizalván, ekkor a felfogadott tüzzel-vassal áll y 
hajsza terére, s lényükkel bár eredményt nem ér­
nek el. de az ügyek menetét hátráltatják, az érdek­
lődő hazafias képviselőket elkeserítik, lehangolják s 
a tisztviselők szabad meggyőzödésszültc nézetei­
ket sokszor korlátozandják. Pedig ha valahol, ugy g 
községi képviseleti közgyűlésen is szükség van arra 
hogy az elnök a képviselők támogatását meg­
nyerje: különben ha elnöki székében igy zaklatható 
lesz, kevés ember fogja magát az érhető jogtalan 
támadásoknak kitenni. A jog a legtöbb adót fixetöb 
részére szabadon áll, ha tetszik, érvényesítsék, de 
megbízottat küldeni nekik no engedtessék.

Ki áll jót érette, hogy nem találkozik oly szen­
vedélyes távollevő virilis, ki elég meggondolatlan­
ságból oly egyént léptet elő városi vagy község 
képviselővé, városi atyává, a kivel a többi képvise­
lők személyük lcalázása nélkül együtt nem tárgyal­
hatnak, helyet nem foglalhatnak. Égy kiilöncz — a 
minők vannak — ezt csupa tréfából is megteheti 
hogy ha valamiért incgneheztel, gúnyból kocsisát 
tehenészét küldi a gyűlésbe.

De nem-o történhet meg, hogy válságos időkben 
a meghatalmazási jog áru tárgyává letelik, s ki ad 
többet érte: dobra nem ültetik. Ilyen vásárt a tör­
vényhozó testület csak nem szervezhet!

Ha valakit a sors vagyonilag megáldott, foglalja 
cl helyét azok között, a kiket a város vagy község 
érdemeinél fogva kitüntetett; ha azonban ezzel élnie 
nincs szándékában, adjon helyet azoknak, a kik azt 
örömmel ragadják meg, s kik a közügyek fejlesztésére 
idejüket lelkűk mélyében rejlő odaadással feláldoz­
zák s ezt tenni hazafiui kötelességüknek ismerik

Azért tehát a törvényjavaslatnak 32. teában fog- 
l.alt amaz intézkedések, hogy «a legtöbb adót fizeti] 
nagykorú nők és erkölcsi testületek meghatalmazott­
jaik állal a képviseleti közgyűlésen képviseltesse­
nek,» s valamint a 33. tj. 9. és 10. pontja teljesen 
elhagyandó lenne, és helyette a 8. pont a követke­
zőkép módosíttatnék: «Aki több községben jön y 
legtöbb adót fizetők névjegyzékébe, az erről szüle 
és azonnal cszközlendő értesítés vétele után öt nap 
alatt a főszolgabírónak, rendezett tanácsú városoka1 
illetőleg a polgármesternek nyilatkozni tartozik arra 
nézve: vájjon virilisi jogát kivánja-e fentartani, ha 
nem, ugy helyette a legelső póttag vétetik fel.»

ZÁRT AJTÓK MÖGÖTT.
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XVIII.

— A kerti házban, Ágnes asszonynál, viszonzá 
megörülve Luiza, hogy ily nyugodtan vétetett a 
r hir, minek elmondásától ő maga legjobban

• - .'• ti. Tudja comtcsse az a kis csinos, a lie- 
gy-'kre néző szoba. Bebutoroztam, kidisziteltem a

-v lehetett. Odavittem ágyát, szekrényét, aprólé- 
k ■ holmiját. Olyan barátságos! Jobban fogja olt 
I • zni magát, mint a kastélyban. Gyorsan, bizta­
tóan beszélt, és sebes léptekkel haladtak előre, egy 
paraszt suhancz ezipelte utánnuk Aurélia bőröndjét, 
ki némán haladt mellette, fejét lehajtva, gondol­
kodva. tűnődve s talán önkényleien azt kérdezve a 
.-"r.-tol: miért sújtja, miért üldözi őt oly kitartással. 
Kinek a bűnét, vétkét bünteti benne. Miért kell any- 
nyit szenvednie?

A kastély területére, az avult vasrács kerítéséhez 
f. f'k. a kapu szomorúan, rozsdásan fityegett két 
hidalt kapcsaival alá, egyik fele már csak mellé 
volt támasztva, szabad ki-és bejárást engedve min­
it: kinek.

A kastély balra volt, a kisded ház jobbra feküdt 
.-Z'H-usan a kerítés mellett, hol Ágnes asszony, a 
< portásáénak» csúfolt asszony lakott, hova Auré­
ljának menni kellett, miután ki volt zárva ottho­
nából.

Ágnes már várta őket az ajtóban. Kis gyermeket 
tartott karján, unokáját, kinek anyja meghall, s 
neki kellett azt magához venni, mialatt a gyermek 
a'yja munka után járt a vidéken.

Nyájas örvendezéssel 1'ogadú az érkezőket s Luiza 
niegnyitá Aurélia előtt az ajtót, ki gyorsan belépett 
s kényes szemei előtt összefolyt bár a kisded szoba 
bútorzata, de mindamellett jó és kellemes hatást 
leli az rá. Ledobta kalapját, felöltőjét s a legköze­
lebbi székre hullt, kezeibe temetve arezát. Nemcsak 
a kii’s’í hideg, de a bensőjében érzett izgatottságtól 
is remegett minden tagja; s bár a vele szemben 
lévő nagy nvilásu régi kályhában lángoló hasábok 
églek, s meleg levegő terjedt szét a szobában, nem 
érze ö annak hatását, meg volt dermedve, meg­
fagyva minden tagja.

— Azonnal hozok meleg theát a kastélyból com- 
tesse, monda biztató nyájassággal Luiza, miközben 
egy üres szekrénybe aggatá be Aurelia levetett kö­
pönyegét, kalapját, kármán: vaját s összerendezte a 
szobát.

— Az nincs megtiltva? kérdő keserűen Aurélia.
Azonnal itt leszek, viszonzá egyenes felelet

elvett Luiza s kisietetl az ajtón, egyedül hagyva 
szomorúságával, gondolataival az ujonjöttet, ki a 
tűzhöz közelebb huzva székéi, elmerüllcn szemléié

a magas nyelvekben löl és olykor felé nyúló lán­
gokat.

Nem jobb lett volna-e ránézve soha vissza nem 
térni? Mit csináljon itt? Mivel töltse idejét? Össze­
dugott kézzel, behunyt szemmel nézze tovatűnni a 
napokat, a drága időt, az ifjúság soha vissza nem 
térő arany szakát ? ... Oh miért is hallgatott Silas 
Jenőre, miért adta az ittmaradásra ígéretét? Sze­
relte volna megölni magát, hogy másokra hallgatott 
s hosszú elmélkedés után, arra a meggyőződésre 
jutott, hogy a jelenlegi körülmények felmentik őt 
Ígéretétől, s ha Magdolna és Jenő tudták volna, 
hogy atyja is kitiltja öt házából, nem erőltetik, hogy 
ide visszatérjen.

Gondolatai közben kocsirobogás verte fel őt mé- 
lázásából. A szoba, a ház sarkán feküdt s egy felül 
a hegyekre s az alatlok terülő rélre, mig más felén 
az országúira nyílt és ö elhagyva helyét az ablak­
hoz fülűit s l'crbyl Márkust látta elrobogni.

— Vittorisékhoz megy Márkus báró, mondá a 
theakészlellel belépő Luiza. Néhány nap elölt vőle­
génye lett Helen herczegnönek s naponként erre 
kocsizik. Tudta már ezt a grófnő?

— Nem hallottam még, viszonzá szórakozottan 
Aurélia, mialatt Luiza elébe helyező a theakcszlelot 
s ü gépiesen kezdett annak készítéséhez.

— Mi is csak tegnap tudtuk meg a lihorczi 
cselédségtől. A tavaszra lesz az esküvő. Aurélia 
nem felelt, az öreg cseled figyelmesen vizsgáiba ar- 
czát, s tekintete élénk részvétet, nagy aggodalmat 
iejczclt ki.

— Mondja csak comtcsse, miért haragudott meg 
oly nagyon Fanni grófné s a mcllóságos gróf? . ..

"— Jobb nem beszélni arról Luiza, viszonzá láng­
piros arczczal a kérdett. Inkább majd azon gondol­
kodjunk, hova és merre menjek innét, mert én itt 
nem maradok.

—• Hova menne? Meg kell várnia, mig a gróf 
haragja lecsöndesül, s vagy jobbra vagy balra eldől 
a dolog. Édes atyja nagyon beteges volt az utolsó 
időben.

— Es mégis ily kegyetlen. Mennyivel jobban tenné, 
ha ápolásomra bízná magát, én örömest volnék 
mellette.

— Egy bél óta ágyban fekszik.
— Lehel ellen! kiállá megrettenve Aurélia. Ezt 

még soha sem teile.
— Azt hiszem felerészben lustaság is, mondá 

Luiza, s egy kis gyengeség és unalom. Nem tud 
mii csinálni. Ö, ki oly sok mulatsághoz volt szokva, 
s talán egy napot, egy órát sem töltött egyedül, 
most teljesen magára van hagyatva!

— Hát nem beteg?
— Köszvénycs bánialmai vannak, nélia nagyon 

szenved, s oh mérges és kíméletlen, hogy olykor 
alig lehet kiállni.

— Itt van még Marosa?
— Bár nap előtt hazament, de holnap visszajön 

s a comtesset fogja kiszolgálni.

— Minek? Nincs szükségem cselédre, s pár nap 
múlva én is elmegyek.

— Hova gondol? Abból semmi sem lesz, mondá 
ijedten Luiza. Én tudatlan, öreg, s igaz csak cseléd 
vagyok, de miután senkije sincs rajtam kivid c föl­
dön, hallgatnia kell reám; s elhinni nekem, hogy a 
világon még nagyobb szerencsétlenség is létezik, 
mint a szegénység, s hogy veszélynek tenné ki ma­
gát, ha elhagyná ezt a kis szolját, s ezt a szomorú 
helyet.

— Nem tudok itt megmaradni.
— Miért, mije hiányzik! Legyen türcdelemmcl ad­

dig, mig a kastélyba mehet.
— Atyám nem fog megbocsátani nekem soha.
— Majd meglátjuk. Fogadok, hogy ma este már 

megkérdi tőlem, megjött-e Aurélia. Holnap valami 
mást tudakol, s holnapiban már látni kívánja. . . .

Aurélia nem felelt. Ö maga is remélte ezt, de 
végre is, mily vigasztalást találhatott abban, lm 
nyomorúságos életet újra a régi módon fogja ten­
getni atyja oldalánál, s lm az meghal, ismét csak 
olt lesz, a hol ma. Szolgálni, barangolni megy a vi­
lágba. Jobb volna most már elkezdeni a kikerül- 
hctctlent.

I.assankint bcsölélcdett, s Luiza ebédet hozott 
neki és ő, hogy meg no szomorilsa az öreg lm cse­
lédet, erőltetve evett valamit, aztán korán lefeküdt. 
Azt mondta álmos, pedig fél éjszakán nyitott szem­
mel hevert párnáin. Izgatott agya, ezerféle képben, 
változatban tükröző vissza a nap eseményeit, újra 
és újra Jenő utolsó szavaira gondolt : nemsokára 
hallani fog rólam!

(Folytatása következik.)

YENENO KAPITÁNY.
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Irta: PEDRO A. DE ALARCON.
ELSŐ RÉSZ.

SEBZETT TESTTEL.
X.

A kapitány önlelrása.
— Ne, no nevessen kisasszony; ezzel csak gúnyt 

iiz egy betegből, a ki képtelen arra, hogy menekül­
jön innen és megszabadítsa önöket a jelenlététől! 
folytató a sebesült csaknem mélabusan. — Nagyon 
jól tudom, hogy igen rossz nevelésű embernek fog tar­
tani; de higyje meg, hogy ez nem nagyon bánt. 
Hanem igenis bántana az, lm ön tiszteletre találna 
méltónak s utóbb azzal vádolna, hogy tévútra ve­
zettem... Oh, ha megfoghatnám azt a semmirevalót, 
a ki ebbe a házba hozott, hogy terhűkre legyek és 
előttük lealacsonyodjam!

— Mi hárman: én, az asszonyom meg a kisasz- 
szony együtt hoztuk be az urat, kiáltott közbe a 
galíciai cseléd, kit n hóbortos ember beszéde fól- 
óbresztett és kiváncsivá tett. — Urasága a vérében

feküdt a ház ajtaja előtt, s a kisasszony megszánta. 
Engem is elfogott egy kicsit a szánalom. Es mivel­
hogy az asszonyom is megszánta, fölszedtük és be- 
czipelliik az urat. Mondhatom, jó nehéz, lm so­
vány is.

A kapitány, a színtéren harmadik nőszemélyt is 
látva megjelenni, még hevesebb akart lenni; de a 
cseléd elbeszélése annyira halott rá, hogy barátsá­
gosabban kiáltott föl:

— Kár, hogy ezt a kegyességet nálamnál jóra- 
valóbb emberrel nem telték! Ugyan mi szükségük 
volt arra, hogy a gonosz Ycncno kapitánynyal meg­
ismerkedjenek.

Donna Teresa olyan tekintettel nézeti leányára, 
melylyel azt akarta őrlésére adni, hogy ez az em­
ber korántsem olyan gonosz és vad, semmint maga 
hiszi, s látta, hogy Angusiias sajátos kellem­
mel mosolyog, jeléül annak, hogy ö is ily vélemény­
ben van.

Ezalatt az clegikus hangulatú galíciai leánynak 
megeredL a nyelve és siránkozva mondá:

—• Sokkal jobban sajnálná urasága azt, ha tudná, 
hogy a kisasszony maga ment az orvosért, hogy 
gyógyítsa meg a két sebet, s mikor a szegény jó 
lélek kiért az utcza közepére, valaki rálőtt, s a 
golyó, tessék odanézni, összeléple a ruháját.

•— Nem beszéltem volna cl önnek, kapitány ur, 
nehogy ezzel még jobban fölizgassam, mondá a leány 
félig szerényen, félig tréfásan, mialatt szemét lesü­
tötte s még kecsesebben mosolygott, mint az imént. 
— De mivel már ez a Rosa mindent kibeszél, na­
gyon kérem önt, bocsásson meg azért az ijedségért, 
melyet szeretett jó anyámnak okoztam, s a mely 
még most is lázasan izgatja.

A kapitány el volt ámulva — nyitva felejtett 
szájjal bámult holjfAngusliasra, hol Donna Teresára, 
hol meg a cselédre. Midőn pedig Angusiias elhall­
gatott, nagy rettegéssel tekintett a szende leányra, 
elordilotta magát s öklét az ég felé emelve igy 
szólt:

— Ah. kegyetlenek, mint forgatjátok meg a tört 
sebeimben, hogy rabszolgátokká és gúny ^tárgyává 
tegyetek! Kényszeríteni akartok, hogy sirdogáljak 
vagy édes szavakat döngicséljek!... Akkor pedig el 
vagyok veszve, ha nem sikerül innen elmenekülnöm! 
Nos hát, menekülök! . . . Csak az kellene még, 
hogy vénségemre játékszerévé legyek három jótékony 
asszony zsarnokságának.

Nagyságos asszony! folytatá, ünnepélyesen for­
dulva az özvegyhez, ha rögtön le nem fekszik s az­
után meg nem iszik csésze herba-teát narancsvi­
rággal keverve, leszakítom magamról ezeket a kö­
téseket és rongyokat, és meghalok üt perez alatt, 
még ha az isten nem akarja is...

Ä mi pedig önt illeti, Angusiias kisasszony, ne 
sajnálja előhívni az éjjeli őrt és megmondani neki, 
hogy menjen el unokabátyámhoz, Tomillares mar- 
quishoz a San-Francisco utczába, 6-ik szám alá, s 
közölje vele, hogy öcscse, Don Áovge de Córdoba, 
súlyosan megsebesülve várja itt, ebben a házban.

Azután pedig feküdjék le ön is, engem pedig hagy­
jon ennek a kiállhatallan galíciai vászoneselcdnek s 
hatalmában, a ki időről-időre ezukros vizet adhat
— ez az egyetlen segítség, a mire szükségem van 
a mig Alvaro bátyám el nem jön.

Elvégeztem. Grófné: kezdje a lefekvéssel.
Az anya és leánya egymásra néztek s az elsC 

szelíden viszonzá:
— Béldát adok önnek az engedelmességre és 

okosságra. Jó éjszakát kapitány ur, holnapig.
— En is engedelmeskedem, mondá Angusiias, mi­

után a kapitány igazi nevét s unokabátyja lakását 
följegyezte. — De mivel nagyon fáradt vagyok, meg 
fogja engedni, hogy reggelre halasszam a marqui? 
urnák való üzenetet. . . Isten vele, Sennor Don 
Jorgc — későbbig! ... Vigyázzon magára és ne 
mozogjon.

— En nem maradok ezzel az urasággal magam’ 
kiáltott löl a cseléd. — Órdöngüs természetétől 
égnek meredne a hajam, s reszketnék, mint a ko­
csonya.

•— Ne aggódjál, te szépség! viszonzá a kapitány
— hozzád nyájasabb és szelidebb leszek, mint a? 
úrnőd hoz.

Donna Teresa és Angusiias meg nem állhatták 
hogy el ne nevessék magokat, midőn kiállhatallan 
vendégük jókedvének ez első nyilatkozását hallották

lm lássa kiki, hogy amaz est és éjszaka szomorú 
és tragikus eseményei mint végződlek és tetőződtek 
he egy kis vidámsággal és örömmel. Ennyire bizo­
nyos az, hogy c világon minden múlandó és enyésző 
a boldogság ép ugy, mint a fájdalom — vagy hogy 
jobban fejezzük ki magunkat: e földi siralomvölgy­
ben nincs boldogság és boldogtalanság, a mely száz 
esztendeig tartana.

MÁSODIK RÉSZ.

-A. BETEG EMBER ÉLETE.

A második gond.
A következő nap reggelén, melyen, hála az isteni 

könyörületnek! torlaszoknak és zendülésnek semmi 
jele sem mutatkozolt (oly könyöriilelesség, mely 
ugyanaz év május 7-ikéig, a melyen a főtéri bor- 
zászló jelenetek játszódtak le, volt tartandó), nyolez 
órakor megjelent dr Sancltez az említett Santurce 
grófné lakásán, hogy a »Veneno kapitány» eltöröli 
lábának kötözését elvégezze

A kapitánynak ekkor reggel nyomós oka volt a 
hallgatásra. Ä fájdalmas műiét elült csupán ["arra 
nyitotta ki száját, hogy néhány nyers szót vessen 
oda Donna Teresának és Angusliásnak. ezzel viszo­
nozván nyájas üdvözlésüket.

Az anyának ezt mondá:
— A Krisztus szögeire, asszonyom! Miért kell 

föl. mikor beteg? Hogy szorongásom és megszeg) e- 
nülésem annál nagyobb legyen ? Azt tette föl ma­
gában, hogy megöl a fáradozásával?

(Folytatása következik.)
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rosi képviselőtestület, mely tagjait azoknak e meg- 
tiszlelietv.-liez (•Ikeriiüicllen szükséges szakértelmét 
ismeri s az rseihen, ha a kijelöllek a bizalmat meg­
köszönvén. el nem fogadnák, nem-e könnyebben s 
I ivideh! I idő alatt jelölhet !v más alkalmasat, mini azal- 
i.-pati.I, . un .! I !.:i nn.i - - ki 'M ggel vállalkozó egyéné­
kig m in v. \ ív te- is. de ha ismer is iielunyát, 
I;! i '\ ni I. I..t:.a -olása nell.ul helyesen ÖSZ- 
«xe.ilhMn: m re vagy alig képe«.

N in . az. hogy ke.a n e vének Iázassa­
nak un « no- íviaiilo-e!. mert a községi képvi­
sel..!; • i. ed' én nagyobb izgalommal, par
to-ko l . . i • ott lefolyni. Imi az < htok higgadt­
sága mellett • kertelme vagy szakérlelmelh őse­
ge tol a v.ala- zta- megliagvá-a és megscminisi-
!• -e I- lii'/g. Tapasztalai ulán mondhatom,
hogy e: ifimé.-, embert ismertem, a ki .i« > hirne- 
vi-i.e! I gva ilv lis/ls.-gre alkalmasnak mutatkozott 
litván, de a községi törvényeket, különösen évre 
vom t - ■ részének tanulmányozását és átér lését, 
nem lelte soha magáévá.

A lendeze ! íamiesii városok képviselő testületé 
ily tisztség Are rendesen bizonyos egyéneket szoktak 
kiszemelni, kik más alkalmakkor alkalmasaknak bi­
zonyullak.

Azért Irhái nézetem az. hogy a városi képvise­
lők választ- :v oz a wz'-iük i s helyetteseiknek kine­
vezése a köz.-'gi képviselőtestületre bizassék.

Ilit a/- a azt valami hazaliui szempon­
tok s ált .mi nem tudható okok kívánják, 
hogy a vrz- i k ki'elöiése az alispánra bizassék. 
akkor adassak meg legalább a jog arra, hogy a 
képviselőtestület a választás vezetői és helyetteseire 
vonatkozó javaslatát az alispánnak meglehesse, s 
ekkor a 17. 2-ik pontja következőképen lenne 
modiisihmdó: - Ha a választás több kerületben tör­
ténik, a vezetőket a szolgahiró, a rendezett tanácsú 
városukban a képviselőtestület javaslatára az alis­
pán nevezi ki."

A képviselőtestület gyűléseiről a t.-javaslat 50, 
S-nak negyedik pontja alatt az áll. hogyha 10 tag ki­
várja. a névszerinti szavazás elrendelendő.

Kz' ii szövegezés nemi félremagyarázásra adhat 
alk 'm ii. lé gy ennek elein vétessek, nyíltan kijelen- 
t ' ’ Iiogy ;i 1 •') a szavazást Írásban kívánja, 
ízzel sok vitának eleje vétetnék.

A r'.'i iI javaslatnak a községi háztartásról szóló 
II". ji-ánuk második pontja alatt egy mindenek fe­
lit üdvös intézkedés történik. melynek élet- 
I fiópietésp a városok és községek ügyeinek 
vezetésénél az eddigi zsihhasztó békót lesz 
hivató!! árazni, s alkalom nyílik arra, hogy a köz­
ligyekért lelkesülő tisztviselők és városi képviselők 
keresztiilvihetik mindazt, mit a jelenlevő városi kép­
viselők a varos érdekében jónak látnak.

Törvényeink megkívánják, hogy ha a város va­
gyona feletti lényeges intézkedés czélozlalik. azok 
kei-.- ' elviteli hez a városi képviselők abszolút tiihh- 
s g nek hozzájárulása szükségeltetik.

Menteire ösmert dolog az. hogy legtöbb községben, 
városban e-nk a vá'aszlás esetén és ha valamely tisztvi­
selő! iir h . ezolm kell, telik meg a gyűlés termo: más 
alkrbaakl.or ii'-liány áldozatkész képviselőt leszámítva, 
alig jel- anek meg n-bánvan s a legfontosabb gaz­
ra . i anyagi ügyek sem képesek a képviselők 
nbszolni bihlisegét a közgyűlésekbe bevinni. De ha 
ni'g'is bejönnek; mindig akad néhány összeférhet len 
a ki a törvény állal kívánt abszolút többség általi 
hatnro/a'lio/uía'i ■ -apa p.tsrziölol hátráltatja

Az id ip I.is . zt leb' tel lenn ■ tc -zt, tehát me­
legen. igen r.rr'i'i/cu iiilvörlcntlŐ.

A le.1; e mi t |a: .. re. .«Zulu fe’ezolben a Hlő.
• v intik. mely nek nagy hatású jó

o ■ Im 'V • ami ' <vi-iu-!éplc illan < -akbamar meg- 
h • « imeayel.

Közti:dom. I do'.i I,az elég rosszul fizetett.
li.'ZlVi-' Iok kozott gyak- 

íyek elintézése körül a 
a fj!one|< ki kellő crélyt. 
szere két ul áll, vagv

1 ' : a 1. .till il.itt v.
í a 11 lila 1 '/na!.. i. !: a.: ii
lii!(li-.ni 1 . r'all se
Ily eseti 1 !! a Inti: -1 . r.
tovább i- nrnkn-e :: li've in
fegyeln.il e r a-lei Ili.

Igaz h ít-v a f- ; Imi f'há rá
polgáraié« !or pi-'k ■ v hét tar

nem

neve

! > e-ethen vesz igénybe.
I •■■yik vagy másik tisztviselőnek 

1 • azoahan a rendMiiV.olés 
az urai I .lobbezheh), sok ferde

!. ■ hanyag ez yent v«zretérit.
a vT h luk útja vlvágatik, s
I v -hódi',-

■■’yoek látszó, tie ei' dményei- 
i’.it zkc-lvs.

Csömör Kálmán, 
polgármester.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése fefor. 4-én.

i.
A vallás- és közoktatásügyi minisztérium költség­

vetésének tárgyalása, melyet ma kezdeti meg a kép­
viselői láz, érdekes és nagyszabású általános vitára 
adott alkalmat, melynek során úgy vallásügyi, 
mint közoktatásügyi szempontból érdekes és nagv- 
lönlossá lm i kérdések kerültek szőnyegre. Az egész 
mai ülést igénybe vette az általános vita s azt hol­
nap is folytatják. A ház tagjai nagy érdeklődést ta­
núsítottak a tanácskozás iránt s a karzatok is élénk, 
mozgalmas képet nyújtottak. A napirenden lévő 
tárgyhoz elsőnek Országit Sándor előadó szólott, 
ismertetve a költségvetést és annak keretében fel­
található uj eszméket. Utána Szathmáry György 
kormánypárti hosszabb beszédben, bő tárgyis­
merettel" fejezte ki nézeteit a hazai kulturális 
viszonyokról, statisztikai adatok felsorolásával bi­
zonyítgatva, hogy a tanügy terén kedvező fejlődés 
és haladás tapasztalható. Szólott a tanügy különféle 
ágazataiban uralkodó hiányokról és ezek orvoslására 
hívta lel a kormány ügyeimét. A költségvetést ter­
mészetesen elfogadja. Az egész ház általános, oda­
adó figyelme mellett mondta cl ezután Irányi Dá­
niel nagyhatású beszédét, melyben szónoki hévvel, 
a tiszta szabadelvüség, a tökéletes jogegyenlőség és 
a hamisítatlan demokratizmus eszméivel harczolt a 
teljes vallásszabadság mellett, követelve ennek 
törvényben való kimondását, s ez értelemben 
határozati javaslatot adott be. Irányi beszéde 
nagy hatást telt az egész házra; magasztos elve­
ket. nagy igazságokat hangoztatott, s bár minden 
évben fölemeli szavát a teljes vallásszabadság mel­
lett, érveinek hatalmas ereje nem téveszti el hatá­
sát sohasem. A baloldal élénk helyeslésekkel kisérte 
a szónokot s végül megéljenezte. Latinovics (iábor 
magasztalokig szólott a közoktatási miniszterről, s 
azután a katli. autonómiáról beszélt, határozottan 
ellenezte azt. Szólott még a vallásoktatás hiányai­
ról s kijelentette, hogy a költségvetést elfogadja. 
Utána Trcfort Ágoston miniszter szólalt fel. Né­
hány megjegyzést tett a Szathmáry (iyörgy beszé­
dének az ismeretes pozsonyi levélről szóló passzusára, 
azután az Irányi Dániel határozati javaslata ellen 
fordult, s a gyakorlati elet követelményeire támasz­
kodva kritizálta a teljes vallásszabadság elvét. Kom- 
lússy Ferencz különösen antiszemita álláspontról bi- 
rálgatla a tanügyel és számos újítást ajánlott a 
miniszter figyelmébe. A következő szónok Szabovlje- 
vics Mihály volt, ki szerfölött érdekes beszédben a 
magyarországi szerbek egyházi és közoktatási vi­
szonyairól beszélt, nagyhatású nyilatkozatokat téve 
a szerbeknek a magyar hazához való viszonyáról. 
A beszédei általános figyelemmel hallgatták és az 
egész házra észrevehető jó hatást tett. Fgyébiránt 
a Szahovljevies beszédével lapunk máshelyén beha­
tóan foglalkozunk. Végül Trcfort miniszter válaszolt 
a szerh kongresszus összehívására vonatkozólag 
hozzáintézett kérdésre, mire az elnök a vita folyta­
tását holnapra halasztotta. Általánosságban való 
szólásra fel vannak jegyezve: (lyuvkovies (iyörgy és 
(Iurban Konstantin a költségvetés melleit, Ugrón 
(iábor, Herman Ottó, Almássy Sándor és NcndLvieh 
Károly.

II.
Elnök : Péchy Tamás, jegyzők: Rakovszky István, 

Tors Kálmán, Zsilinszky Mihály.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kálmán, 

Szápáry Gyula gr., Kemény Gábor b., Trefoil Ágoston, 
Iréjérváry Géza hr.

Az elnök: Bemutatja a zalaegerszegi ügyvédi kama­
rának kérvényét a közlörvényhatóságokról szóló törvény­
javaslat őí. §-úra vonatkozólag. Megtckinthclés végett a ház 
irodájába helyeztetik el. — Bemutatja Lewis Lajos dr. 
egyetemi magántanárnak kérvényét, melyben az eddig 
julalomdij czimén élvezett évi 300 frtnyi összegnek ezen­
túl való állandósítása s kegyadoniányképon való folyóvá- 
létele iránt esedezik. Kiadalik a kérvényi bizottságnak. 
Jelenti, hogy a vallás- és közoktatásügyi tárcza költség­
vetésének tárgyalására megbízottjaiul a miniszter Gönezy 
Pál és Bcrzeviezy Albert miniszteri tanácsosokat jelűbe 
ki, a kiket tehát a házszabályok 147. szakasza értelmé­
ben a szó megillet.

A kir. tengerészeti hatóság elhelyezésére szolgáló ál­
lamépület köllségeinek fedezésére szükségelt póthilélről 
szóló törvényjavaslat harmadszori felolvasása után végleg 
megszavaztatok.

Következik a vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium költségvetésének tárgya­
lása.

Országh Sándor előadó ismerteti a költségvetést; 
szól a költségvetés keretében feltalálható uj eszmékről, 
majd áttér a számtélplokre.

Mig a vallás-s közoktatásügyi minisztérium múlt évi 
szükséglete 5.952,668 Írtra rúgott, az idei, a mint azt a 
t. miniszter ur beterjesztette, (5.246,724 irtot tett. E sze­
rint a többlet a múlt évvel szemben 394,056 frt. Miután 
azonban a bevétel 51,706 filial emelkedett, a kiadási 
többlet összege leszáll 342,350 frtra. A pénzügyi bizott­
ság a miniszter beleegyezésével, illetőleg kezdeményezése 
folytán azonban az átmeneti kiadásoknál körülbelül 25,000 
Irtot, a beruházásoknál pedig 75,000 Irtot törült, miáltal a 
több szükségletet 212,350 Írtra szállította le. Fcnlartván 
magának, hogy az illető tételeknél a bizottság álláspont­
ját jelezhesse, a költségvetés1 általánosságban elfogadásra 
ajánlja. (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

A következő szónok Szathmáry György. 
Előre bocsátja, hogy kél merőben ellentétes irányból 

jövő vád ellenében óhajt állást foglalni.
Magyarország kulturális történetében az utolsó 15 év 

fejlődése korszakot alkotó jelentőséggel bir. Oly közmű­
velődési munkát vittünk végbe ez idő alatt, melyre mél­
tán lehet büszke a nemzet. Épen a közoktatásügyi tár­
cza keretében történt aránylag a legtöbb ama ezél felé, 
hogy a magyar állam a kuíturállamok sorában minél 
magasabb tokra emeltessék. Ezért a ki komoly tanulmá­
nya tárgyává teszi mindazt, a mi I860, óta e téren tör­
tént, lehetetlen, hogy bizalommal no teljék el a nemzet 
jövője iránt s elismeréssel ne adóznék ama kormány- 
térti irányában, ki már állásánál fogva is több, mint egy 
deczcnniumon át hivatott vezetője volt a nemzetet széle - 
sebb körű és intenzivebb műveltség állal regeneráló mun­
kának. (Általános élénk helyeslés.) Es végül lehetetlen az 
elismerés koszorúját oda nem nyújtani mindazoknak, kik 
mint a miniszter munkatársai, különböző hatáskörökben 
más-más pontokon lelkes és tevékeny részt vettek o 
munkában.

Az újabb alkotmányos korszaknak legszebb és leg- 
maiadimdóbb értékű vívmányai közé a nemzet és az 
uralkodó ház közt létesüli benső szívélyes viszonyon ki­
vid épen a lamigy körében tapasztalható nagyarányú 
fejlődést lehel sorozni a legméltóbban. Ez idő alatt a 
közoktatásügyi organizmus legelső szervétől a legfelsőig 
pezsgő és versenyző tevékenység indult meg. Iskoláink 
nemcsak benépesedtek, hanem azok száma is tetemesen 
szaporodott. És a mire a közoktatásügyi politika szem­
pontjából különös súlyt fektet, nagyban és egészben rá- 
nyomódolt az egész lantigyro az a jeileg, mely egyúttal 
az állam jellege is ; még pedig rányomödott kisebb rész­
ben az állam és sokkal nagyobb részben a többi iskola- 
fentartú tényezői: közreműködése állal. Nagy súlyt fek­
tet erre azért, mert ebben nyilvánul igazán a nemzet 
reális ereje.

A szónok statisztikai adatokat sorol fel a tanügyi po­
litika irányának jellemzésére. Ez adatokban nagyon sok 
a megnyugtató Grünwald Béla ismeretes aggodalmaira 
nézve és egyúttal nagyon sok a czáfolat is az ő ismere­
tes vádjai tekintetében. Mert az irányjelző adatok bizo­
nyítják egyfelől azt, hogy az állam nyelve hatalmasan 
tért foglalt a tanintézetek kőiében. Bizonyítják, hogy a 
magyar elem, bár a népiskolában, tehát a"legalsóbb ré­
giókban még aránylag a leggyöngébb, mert csak fél per- 
czenttel múlja fölül a többi ajkúak összes számát, vala­

mennyi kalhugoriában túlnyomó, jelentékeny, abszolút 
többséggel bir és pedig ezen többség annyival nagyobb, 
minél magasabb kathegoriába tartozunk az iüetü intéze­
tek. Miből önként következik az, hogy a magyar faj 
nemcsak nem idegenkedik a művelődéstől, sőt fokozott 
erővel igyekszik annak eszközeit felhasználni. Bizonyítják 
ez adatok, hogy az országban valamennyi népfaj jelen­
tékenyen nagyobb számban járatja gyermekeit a műve­
lődés hajlékaiba, tehát jelentékenyebben művelődik is. 
Köszönhetni pedig ezt a magyar országgyűlés által alko­
tott iskolai törvényeknek s azon magyar kormánynak, 
mely ezen törvényeket lelkiismeretesen végrehajtotta.

Ilyen adatokkal szemben azt állítani, a mint állítják, 
hogy a magyar állam és magyar faj hátráltatja, akadá­
lyozza a velünk egy politikái nemzetet képező többi 
népfajok kultúráját, valóban, ha ellenséges oldalról jön 
ez a vád, ép olyan tájékozatlanságot, mint rosszakaratot 
árul el, ha állítólag magyar oldalról jön, valóban annak 
nem lehet más alapja a bűnös könnyelműségnél. Sta­
tisztikai adatokat sorol fel a szónok, melyekből kitűnik, 
hogy az utóbbi időben a nem magyar nyelvű sajtó te­
rén nagyfokú a szaporodás. Ha igaz volna ama vád, 
hogy a magyar faj és magyar állam hátráltatja, akadá­
lyozza a velünk egy politikai nemzetet képező többi 
népfnjok kulturális fejlődését, lehetetlen volna ilyen ada­
tukat felmutatni, akkor meglátszanék a hátráltató befo­
lyás a sajtóviszonyokban és akkor vagy visszaesés vagy 
a legjobb esetben stngnáczió mutatkoznék e téren.

ónok ezután rámutat az árnyoldalakra is. Rámu­
tat a>- T.étc)lakeríjí(i tankötelesek nagy számára s kéri a 
minisztert, hogy a tankötelezettség szigorú kezelése és 
kezeltetése állal hasson oda, hogy a magyar iskolakerü- 
lök túlságos nagy száma évröl-evro apadjon.

Rámutat a szónok a tapasztalható hiányokra. Ilyen hiány 
az, hogy az országnak 3U5 községében, tehát körülbelül 
két vármegyének megfelelő területen, ma sincs abszolúte 
iskola. Ez egy kis darab barbarizmus Magyarországon, 
mely annyival szembeötlöbb, mivel e téren haladás he­
lyett meg visszaesés konstatálható, a mennyiben 1881- 
ben 08-al nagyobb az ily községek száma, mint volt 
1881-ben. A mindennapi iskoláztatás szempontjából szük­
ség viin még 4000 tanteremre. Iskoláink a felszerelést 
tekintve, még pedig számos taneszköz dolgában felette 
gyarlók : 16.000 iskola közül 13.0üU-bcn nincs felszerelt 
tornahelyiség slb.

A szónok áttér az óvodákra. Elismeri, hogy törvény 
nélkül is, vagy jobban mondva, törvény hiányában is 
lehet fejleszteni ezt a fontos közművelődési és huma­
nisztikus intézményt, tényezőt; nincsen törvényünk a 
felső leányiskolákról sem és annak daczára a kormány 
aránylag igen szép eredményt tud e téren felmutatni. 
De akkor hát törvény hiányában is fejlcszszük a kisded- 
óvodákat. A miniszter most egy sorsjátékot ren­
dez tcmplomépitési czélokra; nem volna-e lehetséges, ha 
már az állam budgetjo nem bir többet meg, a sorsjáték 
jövedelmének egy részét kisdedóvodákra is használni. 
(Helyeslés a szélső halon.)

Beszél ezután a szónok a népiskolák elhelyezéséről. 
Ma már épen és különösen pénzügyi szempontból — 

nagyon meg kell néznünk az utolsó garast is, hogy hova, 
mire adjuk, a népiskolák felállítására nézve úgy kell el­
járnunk, hogy az a költség, aránylag csekély költség, 
a mit az állam ezen ezélra fordíthat és szentelhet, mi­
nél dúsabb kamatokot hozzon. Minden iskola kedvező 
viszonyok közölt két érdeknek téliét komoly szolgálato­
kat. Az egyik a didaktikai kulturális érdek, a másik a 
nemzeti vagy mondjuk állami érdek, melyet igy nevez, 
tekintettel az J.869. XVIII. t.-cz-re, mely kötelezővé 
teszi a magyar nyelv oktatását. Az állami i-kólát tehát 
oly viszonyok közé kell helyezni, hogy mindkét ezéll 
eredményesen szolgálhassa. A kérdés csak az, leliet-e 
in abstracto, elvben megállapítani, hogy mely pontok 
azok, a hol logczélszerübben lehet és kell az állami 
népiskolát elhelyezni ? A szónok azt hiszi, lehet. Midőn 
arról van szó, hogy állami népiskolát állítsunk, a he­
lyes közoktatási politikának első sorban a magyarral 
vegyes községeket kell szemügyre venni, azaz a nyelv­
határok ezen pontján kell elhelyezni a kultúra és az 
államiság védháslyáil. Ha lesz az államnak valamikor 
annyi pénze, és ha szükség lesz rá, ám következzenek 
a többi községek; de első sorban azt hiszi az általa 
említetlek állanak.

Áttér ezután a középiskolákra. A szónok nevelést és 
speczialilcr hazafias nevelési viszonyaink közt nem tud 
másként képzelni, mint csak a középiskolákkal szoros 
kapcsolatban lévő intcrnátussal. Látjuk, hogy ama té­
nyezők, melyek logeszélyesebben tudják megválogatni a 
ezé íjaikra vezető legalkalmasabb eszközöket, a hadsereg 
és az egyház internatu/ukbnn nevelik az ifjakat illető 
pályákra. .Miért ? Mert csak internátusbán lehet bizonyos 
évek során át következetesen bizonyos szellemet és fe­
gyelmet meghonosítani. És miért ne lehelne az interná- 
tus kipróbált intézményét állami érdekek szempontjából 
is hasznosítani. Az internálás kérdése kapcsolatban a 
középiskolákkal és különösen állami középiskolákkal s 
oly vidékeken, a hol a miniszter ama jeleket látja vagy 
véli látni, nagyon fontos és méltó arra, hogy magyar 
államférfin ezzel az eszmével komolyan foglalkozzék és 
no csak foglalkozzék, de azt meg is valósítsa. (Helyes­
lés a jobboldalon.) Annyival inkább reméli ezt a jelen­
legi minisztertől, mert nem elvi ellensége ezen intéz­
ménynek. .Meg akarja azt valósítani a lanilúkópezdékbon 
s néhány felsőbb leányiskolában tényleg meg is valósí­
totta. Ugyanezért kéri a szónok léptesse életbe az or­
szág némely vidékén az internálást az állami középisko­
lákkal kapcsolatosan. A költségvetést elfogadja. (Élénk 
hely.--lés jobbfelől.)

Ezután Irányi Dániel a következő beszédet 
mondja:

Ha nem teszek az elöltem szólt t. képviselőtársam be­
szédére megjegyzéseket, úgy ezt méltózlassék egyrészt 
annak tulajdonítani, hogy ha mindenben nem is, de 
igen sokban vele egyetértek, másrészt pedig annak, hogy 
a közoktatásról, különösen pedig a nepnevolésröl a rész­
letes tárgyalásnál kívánom előadni nézeteimet.

Ma a kormánynak egyházügyi politikájáról kívánok 
csak szólni. (Haíljuk! Halljuk!)

Fontosabb reformok, különösen azok, melyek az ural­
kodó pártok vagy osztályok érdekél)e ütköztek, minde­
nütt csak hosszabh-rüvidobb küzdelem után jöhettek 
létre. Ezt bizonyítja a külföld és saját hazánk parlamenti 
története. A kalholikusok cmanezipáeziója, a rabszol­
gák felszabadítása a gyarmatokban, a parlamenti re­
form, a galmnvám eltörlése évtizedeken ál tartott elvi 
liarezok után válhattak csak törvényekké Angliában. 
A jobbágyok sorsának enyhítése, később azok felszaba­
dítása, a nem nemesek hivalalképossége, utóbb azok 
jogegyenlősége a nemesekkel, a szabadáttérés egyik be­
veti keresztény vallásról a másikra, a ezenzura meg­
szüntetésével a sajtószabadság behozatala, nemkülönben 
a közös teherviselés mind hosszabb tusakodás gyümöl­
csei Magyarországon. Arra is tanít ugyan ezen, mint más 
nemzetek története, hogy valamely eszmét, a mely a 
választott testületekben hosszabb vajúdás után végre győ­
zött, a született és kinevezett törvényhozók háza néha 
évek során át elfogadni vonakodott. De arra sem a mi­
volt külföld, sem hazánk történetében néni tudok esetet, 
hogy oly reformot, melyet a ház nem forradalom, ha­
nem teljes béke idején, tehát higgadt megfontolás után 
nem is egyszer, liánom ismételve, nem is egyszerű több­
séggel, hanem egyhangúlag elvben elfogadott: azt ugyan­
azon kópviselűliáz később, tehát akkor, midőn a reform 
szüksége még inkább érezhető volt, hol kisebb, liol na­
gyobb többséggel visszautasította volna. Ezen példáknak 
szolgáltatása táplálom a magyar képvisclőháznak maradt 
fentartva. (Igaz! Úgy van! a szélsőbalon.)

Ugyanis mig 1809-ben a vallásszabadságot és polgári 
házasságot a képviselüliáz elvben egyértelműig elfo­
gadta, inig 1873-ban hasonló egyértelműséggel az állam 
és egyház közti viszonyok rendezését elrendelte, elkezdve 
a polgári házasságon és vallásszabadságon, mig magá­
nak a fúziónak első éveiben is még nevezetes pártolás­
ban részesültek ezen eszmék a kormánypárt részéről: 
ma ugyanazok a miniszterek ellenkezése miatt, a kik o 
két reformot annak idején magúk is pártolták, a vallás- 
szabadság és polgári házasság a kormánypárt táborában 
rendszeres cllcntállásra talál, okok helyett ürügyeknek 
hódolva, melyeket a vezérlő miniszterek kieszelnek. 
(Igaz! tlgy van! a szélső balon.)

Herman Ottó: Ez a mai szabadelvüség!
Irányi Dániel: Hiúba idézem az 1868-iki törvényt 

a bevi tt keresztény vallások viszonosságáról, mely be­
vezető szavai szerint csak ideiglenes intézkedés kívánt 
lenni, addig, mig a teljes vallásszabadság behozatik, 
hiába hivatkozom az imént említett két egyenhangu ha­
tározatra, — melyet a ház bizonyosan nem hoz vala,

na a mint kesébb ;dli;.;m mel lek, a vai.a /ab . . ág "i- 
Inban lnu-zelt vnlna; Inába mulatom m a/. Iői .'i ilu 
tői wiiye.ycl kezemben, hogy az s.-m az rg. • srk. - m. ■> 
I) ■ Tinin veit lall.i-felolccz •li'k Llkd-mcreii z. bad- .ivat 
meg nem óvja, b aba sorolok olé -z.miosnál -z.rnu-ahb 
csőid, melyek azt bizonyilják, ln>::y . z a h Li -uniti 
szabad-ág rájuk nézve nette s;/ nem iét/za la nn 
Mi*l ül.In - kiteli vannak ki iv III than ./Mom 
im bizonvitoin s állítja. és luzniv. i j.ik ma 1 z " 
hogy addig, mig ezen reform eleibe nem l.-p, a 
kulimé íz. ) egyházi jójuk, s külön"- n a li.i.:a —i_i Im­
rén vek miatt maga a polgári üti vény-könyv <«/. z -ruon 
és egyöntetűen meg nem alkotható, » a pariser, a palio- 
náln-i jog, a kér - zteti-ek . « z anyakönyvi !: vrzei.-e 
korul lelmcriilö v isszaélések és z n ni • k meg nem m- 
lotlietök. H általában a jogegyenlőség, meiy mai társa­
dalmunk alapját kell, hogy képezze, meg nem voh.-it- 
lialó. Illában hivatkozom az egész, müveit világ alk d- 
Hiányaira, a melyeknek mindegyike a vallásszabadsagot 
az alaptörvények közé sorozza. Illában tárom lel az 
ősök nemes példáját, kik századokon korév, n! bar zol- 
tak a vallásszabadságért, mig azt utoljára magok szá­
mára biztosították. Érveim, intéseim, kéréseim a pusztá­
ban hangzanak cl, a lábra kapott reakezió sziklafaláról 
visszapattanva. (Igaz! Úgy van ! bal és szélsőbal felöl.)

Nagy utal tettünk uraim, hátrafelé 1869, de különösen 
1875óta, igen nagyot. Mig az anyagi fejlődés és a szellemi 
munkásság számos terén tagadhatatlan a haladás, addig 
a szabadság, a jogegyenlőség és különösen a politikai 
erkölcsök mezején haladás helyett visszaesést tapaszta­
lunk. (Úgy van ! bal és szélsőbal felöl.)

Hát még ha az 18 í-8-iki állapottal hasonlítjuk össze a 
mai időt.

Hogy mennyire siilycdlünk a vallásszabadság és pol­
gári házasság dolgában, azt az‘imént előadtam. 1870-ben 
a kormány indítványára s a király meghívására a 
kalholikus kongresstts összeülvén, alapszabály tervezetet 
dolgozott ki, a mely az ettyház világi ügyeire az egyház 
világi tagjainak is befolyást biztosit. Ma kormány és 
főpapok hallani sem akarnak az autonómiáról. (Úgy 
van 1 szélső balfelöl.) Az alapok és alapítványok meg­
vizsgálására már másfél évtized óta kiküldött bizott­
ság jelentése alussza a boldogok álmát, a főpapok és a 
miniszter urak nem csekély örömére. (Igaz! lígy van! 
szélső ballelöl.) Már az 1791. XXVI. tez. felmentette a 
protestánsokat a kalkolikus papoknak fizetendő párbér 
alól. A l. miniszter ur ezzel ellenkező rendeletében azt 
követelte, hogy ha kalholikus féltől más vallási! ember, 
tehát protestáns is vesz földel, ez a párbért fizetni tar­
tozik. Újabban, mint olvastuk a kérdést, mint vitást a 
királyi kúriához utasította a minisztérium : holott néze­
tem "szerint ama jogot, melyet vitás kérdések eldöntésé­
nél a minisztériumra ruházott a törvény, a minisztérium­
nak nem volt joga másnak delegálni. Ha nem tartotta 
eléggé világosnak a törvényt, akkor nem a bírósághoz, 
a mely a törvény magyarázatának jogával nem bir, ha­
nem a törvényhozáshoz kellett volna fordulnia. (Igaz ! 
Úgy van ! szélső balfelöl.)

A 70-c.s évek elején a reformált egyháznak mind a 
négy kerülete a polgári házasság mellett nyilatkozott. 
Legközelebb, mint értesültem, az egyháznak képviselete 
ellenkező óhajtást fejezett ki. Mindez uraim, klerikális 
reakeziót jelent, melyet a döntő körök magatartása idé­
zett elő. (Úgy van! balfelöl.) 18í8-ban mintegy varázs­
ütésre eltűntek a társadalomból, a közéletből a ezitnek. 
A hivatal szerinti megszólítás s a «polgár» név kiszorí­
totta a ezimzéseke!, sőt a lapok még azután évek múlva 
is csak volt nemességről beszéltek. Ma a czimkórság 
nemcsak a felső, hanem a középosztályokat is tnogra- 
ga .la. A predikátumok előtűnnek, a rondjel-hajiiászat 
napirenden van, és mi több, a szabadelvű párt feje, a 
miniszterelnök a minap egy rendelőiét bocsátott ki, 
mely szerint a már 200 éve eltemetett «liber regius»-t 
folásatni és folyláttatni kívánja. A főrendiház rendezésé­
nél pedig a kevésbbé vagyonos mágnásokat kiszorítot­
ták, hogy csak a gazdag urak gyakorolhassanak tör­
vényhozói hatalmat. Mindez arisztokratikus reakezióra 
vall, melyet felülről támogatnak. (Élénk helyeslés a bal­
oldalon.)

Az 1848-ki törvényhozás meglehetős tágas alapon 
szervezte a választói jogot. Az 1874-iki pedig a polgá­
roknak mondhatni százezreit megfosztotta választókó- 
pcsségiiklől. Az l8l8-ii:i törvényhozás meghagyta a nem­
zetnek ős, alkotmányos jogát, mely szerint képvi­
selőit minden harmadik évben választhatta, ille­
tőleg utasításokkal láthatta el. A jelen ülésszak alatt 
hozott törvény a nemzetnek ezen jogát öt évre szál­
lította le. Az 18 i8-iki törvényhozás a megyéket az alkot­
mány bástyáinak nevezte, azokat épségben fenntartani 
kívánta. Ma erejükben megtörve, a központi hatalom 
eszközeivé készülnek átváltozni (Igaz! halfelöl.) Az 
1869-iki törvény a híréi függetlenségei, moly a polgárok 
jogainak legerősebb támasza, fcnnlarlalni, biztosítani 
akarta: a miniszterelnök ur mint belügyminiszter által 
előterjeszteti legújabb törvényjavaslat ezen biztosítéktól 
is meg akarja fosztani az igazságszolgáltatást. (Úgy van! 
a baloldalon.) Ez abszolutisztikus reakezióra mutat, 
mely a kormány kebelében találja fészkét. (Úgy van! 
Igaz! balról.)

Szerencse, igazi szerencse, hogy a jobbágyok már 
18í8-ban felszabadillattak, hogy a törvényhozás a sza­
vazat jogot ö rájuk is egész a negyed telkesekig kitér­
je zielte, hogy a ezenzura ellöriilletvén, a sajtószabad­
ság az esküdtszékkel együtt behozatott; szerencse, hogy 
1868-ban legalább a keresztény heveit vallások viszo­
nosságáról törvény alkottatott és hogy a 70-es évek ele­
jén a testi büntetések törvény állal eltöröltettek, külön­
ben ina alighanem épen oly hiába indítványoznék find- 
czen szokregi s reformokat, mint a kar s vafi.i.- ■..abaosi- 
g ■; es polgári házasságot, akár a knziga/.;: ilá i lure-.á- 
gol, akar a titkos s-.avazná, akár pedig a kúria bírás­
kodását vitás választási ügyekben (Igaz1 Úgy van! a 
bal- és szélső baloldalon.'

F melleit az cikölesük, különösen a politikai téren, 
ijesztő módon romlanak. Veszélyeztelik ma ját az alapot, 
melyen allmlme.iiyim!., szabadsagunk s nemzeti.-rgünk 
nyug-zik. .Igaz! Úgy \;ui! a szé-iaóhaloMalen..'

Nem szoktam lét ‘ző bajokért olyanokat vádolni, a 
kiknek azok előidézésében nincsen részük: de hogy a 
rcakeziiínak általam elsorolt jelenségei, főleg a kormány­
ban gyökereznek, főleg annak kebeléből származnak : 
arról erősen meg vagyok győződve, (Zajos helyeslés a 
bal- és szélső baloldalon.) valamint nem kevésbbé hi­
szem azt is, hogy csalt a kormánytól függött a nemze­
tet a 48-as elvek szellemében előbbre vezetni. (Élénk 
helyeslés a szélső baloldalon.)

Á franezia köztársaság daczára ama folytonos kímé­
letlen ostromnak, melynek úgy a monarchikus pártok, 
mint a szoezializmus részéről ki van téve: szilárdul ra­
gaszkodik a szabadság intézményeihez.

,‘v német birodalomban, igaz, a külső alkotmányos 
formált melleit vohaltépen személyes uralmat látunk; de 
legalább az általános szavazati jog s a polgári házasság 
bántatlanul áll fenn. Ausztriában, tagadhatatlan, találko­
zunk a klerikális reakezió tüneteivel. A sajtószabadság 
nem tiszteltéül; eléggé; a hírlapok lefoglalása igen gyak­
ran fordul elő. De ha az általános vallásszabadság nincs 
is kimondva, legalább a be nem vett vallásfelekezetekre 
nézve a magán, a házi isteni tisztelet már az 1867-ik 
évi alaptörvény által biztosítva van. És ha az általános 
kötelező polgári házasság nincs is behozva, legalább a 
sziikségbeli polgári házasság létezik; a házassági ügyelt 
pedig bármely vallásfelekezeteket illessenek is, álta­
lában a polgári bit óságok illetékességéhez tartoz­
nak. Do legyen bár úgy a miül mondják: mit 
nekünk Anglia, mit Krancziaország, mit a német 
birodalom, mit Ausztria! Hiszen nem hatalmi kö­
rünknek határainkon túl terjesztése forog szóban, sa­
ját belügyinktől van szó, melyeket pedig úgy hiszem 
saját szükségeink szerint intézhetünk el. Ausztria nyo­
mását mindenben, a mi közös, vagy közösen érdeklő 
ügynek neveztetik, az 1867-ik törvényben igenis súlyo­
san érezzük, de a belügyekot illetőleg maga a 67-ki 
törvény szabad kezet hagyott. Ila tehát ezekben is nem 
követjük a 48-ilci eszméket, szellemét, azt no az. euró­
pai, no az osztrák reakeziónak méltóziassék tulajdoní­
tani, az azon reakeziónak következése, melyet önök itt 
saját földünkbe ültetlek, öntöznek és ápolnak. (Uaz' 
Úgy van! baloldalon.)

All ez különösen a vallási kérdésről. Miért sürgetem én 
már 17 esztendeje különösen a vallásszabadság behozata­
lát V Nem csupán azért, mivel ez az emberi jogok egyik leg- 
bocsosebbike, az embernek veleszületett egyik joga” hanem 
annáliogva is, mert e kérdésnek eldöntése az állam, az egyház 
közli viszonyok rendezésének alapját képezi. Sürgetem 
továbbá azért, mert a vallásszabadság a vallásosságnak,
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állam «zcmponlj.ihúl egyaiialaiian k-izömhus dolun mm. 
den vallás s maga a vallásos érzulel is. I'n ezek , 
ti ben nem osztozom Megengedem ugyan, hogy |(.j|,.t 
crkole-íis élet, pozitív int, sőt lakni vallásos érzület nél­
kül i- a liiivilágo-o lotl ember lelkiismen-ie eliggé nio, 
tudja kulíinbozli tni a jót a rossztól. De azt ig -nis báb 
ran állítom, hogy a hit istenben és a lélek halhatatlan­
ságában az embereket nemcsak boldogabbakká, liánom 
jobbakká is teszi, (lígy van! balfelöl.)

Tévednek azok, a kik azt állítják, hogy a vallásossá« 
a haladásnak útjába akadályokat gördít, csak a babona 
és vakbuzgóság ellensége a haladásnak. Azért „li- 
azokat, a kik hit nélkül szűkölködnek, csak sajnálni tu­
dom, azokat határozottan elítélem, kik a vallásos érzést 
gúnyolni s az emberek kebeléből kiirtani nem át aljái; 
(Helyeslés a szélsübaloldalon.) Nem adhatnak az éhező­
nek csak egy falatka kenyeret: nem gyógyíthatnak me« 
egy nyomorékot, kinek élete születésétől fogva e«ész a 
sírig kínos gyötrelem: nem csepegtethetnek a szenvedők 
1; .'belébe csak legkisebbke enyhítő balzsamot: nem szá­
nthatnak fel a sorstól üldözöttnek szemében csak 
egyetlenegy könyeseppot sem: de azért meg akarják 
fosztani az isteni gondviselésbe vetett hitéiül, az is­
teni gondviselés beláthatatlan bölcseségébon való 
megnyugvásától s egy jobb, egy boldogabb élet 
reményétől és vigaszától, mely a kétségbeeséstől 
vissza — s az erény utján megtartani leginkább 
képes a szerencsétleneket. (Élénk tetszés a bal és 
szélső baloldalon.) Ezek gonosz munkát végeznek, eze­
ket a haladás úttörőinek, az emberiség barátainak el 
nem ismerhetem. (Elénk helyeslés a bal- és szélsőbal- 
oldalon.) De nem ismerem el ilyenekül azokat sem a 
kik a lelkiismereti szabadságot megszorítani és az év­
ezredek vagy századok ó!a fennálló keretekben lógva 
tartani akarják. Ezek az ember legszentebb jogait lábbal 
tapossák és a hitélettel az erkölcsi élet fejlődésének is gá­
tat veinek. (Igaz! a hal- és szélső balon.) A hit, az élő 
hit teljes szabadságol tételez fel. Az igazi vallásosság 
nem megszokott, betanult formában, nem szertartások 
megtartásában, nem a régi tantételek utáni mondásában 
áll, az élő hit az igazi vallásosságnak szülőanyja, az 
igazi vallásosság csak az élő bitben nyilatkozik, s a 
mennyiben Útmutatóul s támaszul szolgál az erény ut­
ján. az csak az élő hit által teremtett, élesztett és meg­
erősített vallásos érzület lehet. (Igaz! tlgy van! a szélső 
baloldalon-)

Ezért pártolom, ezért kívánom, ezért sürgetem én a 
vallásszabadság behozatalát: ezért kérem ez alkalommal 
is annak kimondását, a mit önök, ha el akarják hárí­
tani magukról a reakezió vádját, romélem nem fognak 
visszautasítani. E végre a következő határozati javasla­
tot bátorkodom elfogadásra ajánlani. (Olvassa.) «A kép- 
viselőház utasítja a vallás- és közoktatásügyi minisztert, 
hogy a vallásszabadság iránt törvényjavaslatot lerjcsz- 
szen elő». (Élénk helyeslés és éljenzés a szélsübalol­
dalon.)

A következő szónok Latinovics Gábor.
Utal mindenekelőtt amaz eredményekre, melyek a 

taniigv torén 17 é/ óta elérettek.
F sikerekben az oroszlánrész ama férfiút illeti, a ki 

mintegy évtizeden túl vezeti hazánk közoktatás-ügyeit. 
Elismeri a közoktatás-ügy terén elért sikereket az ország­
ban pártállásra való tekintet nélkül mindenki és az ellen­
zéki hangok az elismerésben versenyeznek azokkal, a 
kik pártállásuknál fogva bensőbb viszonyban vannak a 
kormányzat embereivel.

A midőn azonban ezen mindannyiunknak tetszetős 
tényt konstatálja, sajnálattal amlékezik meg arról, hogy 
nines meg e házban az elismerés hangja oly általánosan 
is a kormány vallásügyi politikáját illetőleg.

A szónok ezután igy folytatja: Gáncsolják a kormány 
vallásügyi politikáját, kiváltképen azért, mert nem terem- 
lelte még meg a kalholikus autonómiát (Halljuk! Hall­
juk! báliéiul.) és mert nem biztositól la még törvényileg 
a nagy, az általános, hogy ne mondjam, korlátlan val­
lásszabadságot.

Én szívesen elismerem egy czélszcrüen szervezett, a 
püspöki kar hozzájárulásával és közreműködésével léte­
sítendő katli. autonómia jótékonyságát, habár őszintén 
bevallva, ebben valami universale remediumot, mely hi­
vatva és alkalmas lenne minden, vagy csak legnagyobb 
részbeni bajaink orvoslására is, én — a legjobb akara­
tom mellett — sem vagyok képes felfedezni.

De ha azután a gyakorlat mezejére lépünk, itt már 
számolnom kell ama számtalan nehézségekkel, melyekbe 
az autonomikus szervezet létesítési! ütköznék, nem" aka­
rok e tárgyban másra utalni, mint c-ak ama bo­
nyolult h dyzotekre, melyeket az autonómia létesítene 
a korona kegyúri jogaira vonatkozólag és e tárgy­
ban teljesen eilévcsztettnek tartom a más felekezetekre 
való utalási. De hát, I. ház. ha tekintem amaz indoko­
kat. melyeknek alapján sürgetik némelyek c házban a 
katli. autonómiát, a!.kor, bármennyire is pártolnám elvi 
tekintetben annak megteremtését, parányi erőmnek egész 
súlyával ellene kellene hogy szegüljek oly törekvésnek, 
mely a magas klérus, vagyis a főpásztorok ellen intézve, 
izok nélkül és mintegy azok ellen akarja megteremteni 
a katli. autonómiát. (Mozgás balfelöl. Halljuk!)

Mert bármivel legyen is indokolható az autonómia be­
hozatalának szükségessége, nem lehet és nem szabad 
azt indokolni akarni a magas klérus vagyon kezelésére 
vonatkozó támadásokkal, ugyanis ne feledjünk el c te­
kintetben egyet, és ez az, hogy ezen a klérus rendelke­
zésére bocsátott egyház-vagyoni segélyforrások mind 
megannyi nagy és nemes, hazafias alkotások kiapadhat- 
lan forrásaivá leltek. Mennyi műkincset mentetlek meg 
az utókor számára, milyen hányadát a közjútekonysá- 
goknak teljesítették, és minő áldozatot hoztak a király 
és haza politikai jogai megőrzésére? azt a történelem 
számos lapja bizonyítja.

Azért, ha netán egyesek hibája teremtett is volna egyes 
rendetlenségeket a vagyonkezelésben, ez még senkit sem 
jogosít fel arra, hogy az egyesek lényéből az összes­
ségre vonhasson köve keztclési. Nem különösen arra, 
hogy a hazaliui, úgy mint egyházi érdemekben kima­
gasló főpapot a tudomány, a miivészel, a valláserkölcsi 
nevelés meczcnásál és felkeni bajnokát, a lánglclkü ka­
locsai bíboros egyháznagyjának nevét méltatlanul és 
igaztalanul vonják a vitába. (Mozgás a szélsőbalon. 
(Halljuk! Halljuk! a jobboldalon.) Ez alapon tehát nem 
lehet, nem jogos, nem szabad a kálit, autonómia szük­
ségét indokolni.

De indokolják az autonómia megteremtésének szüksé­
gét még azzal is, hogy a hívők érdeke vallásügyeik iránt 
e nélkül egy lelje« közönynek ad helyet, mi által maga 
az egyház elgyengülvc nem tudja majd minden táma­
dással szemben egész erejét érvényesíteni. No hát! elég 
e tárgyban reá utalnom arra, hogy majd ezer esztendeje 
már, hogy ez országban a katli. egyház autonomikus 
szervezet nélkül éli át dicsőségben nem szűkölködő nap­
jait, hogy Poroszországban az egyház világi hívei nap­
jainkban is minden autonómia nélkül is fel tudták vonni 
a harezot a leghatalmasabb ellenféllel és peuig elég 
eredményesen, kitartással és gyözedelemmcl. Mind ezzel 
én nem azt akarom bebizonyítani, hogy egy jól szerve­
zeti katli. autonómia nem volna kívánatos, nem lenne 
hasznos és üdvös.

Csalt igazolni akartam ama fentebbi állításomat, hogy 
én nem tartom az autonómiát egyedüli korreklivuinnak 
vagy nniver.-alc n médiumnak hajaink orvoslására, vagy 
oly nnnavoanak, mely nélkül abszolút el nem le­
hetnénk.

De mindezektől eltekintve szabad-e (elejtenünk, hogy 
ez ország trónján oly apostoli és alkotmányos érzelmű 
I irály ül, a kinek nemes és vallásos, magasztos tulaj­
donai meg fogják tudni óvni a nemzetet attól, hogy egy 
indokolatlan kultúrharc zban a katli. egyház ereje pró­
bára tétessék. A katli. egyház története ez országban a 
hazai történelemmel egybe forrott, mindkettőnek közösek 
öröm- és szomorú napjai, egyetlen lapja a történetnek
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ivln I) a kivin- n-ivira tudót: volna az .illámé.- mu
hü ---algáid tabun álhmi, mint mi : lálunk. (Úgy van ! jobb-
felél.

A 1 ll 'Z Iliéi ervvz-u e hazánkban egy régi
nemz. 1 insIlii;-zió. me!ife­ me. 1* • Ivgalni sem nőni in v -
kelt. : Ci: 1 «zük • \ annak e in. I so ;1 ,| | n n-
ealb ál.a.i.i e • társ.: ;alrilt fehl ai link, melyeknek buzgó
tolj**-!;lé. éli kő /.lőniük idhoti'ink fi- (1 kezetiségre való tokin-
Ut n Ikul. Ine vonjuk •: ! (•zvklöl az ország ügyeiméi, a
Urs.nlalom ei j t. iiieüi:u vaih.i 1, va ;. «gyhaz-i o'it kai
viuk provokóiiusa állni.

A i /one!; zt.láis áll•'•r az inyi állal kívánt teljes
T 1.1".zaba:Isti •ia s azt m<-adja. 1 "gv sokkal helyesel)!).
nek t:irtja :1 1 mliu-zu.ini er teile '-'ásál, a ki maga is
luxé r■gvr.n a vall.iszaliad: ág nn y elveinek, de Ivi. ntve
hazán'!; saj 1 - x iszonyait :}s i)u 1 fol ólag az állam jól
felloe tl iT nem a Kai i nlJ;l "• nagy elvet, mii : :ci­
tétlen jogot ak áh .ír.' . ;i'ilé:.i kkül törvénybe ik: Ini,
hanem igen -s •'. min! az i nd) rcl; térim -
jze e« jogát ami .:; n Hb 1 . s megliiiáíva sz.uiáé-
koz k azt r< !•••>' s "U-• a <$rvi yi juttatni.

Neui a v:Mii zaba.i-á In ::iya az. a mi korunk és
társai;aán Ili ;... ai! 1. 1 zi. . fái .: • '.almunk beteg, mert
hiánvz ik ati-">abb ! eil: 1 orvn ága.

A x u (Úgy x IM 1 |ol)ii oldalon) 1 iánva az,
a méh l:0 ■ 1. Im jt- n min.lm igaz
hazaiií ' 1. - 1 ia van in i k'izokt Sasi ügyünknek >'gy
hianya . IIW a . e •..'!! !•;ie vulés az, mely n- ni lilául
ki Hu -Hllvt'l:iz erkölcsi a! •qi ■ zen knl.u ; :sinak feji sz-
lésére. .1 VIm! a j lit: iák n.i Az erkölcsi bajokkal
-aembi.•n n i vallássz :ik:dóság tm v ny beiktatása az
orvos-;ág, h.iCl'1 m a X : l.i sn >k VC3Ílit ;.da -a a tursadalom-
ban. (IJgv Van ' a job • 1Ida ion \.ijnk visvza az cndiu-
ris. gni k niár-i nar V -.a.•mlInno ment hitét v i akkor na-

államii le.a intet ti •lj‘! o'ünk, mintsem ha törvényije

.rt, hanem •'•pen a vniia-
lollV-g MPg H! Ill

rov.i-itra félre magvaráz,
I jobboldal II) Kiji lcn -. hogy a költségvetést 

:: ■•.•■ ■ iza vs elfogadja Kl nk helyeslés, éljenzés a
lobtolJalon.

Trofort Ágoston min-zter a következőkben 
reflektál az elmondottakra:

Iren kedvező ómennek tekintettem, (Halljuk! Halljuk!) 
hogy a vadas és közoktatásügyi minisztérium biulgeljú- 
nek taigvala-a közoktatási kérdésekkel kezdődött. (Hall­
juk! Halljuk! I

Szaiim.árv t iyöigy képviselő tir, helyeselt némelyeket 
a mik •: teltem, míg másokat meglehetős éles kritika alá 
vett. Kzt nem veszem rossz néven, mert én ismerem 
Ieeiobban a köziiktat hiányait .Magyarországon, a me­
lyeket ineg is szoktam kritizálni Halljak! Halljuk!) és 
félretéve ! ház az álszerénységet, bevallom, hogy talán 
-s Nti'in t:.II I; is segíteni, iia a kellő eszközök rcn- 
d-"ínre állanának.

Madarász József: .Megadja a ház! (.Úgy van! szélső
ba ív •..

Trélert Ágoston miniszter: Lehet: de maga a ház
I I.,. g bizonyos jövedelmi forrásukat nem kénes 

megnyílni, mert magukkal a szavazatokkal vagy a szép 
írét;-.:- ;nl az ország közgazdasági viszonyait meg nem 
lehet javítani és emelni. ;l,"gy van! iobbfelől. Mozgás
báliéiul.)

A t. képviselő ur felemlítette azt, a mit a múltkor 
Grünwald t. képviselő ur szememre lobbantott, hogy mit 
mondottam pozsonyi választóimhoz irt levelemben. (.Hall­
juk! Halljuk!)

«Szomorú, de tény az, hogy az ország szegény, hogy 
nines intelligeneziánk, hogy népességünk nem gyarapo­
dik és testileg is síi Ived, de mindezt az idő s inkább az 
emberek az időben orvosolhatják. Nem lehet mindent 
improvizálni, parancsolni, dekrclálni. (Igaz! ügy van! 
jobbíeiöl.) S az emberi dolgok fejlődésébe vetett bizoda- 
lommal még tűrni is lehetne ez állapotot, ha más ha­
jóimat nem találkoznánk, ha a magyar állam disszolu- 
vziojának előjelei nem mutatkoznának». (Elénk mozgás.)

Tehát nem mondtam azt, hogy a magyar állam disszo- 
lucziúban van, hanem előjelei mutatkoznak, a mi nagy 
különbség. (Nagy zaj a szélső balfelöl. Úgy van! jobb- 
felőj. Halijuk! Halljuk!)

Egyébiránt bármi történik is a világon, bátran kell az 
események szemébe nézni s nem kell elveszteni a bá­
torságot s mienk lesz a győzelem. (Élénk helyeslés jobb­
felöl. Zaj, mozgás a szélső baloldalon.)

Egyébiránt, lm inéllóztatik ehhez kommentárt kívánni, 
ezt is megadom. (Halljuk! Halljuk!) Igenis mutatkoz­
nak jelenségek, a melyek minden igazi magyar hazafit 
aggodalommal töltenek el. Ezek következményei bizonyos 
törvényes intézkedéseknek, a melyeket a maguk idejé­
ben meghoztak. Ezek azonban emberek müvei, s ha 
az emberek egyszer meggyőződtek arról, hogy az ily 
intézkedések veszélyeztetik az országot, ezeket a tör­
vényhozás utján meg lehet és meg is kell változtatni. 
Azért pártolom én ezt a politikát, a melyet a miniszter­
elnök ur képvisel; mert azt hiszem, hogy n polit&n 
ezen bajok orvoslásához is vezet, i Igaz ! ligy van ! jobb­
felöl. Mozgás, zaj a szélső baloldalon.)

Sz ithmáry képviselő ur befejezvén beszédét, Irányi 
képviselő ur más térre vitte át a tárgyalást. (Halljuk! 
Halljuk!)

Régi dolog; évről-évre ugyanazon beszédet szokta el­
mondani. lEllcnmondás a szélsőbalon) a mi állal engem 
is arra kényszerít, hogy körülbelül ugyanazokat ismé­
teljem, a miket már elmondottam. (Halljuk! halljuk! 
jobbfeiol. I Egyébiránt intenczióit nem gyannsitom. (.Moz­
gás a szélső balon. > Vádol a t. képviselő ur berniünket, 
hogy mi a -zabad lelkiismer •! ellenségei vagyunk. Énjazonban 
biztosíthatom a t. képviselő urat, hogy én épen oly ba­
rátja vagyok annak, mint ő. (Helyeslés jobbfelöl. Moz­
gás. zaj szélsöbalfeiöl.) Én egész életemben senkire sem 
gyakori Ham pressziót. (Élénk helysslés jobb felöl, moz­
gás, zaj szélső balfelöl.)

Zlmandy Ignácz: Hát Szeniczén? (Zaj. Halljuk!)
Trefort Ágoston miniszter: Erről nincs tudomásom 

és nem tudom, hogy bárkinek is lelkii moretét valaha 
bántottam volna. Helyeslés jobb felöl. Mozgás, zaj a 
szélső baloldalon.; É:i egész életemben tiszteltem min­
denkinek vallásos meggyőződését. (Elénk helyeslés jobb 
f"!"' 1 'umondások szélső balfelöl.)

Thaly Kálmán: De jogait nem!
Trefort Agooton miniszter: De jogait is. (Úgy van! 

jobb lelő!. Zaj szélsőbal lelöl. Haltjuk ! Halijuk!) A lel­
kiismereti szabad ág és ama szabadság közt, melyet a 
t. képviselő ur a baptisták és shakerek, és nem tudom 
miféle más szekták számára akar igénybe vonni, nagy 
különbség van. Azt. hogy minden szekta külön egyházi 
konzorczimnot vagv egyházat alapítson, mindig elh nezni 
fogom, iőkép politikai okoknál fogva. (Helyeslés jobb 
f* 1 >1.) Nem lehet tagadni,hogy Magyarországon a czentri- 
h igái is erők nagyon erősek. Ha a vallásszabadság e 
nemét behozzuk, uj istápot adun!: azoknak.

A t. képviselő ur, ki c kérdést sokat tanulmányozta, 
némely jelenségekre nem reflektál. Méltóztnssék körülte­
kinteni, ép e napokban olvastuk, mily vallásos mozga- 
lo a mutatkozik i Isohországban, a hol az illetők azt ta­
lálják, hogy lelkiismeretűk a kallioliezizmns és protes­
tantizmus keretűmen rneg nem :ér. Azt is tudjuk, hogy 
bizonyos propaganda — nem a rómait értem — mily 
üzelmeket gyakorol Magyarország bizonyos részeiben. 
Halljuk!) Erős meggyőződésem, hegy a vallásszabadság 

azon nem:-, hogy mindenki kénye-kedve szerint uj egy­
házat alapítson, Magyarországot veszélyeztetné. (Mozgás 
a szélső balon.)

De a vaüásszabn l ág c nemének más oknál fogva 
-cm vagyok barátja. A t. képviselő ur egészen ignoralja 
a m-i-luii \ilág'ié/!e et és < g házi és v.-Húsos huugulu-
I- ' Nem éhmk a XVII. században, midőn a társadalom 
1-g • , . , I I, iz-'úlko-lta - a vallás és egyház dolgaiban 
' • X reformállak az egv ázi1 M -t kik állítanak fel uj
k-»nz r-ziiiii.ok;-.: és-z;-kiá!;al > !!• teg fantáziájú emlnunk!

I"l': 1 s jobb - !■'!.: Es amaz uj ■ /. klák, nielyek kelet- 
k !;. koránt si . -< :ud. zhangzásbím a tudomány, 
ki-./o I xagv az emberi é-z km-•!• -.a-nyeivl. Mind. n 
1 - '- zt ír i-ilvki-zet sni hal in'-.« I* <*"Zhai.ban an 
az nia!». ri é-z köu teln éuy ivei, mint am szekták, im- 
i'.i'ket --n"k piole/áln,.A a bap’i Iák, shai, re'., n:v/..'vé­
ri e-m; sib. I Nag. zni I. hmmon la- a /.. ! ■• tint'-lda n. 
Halljuk! Ilalbuk' jObnről.j Igenis sokkal kevesebb di a- 
t ben xannak az emberi é-z kővct'hnénycivcl, i i ekmixe 
attól, hogy ama szekták némely része az állam ezéijai- 
val van ellentétben. Ott vannak jiél iául a nazarénusok, 
a kik legyvert nem akarnak fogni. Keietkezhetnék ilyen-

ormán fthvyarországon olyan szekta is, melynek dog- 
nia;a az volna, hogy nem kell adót űzetni. (Hosszan 
•ár u élénk derültség.)

•duior a valiasszabadságról van szó, gyakran Iiivatko- 
ziá különösen a képviselő ur a külföldre. Amerikában, 
tuuj'iÁ hogy az állam már kénytelen volt bizonyos 
szezíak ellen löik ini. Angliában pedig, ha inéltóztaltnk 
olvasni a löí) szekta statisztikáját, - mert annyi van 
ott — szintén kezdik a dolgot unni; mert például a 
bnlvalion-Army nagy rendetlenséget szokott okozni és a 
policzianak majd minden héten dolga ven o szekta ki­
csapongásaival. E szekta a kontinensre is át szokott 
csapni, de oly spektákulumokat idézett elő, hogy (leni­
ből kénytelenek voltak azt kiutasítani. 11a a képviselő 
ur kívánsága szerint létrejönne az a törvény, meg va- 
gyok győződve, J4 nap múlva a Salvation-Army itt 
volna Magyarországon és megcsinálná mindazokat, a 
mik miatt (leniből kiűzték.

Én tehát mindez okoknál fogva, de főkép politikai 
szempontból a t. képviselő ur határozati javaslatát nem 
logadiiatom cl és kérem a t. házat, méltóztassék ezt 
elvetni (Helyeslés jobbfelül.)

A műit évben, midőn szóban forgott e kérdés, iic- 
nanrn hivatkoztam, cgv Ízben pedig Thiers-re. De mint­
hogy már sötét reakezionáriust csinált a t. képviselő ur 
belőlem és a kormányból: (Derültség jobbfelöl.) inéi biz­
tassanak megengedni, hogy ez ügyben Nagy Katalin 
c-záriiő szavait idézzem. (Halljuk!) A XVill. század lejc- 
dehiici a lilozofusokkal korrespondoncziában állottak. Kel 
fogok olvasni egy pár szót egy levélből, melyet Katalin 
császárné Diderotnak irt. Kelolvasom francziául, mert 
így sokkal jobban hangzik és úgyis fogják érteni. (Hall­
juk !) «Avec tons Vos grands prineipes, on ferail de 
boas livres et de mativai-e bclogno. Vous oublicx la 
diiférenco do nos deux positions. Vous ne travail- 
lez (|uc sur Ic papier, qui souffro tout; tnndis quo 
tnoi, pauvre impératriee, je travaillc sur la peau hu- 
main, qui est bien autrement irritable et cliatouilleiisc.
I Hosszas derültség.) A papíron minden elvet a maga 
konzekvencziájával keresztül lehet vinni, de a praktikus 
éleiben az ily elvek keresztülvitele hajótörést szokott 
szenvedni. És hogy ha a kormány az ország pozitív ér­
dekeim figyelemmel van és azokat magasabbra helyezi, 
mint bizonyos abstrakt elveket, azt hiszem, ez állal az 
ország elismerései érdemli ki. (Zajos helyeslés a jobb­
oldalon.)

Ismételve kérem, méltóztassék a képviselő ur határo­
zati javaslatát el nem fogadni. (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

A miniszter után Koiulóssy Feroncz szó­
lalt fel.

A miniszter a pozsonyi levélben azt mondja, hogy 
nem elégíti ki a jelen népoktatás, s hogy abból üdvös 
eredményt várhassunk, más ösvényre kell terelni. Ezt 
mondta 12 évi működése után. Elítélte tehát saját mun­
káját, elítélte a maga rendszerét. Azt kellene gondolni 
ezen kijelentés után, hogy Trefort miniszter vagy épen 
semmit sem lett, vagy, a mit telt, rosszul cselekedte. Az 
első nem áll; hogy ö mit sem tett volna, ezt az ellen­
sége sem foghatja rá. A miniszternek népoktatási poli­
tikájáért elismeréssel adózik sok tekintetben s valahány­
szor a népnevelési politika terén üdvös mozgalmat indí­
tott meg, a szónok is támogatta. A miniszter most már 
talán maga is belátja, hogy igen sokszor nem helyesen 
járt el az államosítás kőiül. Így Nvitramegyé! cn Í885- 
iien a tanfelügyelő 23 iskolának államosítását vette foga­
natba és milyen helyeken; olyan helyeken, a hol a fe­
lekezet igen jeles iskolával bírt.

Az az indok, melyet oly sokszor hangoztat minisz­
ter, hogy oly helyeken állít löl állami iskolát, a hol 
nemzetiségi mozgalom van. ez az indok Nyitramegye 
sok részére nem alkalmazható. Különben is az 1879. 
XVill. t. ez. elrendeli a magyarnyelv kötelező voltát, 
illetőleg a magyarnyelv minden iskolára kötelezővé té­
tetett. Már most vagy képes a mai kormány érvényt sze­
rezni eme törvénynek, illetve végrehajtásának, vagy nem 
képes. Ha képes érvényt szerezni, akkor a felekezeti is­
kolák is megfelelnek ama inteneziónak, melyet a minisz­
ter tűzött ki, ha pedig nem képes érvényt szerezni, akkor 
az a néhány állami iskola nem fogja keresztül hajlani 
azt. a mit a miniszter óhajt. Egyáltalában figyelmezteti 
a minisztert, ne erőszakoskodjék, ne oktrojáljon egyik- 
másik népelemre, a hol a nemzetiségi akczió úgy is csak 
alszik és fellohbanásától lehet félni. Erőszakkal nem fog 
czélt érni, inkább ajánlja, hogy ha már állami iskolát 
akar állítani, állítson állami Icalholikus jellegű, állami 
protestáns jellegű iskolát, ez ellen a felekezeteknek nem 
lesz épenséggcl kifogásuk. (Helyeslés a baloldalon.)

A mi a pozsonyi leve let illeti, említette abban a mi­
niszter, hogy jobb erkölcsöket kell behozni a népnevelés 
terén. 11a ezt komolyan akarja elérni a miniszter, azt 
csak a vallásosság utján fogja elérni. Az állami iskolá­
ban nem neveltetik, ápoltad!; a növendékek szive, ke­
délye, akarata, hiszen onnan a valláslanilús úgy szólván 
ki van zárva.

Azt is mondja a miniszter, hogy öt nem elégíti ki a 
népoktatás. Nem is elégítheti ki a mai rendszer mellett 
s azért ajánlja a miniszternek, hogy a tananyagot és az 
órarendet szőkébbre szorítsa, a tanrendszert pedig vál­
toztassa meg, meri csakugyan különös dolog, hogy a 
falusi egy tanitós iskola meg a városi több tanítás iskola 
ugyanazon egy tanrendszer alatt nyög, egyformán taní­
tanak mind a keltőben. (Helyeslés a bal és szélsőbal 
egyes padjain.)

Hogy pedig üdvös eredményt érhessünk el a refor­
mok terén, azt ajánlja, hogy a miniszter hozza javas­
latba a közoktatási törvény revízióját. De különösen arra 
kéri, hogy gondoskodjék arról, hogy a tanítók jobb díja­
zásban részesüljenek, foglalkozzék már egyszer ko­
molyan e valóban szegény emberek sorsával és gondos­
kodjék arról, hogy nagyobb lizotést kapjanak. A tanító 
mannp ezermester; megkívánnak tőle reáliákat, nyelv­
ismereteket, ü rajzmester, lornalaniló, egy szóval ezer­
mester és mégis kénytelen 120—200 forinttal tengődni 
egyik-másik községben. (Úgy van! a bal és szélsőbal 
különböző padjain.) Végre pedig azt ajánlja a miniszter­
nek, hogy a tanítóképzés praktikus alapon szereztes­
sék, illetőleg reorganizáltassék.

Herman Olló a minap azzal támadta meg az anliszo- 
miiákat, hogy folyton hangoztatják a zsidókérdést és ez 
által a jó ízlés ellen vétenek. A szónok liermannak azt 
vethetné szemére mint függetlenségi embernek, hogy 
miért hangoztatja ü és pártja folyvást a függetlenségi 
eszmét, azokat a közösügyeket, azt az Ausztriával való 
viszonyt, és ha ezt nem nevezi, a jéizlés elleni vétség­
nek, viszont ö engedje meg, hogy az antiszemiták is 
azon elveket, melyeket meggyőződésből vallanak, e ház­
ban mindenkor hangoztassák. Legyen meggyőződve Her­
man, hogy míg ők csak félhazaliak, (Derültség.) addig az 
antiszemiták egész hazafiak, (Elénk derültség.) inig ők 
csuk félig szerelik a hazát, az antiszemiták egészen 
szeretik, mert törődnek a népnek sorsával, igazán szere­
tik s támogatják annak érdekeit.

Különben is az iskolákról lévén szó, helyén lesz, hogy 
az iskolák elzsidósadásáról is beszéljen. (Halljuk! Hall­
juk !) Do még mielőtt ezt megtenné, Herman Ollónak 
még azt az egyet mondja el: Megtörtént Nvitrán és pe­
dig a zsidó egyházközség határozata alapján, hogy az 
összeadás és sokszorozási számvetések közt a jelel; 
használatát, a fekvő és az álló keresztet, miután ezek a 
keresztet ábrázolják, kiáltották az iskolából. (Zaj.) És 
épen ezek a zsidók, a mikor megrendielozik őket, nem 
iszonyodnak a keresztvlseléstöl. (Elénk derültség.)

A ini az iskolák elzsidvsodúsál illeti, erre nézve csak 
röviden reflektál arra, hogy a tavalyi esztendőkben a 
zsidók az egyetemen a növendékeknek felét ké­
pezték, különösen az orvosi fakultásnál; a reál­
iskolákban pl. volt 788 kereszténynyel szemben 730 
zsidó, tehát köiüiíjelül a fele. A gimnáziumoknál 1498 
kcreszténynyel szemben 879 zsidó. Ehhez nőm kell 
kommentár. De csak 1886-ra utal még és felkéri a mi­
nisztert, látogasson el a Kazinczy-ulczai polgári fin isko­
lába és azt fogja látni, hogy ezen polgári iskolába jár 
400 zsidó gyermek és csak 160 keresztény iljn. 
De látogasson el a lipótvárosi iskolába is, a melyeket 
az áll.mi tart fenn, ugyanezt fogja tapasztalni, szomo- 
rubban állanak pedig a dolgok azokban az iskolákban, 
a melyeket a felekezetek tartanak lenn.

És itt egy igen praktikus tanácscsal szolgál a minisz­
ternek. (Halijuk! Halljuk!) A tanév elején a boiratások- 
nál rendesen zsidók szorítják ki a keresztény ifjakat, 
kik a gimnáziumokba vagy reáliskolákba be akarnak 
iratkozni. így volt ez Nagy-Szombaton is, a hol a szó­
nok tanár volt. Ott behozták a következő eljárást, mely 
igen helyesnek és praktikusnak bizonyult. Az első és 
második napokban keresztény ifjakat Írtak he és ha ma­

radt hely, a harmad.!; napon a zsidóknak is juttatlak 
helyet.

Arra kéri a miniszteri, hogy ezt rendeleti utón foga­
natosít--a. (Zaj. Halljuk!) Ez igen méltányos kérés. A 
keresztény felekezetek tartják lenn iskoláink zömét, mél­
tatlan lehál, ha a keresztény iíjakat kiszorítják a zsi­
dók, a kik épenséggcl csal; a tandíjjal járulnak az illető 
iskolák fenlarlásúhoz. Vagy pedig, lm ez nem tetszenék 
a zsidóságnak, módjában van a miniszternek, hogy uta­
sítsa őket, állítsanak fel maguknak reáliskolákat és gim­
náziumokat és akkor nem lesznek ilynemű megszorítá­
soknak kitéve.

Panaszkodnak folyton a felvidékre az olt felmerült 
mozgalmak miatt, nemzetiségi kérdést csinálnak mindun­
talan, lm csak egy szúnyog mozdul meg, akkor is pán­
szláv izgalmakat látnak.

Igen sokat konferálhat eme izgalmak csillapítására az 
egészséges népoktatási politika és ha a szakminiszter 
mindjárt miniszterségének első évében tekintetbe vette 
volna az oltani viszonyokat, öntudatos politikát követett 
volna, megnyerhette volna teljesen a domináló poziczió- 
kat. De miután nem volt elég erélye, önállósága, aka­
rata, az iskolában a tót elemek gazdálkodtak úgy, a 
mint épen jónak látták, azt hiszem, ezért a felelősség 
inkább a minisztert illeti, mintsem az ottani irányadó 
köröket.

Hogy mire képes egy öntudatos politika, annak legvi­
lágosabb jelét látjuk Budapest fővárosában. Mennyit volt 
képes Budapest főváros a népoktatás terén keresztül­
vinni, lehet mondani csodás; csakhogy az a baj, hogy
a szakminiszter nem szereli a népoktatást per cmi-
nencziam, s inkább szereti az egyetemet, a fényt, 
a mely csillog, palotákat emel, egészségügyi tan­
folyamokat szervez és igy tovább, az ilyenek­
kel imponálhat a külföldnek, beszéltet magáról. 
De azután a népnevelés, az olyan szerény va­
lami ő reá nézve, hogy nem találja érdemesnek 
vele foglalkozni. Pedig épen ez lenne az a mara­
dandó oszlop, melyet emelne magának a népnevelési po­
litika terén, ép ez maradna legtovább fenn, acre peron- 
nius. Miután a szakminiszter bevallotta hibáit, melyeket 
12 évi miniszterkedése alatt elkövetett, (Derültség.) be­
vallotta pozsonyi levelében: ezt a szónok nagyra be­
csüli és első lépésnek tekinti a jobb népnevelési poli­
tika terén.

Azért is, miután felteszi e jóakaratot, ajánlja, hogy 
támogassa határozati javaslatát, mely igy szól: (Ol­
vassa) :

A képvisclüház utasítja a vallás- és közoktatási mi­
niszter urat, hogy a népnevelési törvény végrehajtásá­
ban felmerült hiányoknak, esetleg visszásságoknak ki­
igazítása, illetve megszüntetése czéljából ez országgyű­
lés alatt meglolelü törvényjavaslatot nyújtson be. (He 
lyoslés a bal- és szélső baloldal némely padjain.)

Sznbovijevics Mihály szólalt fel ezután s
a következüket mondta:

Alig tartom szükségesnek bővebben indokolni amaz 
igazságot, hogy a modern jogállamnak egyik fő és ki­
magasló érdeke az, hogy az állampolgároknak jogai 
bármely oldalról jövő támadások ellen, egyrészről a füg­
getlen és pártatlan igazságszolgáltatás, másrészről pedig 
a jó és czélszerü közigazgatási törvények és rendeletéi; 
erős védelme alá legyenek helyezve.

Áll pedig ez igazság nemcsak az egyes állampolgá­
rokra, de áll az egyes társadalmi tényezőkre is, a me­
lyek, mint alkatrészei az államnak, magát az államot 
képezik.

Do egy életerős, egy a kellő attribútumukkal ellátott 
modern jogállam kritériumához kétségkívül tartozik: 
állampolgárainak magasabb fokú műveltsége, egyesek és 
egyes társadalmi tényezőinek — tekintettel az állam 
specziális viszonyaira — egy erős, oszthatlan egészbe 
való egyesítése, a mi kiválóan a közművelődésben leli 
élő kifejezését.

És ez azon tér, a melynél a vallás és közoktatásügyi 
költségvetés tárgyalása alkalmából megállapodom, ama 
tér, melyen véleményem és meggyőződésem szerint a 
különböző társadalmi tényezők közölt az egymáshoz való 
közeledés és teljes egyetértés elérhető volna. Értein az 
egyetértést a szerből; és magyar testvéreink között. 
(Halljuk! Halljuk!)

Távol tőlem nemzetiségi vitát előidézni, egyedüli ezé- 
lom is törekvésem az őszinte közeledés és egyetértés 
magyar testvéreinkkel, végczélom pedig a közjó előmoz­
dítása szeretett hazánk felvirágzásán és haladásán való 
csekély tehetségemhez képesti együttműködése, álláspon­
tomnál fogva pedig a szerb nép nyomasztó állapotának 
a javítása.

íme a szerbek már meg is telték a komoly lépést a 
testvéri közeledéshez. A szerb népben tudvalevőleg a 
békeszerető áramlat erős gyökeret vert, mely áramlat 
külalakot és kifejezést is nyert amaz uj, a nagykikindai 
nagy népgyülés állal elfogadott programúiban, és én 
mim emu prograimnnak a követője és hivő kötelessé­
gemnek tartom itt a nemzet legmagasabb fóruma elölt 
a kérdéses programm inlonczióinak rövid /óriásokban 
kifejezést adni oly czélból, hogy visszaállittassék a meg­
ingatott hit hazafias törekvéseink és érzelmeink iránt és 
ama reményben, hogy végre mégis csak közclkodni fo­
gunk egymáshoz, hogy megérlendjük egymást. (He­
lyeslés.)

Tudom, hogy akadnak szerb honfitársaim közt olya­
nok is, a kik állítólagos mérsékeltségem miatt talán meg­
támadni is fognak. De az ilyféle támadásokra már eleve 
is elkészülve vagyok. Más az, a mitől tartok, az aggoda­
lom az, hogy az itt kimondott őszinte szavaim és inten- 
czióim szétmállanak az önök állal őszinteségem iránt netán 
táplált hitükön, és a mi még rosszabb, az az lehet, hogy 
az én már igenis mérsékelt, minimumra leszállított kívá­
nalmaim sem találnak visszhangra. (Halljuk ! Halljuk!) 
Különben legyen bárhogy, akár támadjanak ott, akár 
tapasztaljam itt a sikertelenség keserűségét, mind a két 
esetben vigasztalásomra lesz, hogy felszólalásommal a jó 
ügynek szolgálni igyekeztem, hogy hazafiul kötelessége­
met teljesítettem. (Helyeslés.)

A szerbek — vagy legalább azok többsége, felhagy­
ván eddigi programmjukkal, a melynek alapelve vala a 
legtisztább liberalizmus, hódolva majdnem kizárólagosak 
eszményi sugallásoknak és kevés tekintettel a mostani 
tényleges állapotokra és tényezőkre; elfogadták az uj 
prograrumot oly czélból, hogy a tényleg fennálló körül­
ményekhez képest és számolva a létező, uralkodó té­
nyezőkkel, létesítsék sikeres működésüknek a lehetőségét 
úgy a politikai, mint az egyházi kultúra terén.

Ily magatartásukkal és a közjogi kiegyezés terén áll- 
ván, óhajtják a szerbek politikai működésűket össz­
hangba hozni a magyar állampolgárok túlnyomó többsé­
gének működésével, valamint a horvátországi szerbek 
politikai működésével is, a kik Horvátországban az ösz- 
szes szerb népnek felén túli részét képezik. (Helyeslés.)

Az uj programm értelmében kívánják a szerbek: A 
nemzői iségek egyenjogúságáról szóló törvény tiszteletben 
tartását és szigorú végrehajtását és másodszor az egy­
házi autonómia terén tapasztalt sérelmek orvoslása mel­
leit, a törvényileg biztosítóit egyházi anionom jogok sza­
bad és teljes gyakorlását. Ez a lényege az uj programúi­
nak. Kívánságaik tehát csak a tényleg fennálló írott tör­
vények korlátáin belül forognak.

De a szerb nemzetiségű országgyűlési képviselők is, 
és pedig úgy magyar, mint horvál s szlavón szerb nom- 
zeliségü országos Képviselők — fontolóra véve a szerb 
népnek jelenlegi állapotát és helyzetét és kötelcsségsze- 
ri'tleg gondoskodva összes érdekeinek előmozdításáról — 
különösen a g. k. szerb egyház és kultúra terén — nr 
év február 1-én és következő napjain itt Budapesten 
megtartott értekezleten a következőkben állapodtak meg: 
(Halljuk 1 Halljuk !) (Olvassa.)

I. «A szerb nemzetiségű képviselők a Szent-István 
korona rrszágninnk közjogi törvényét, nevezetesen pedig a 
Magyarország és Ausztria közt egymásrészről pedig Magyar- 
és Ilorvál-Szlavonországok között létrejött kiegyezést 
politikai magatartásuk és működésük alapjául tekintik,

II. A szerb nemzetiségű képviselők a történeti fejlő­
dés utján szerzett és törvényileg bizlositott nemzeti 
egyházi nélonomin alapján óhajtják, hogy az egyházi és 
kultúrái intézmények végleges rendezésénél az illetékes 
tényezők által a g. ki egyház és nép érdekei összhang- 
zásba hozassanak.»

Csal; egy futólagos tekintetve is kiviláglik, hogy o ha­
tározatok teljes üsszhangzásban vannak az uj program­
mal s hogy egymást csak kiegészítik (Úgy van !) mind­
kettő pedig megelevenítve oly törekvéstől, hogy a szerb 
népnek erkölcsi ereje összhangzatos, egyöntetű és egy­
értelmű működésben egyesittessék loyníis hazafias szel­
lemben.

Úgy a Programm mint eme határozatok szerint, kul­

minál tehát a szerbek nemzetiségi politikája Magyaror­
szágban : a nép élutérdekeinok megóvásában, ápolásá­
ban és bizto-húsában a numzclics művelődés, az egy­
házi felvilágosodás és egyáltalában a kultúra terén.

A mondottakhoz képest talán felesleges volna bizo­
nyítgatnom az eddig annyira és majdnem minden alka­
lommal gvannkodással kisért lmznliságunkat. Az eddigi 
politikai viszonyok közt igen nehéz volt a magyaror­
szági szerbek helyzete, mivel a keleti nagy események 
alkalmából a lojalitásokba való bizalom igen meginga­
tott volt. A körülmények azonban időközben változtak, 
a külpolitikai viszonyok — istennek hála — jobbra for­
dullak. És mindemellett biztosítom a t. házal, hogy a 
szerbek hü és tántoríthatta!) liai o hazának, hogy nin­
csenek államellenes és külön czélirányu törekvései, sőt 
inkább, hogy azok miként a múltban, úgy a jelenben 
is a korona és közös hazánk irányában egyaránt példás 
loyalitúst és kitűnő lmzaíiságot tanúsítottak és tanúsíta­
nak. (Tetszés.)

Engedje meg a t. ház, hogy ez alkalommal a beveze- 
tölog hivatkoztam programmunkra még cgygzer pár szó­
val visszatérjek. Mit követelnek tulajdonképen a szer- 
bek e programm alapján? (Halljuk!) Csak azt, a mit a 
fen álló írott törvények rendelnek s a mi természetszol il­
leg és logikailag e követelésük nélkül is volna teljesí­
tendő.

Önök uraim némi büszkeséggel hivatkoznak a nem­
zetiségek egyenjogúságáról szóló törvényre. De e tör­
vény, önök is tudják, ha őszinték akarnak lenni, — 
holt betűk a holt papíron. (Mozgás.) Még 1879. évben 
az állami költségvetés tárgyalása alkalmával kértem én 
e törvénynek lelkiismeretes végrehajtását. Statisztikai 
adatokkal kimutattam altkor, hogy c törvény fennállása 
daczára tulajdonképcn csak elméletben egyenjogúak va­
gyunk, s fájdalommal kell tapasztalnom, hogy még min­
dig a réginél vagyunk.

Követeljük továbbá a szintén törvényileg biztosított 
nemzeti egyház-autonomiánk szabad gyakorlását.

Tehát nem agresszív tendeneziákkal ‘ állnak elő a szer­
bek, hanem csak azt követelik, a mit nekik az Írott 
törvények megadnak, legnagyobb súlyt fektetvén az egy­
házi kultúrái téren való szabad mozgásra. S az alatt 
értem egyházunkat, iskoláinkat és nemzeti" kultúrái inté­
zeteinket. Magyarországon a vallásszabadság mindig te­
kintetett a szabadság legerősebb oszlopai egyikének, de 
c szabadság — fájdalom — a szerbekkel szemben nem 
mindig reprczcnlállalolt, azonban óhajtva várjuk s re­
méljük, hogy egyházi autonómiánk terén a szerb nép, a 
hierarchia és az államkormány közti viszony egyaránt 
végre is megelégedésünkre nyerendi végleges megol­
dását.

Az egyház az államban nagy társadalmi tényező lé­
vén, kell, hogy szabad legyen, hogy bolügyeit önállóan 
és függetlenül, az államnak minden tényleges befolyása 
és beavatkozása nélkül intézhesse és rendezhesse, fen tar­
tatván az államhatalomnak legfőbb felügyeleti joga, — in 
suppromae inspoctionis. Kétségtelen, hogy az iskola is az 
állam irányában nem foglalhat el teljesen független 
állást, söl ellenkezőleg szükséges, hogy az az állam 
legfelsőbb felügyeletének és ellenőrzésének vettessék 
alá. De a modern államokban általános szabályként 
van elfogadva, hogy az iskolának és az egyháznak az 
állam irányában! alárendeltsége azok önállóságát nem 
korlátolhatja azon határon túl, a melyig ezen önállósá­
got az ép pacdagogika megengedi, az állami törvények 
én az iskolákra is kiterjedő vallási szövetkezetek helye­
sen felfogott érdekét pedig feltétlenül megkívánja. Ezek 
az elvek élő kifejezést találtak az 1868. évi 9-ik, ugyan­
azon évi 38. Iczikkben és az ugyanazon évi augusztus 
10-én kelt — a szerbek egyházi és iskolai autonómiáját 
biztosító legmagasabb kir. kéziratban és a kongresszusi 
alapszabályokban, csakhogy ezeket az elveket valósí­
tani, életbeléptéim, azoknak gyakorlati érvényt kell sze­
rezni.

A szerbeknek ily a törvényekre alapított kívánalmai 
és törekvései küllőmben is csak természetes kifolyásai és 
következményei a mostani elöhaladó korszellemnek, a 
mostani kultúrái haladásnak és a czivilizácziónak. Tehát 
az egyházi kultúrái téren való szabad mozgást minde­
nekelőtt és mindenek felelt kérjük s követeljük.

Ama nemzetiség — általánosságban mondom — mely 
más nyelvű kultúrájától fél, elítéli saját magát s én nem 
tehetem lel, hogy a magyar nemzetiség üdvét más nem­
zetiségeknek kultúrái fejlődésükben való elnyomásában 
keresse, mert ilyen eljárással hűtlenné válnék urna ne­
mes hivatásához, hogy mint az első az egyenjogúak 
közt, Magyarországon a szabadságnak és a nemzetiségek 
törvény által biztosított egyenjogúságának méltó őre le­
gyen. (Helyeslés jobbfelöl.)

De van valami, a mit ez alkalommal nem hagyhatok 
észrevétel nélkül. (Halljuk ! Halljuk !) Nem ritkán sze­
münkre lobbnnlják, hogy nőm tudunk a magyar állam- 
eszméért lelkesülni. Ez az állítás nem áll. Tudunk mi 
igenis ez eszmééi t lelkesülni s mint hü fiai e hazának, 
lelkesülünk is az igazi, a magyar állam tényleges viszo­
nyaihoz arányzolt magyar állami eszméért. (Halljuk! 
Halljuk!) Egy alkalommal volt szerencséin a képviselő- 
házban az állameszme ihooriáját bővebben fejtegetni. 
Bebizonyítottam akkor, hogy az állami eszme nem va­
lami aprioriszlikus formulába bclécrőllethelő, csalhatlan 
politikai dogma, hanem mint minden eszmény, viszonyla­
gos fogalom, mert szubstrnktuma is viszonylagos, az 
"gyes államok szerint változó és különféle körülmé­
nyektől feltételezett. Ennek az esz .ének bővebb taglalá­
sába ez úttal nem bocsátkozom; de az állameszme 
Ihooriáját a mi állami viszonyainkra a’kalmazva szerény 
véleményem szerint: a magyar állam mint alai.y, azo­
nos lévén Magyarország állampolgárainak a m m-zelisé- 
gekre való tekintet né'kuli összeségével — n.im ezt a 
nemzetiségekről szóló törvény már bevezetésében szaba­
tosan definiálja — a magyar állami eszme kulminál és 
élő kifejezését leli a magyar állam egységében és szent 
István korona-országainak integritásában. És az ilyen, a 
törvény szavai szerint értelmezett magyar állami eszmé­
ért a nemzetiségek mindig fognak lelkesülni. És mégis 
t. ház, vajmi igen keveset értünk el egyedül az állami 
eszme, ha legszebb hangzású fogalmával; nem a fődolog, se 
nem föczél az állami eszmének lendületes formulázúsa, 
se nem annak mikénti értelmezése, hanem igenis annak 
a gyakorlatban való kiviteli módja. Legyenek meggyő­
ződve, uraim, hogy a lcgfollcngzöbb, legnépszerűbb s 
talán minden egyes nemzetiség által kedvelt állami esz­
me önmagában véve még nem képes államokat és né­
peket boldogítani, mert nem az eszmétől, hanem annak 
az állami viszonyokra leendő gyakorlati alkalmazásának 
módjától, annak bölcs kivitelétől függ az államok és né­
pek boldogsága és haladása.

És most t. ház, teljes bizalommal fordulok az igen t. 
kormányhoz, (Halljuk!) jelesül pedig az igen t. vallás­
os közoktatásügyi miniszter úrhoz, a ki a közművelő­
dés terén magának o hazáért valójában ritka érdemeket 
szerzett, úgy, hogy büszkeséggel tekinthet vissza fáradtsá­
gos ugyan, de eredményekben dúsgazdag és fényes 
múltjára, e nagy érdemeit irányukban is, a szerbek irá­
nyában és érdekében szaporítandó ; hozzáfordulok teljes 
bizalommal, ama szerény kérésemmel: méltóztassék 
magas állásánál és hivatásánál fogva odahatni, hogy a 
netán fennálló akadályok és félrcérlések eltávolításával a 
gór. k. szerb egyházi kongresszus minél előbb ismét 
összohivnssék oly czélból, hogy egyházi és kultúrái in­
tézményeink véglegesen elintéztcssenek. És ha csakugyan 
vannak nehézségek, a melyek a kongresszus összehívá­
sát gátolják, igen nagyon lekötelezne a t. miniszter ur, 
ha az esetleges akadályok közlésével egy pár szóval 
megtisztelne. Kérem ezt a szerb nép megnyugtatására.

De önökhöz is fordulok, t. uraim, a lovaglás magyar 
nemzet képviselőihez teljes bizalommal és őszinte részt­
vevő ragaszkodással. (Halljuk!) Mi szerbek nem vagyunk 
mindennapi közönséges jövevények; elődeink 169U. év­
ben Csernovits Arzén palrinrchájuk vezetése alatt im­
pozáns tömegben, mint szervezett nép, vagyonukkal és 
karddal kezükben jöttek ide át, itt találván jövő mara­
dandó hazájukat. Elődeinknek is vannak érdemeik — 
igazolja ezt a történelem — e szép, szeretett közös ha­
zánk hős és kitartó megvédolmezésébon a keresztény, 
ségnek akkor hatalmas ellensége ellen. Vörüsmarlyval 
egyetértve, nekünk is itt élnünk és halnunk kell, s mi 
is, mint dicső elődeink méltó fiai és utódai, minden 
peruzben készek vagyunk életünket, vagyonúnkat, felsé­
ges urunk királyunk legmagasabb trónjáért s e hazáért 
feláldozni. (Helyeslés.)

Fogadják tehát őszintén nyújtott kezünket s tekintse­
nek fiatalabb, de egyenjogú testvéreiknek. Mi együtt 
véve számszerűleg is nagy, de egyszersmind felvilágoso­
dott nemzet vagyunk, országunk természeti gazdagságá­
nak közepette, nagylelkű fejedelmünk hatalmas védnök­

sége alatt, a ki összes népeinek javát egyenlő nu k 
ben szivén viseli. (llelyoMcs.)

Mi dicsekszünk ezer éves nlkolmánynyal és r" ' ad- 
elvü intézményekkel. Ilogv lehessen nznnh-m az .ukot- 
inány s uz abból kifolyó szabiiéiul hm m h u ama 
hatalmas erő. mely az oss/.e ; nemze i . t nős
oszthatlan egé-zhe vonzza és «-gye ii: • sza­
badelvű intézményeknek ■•!.» kifejez - a .. . •: a' -égés
azokat gyakoilaldag érvényre jatl.n .i és v ik.d- 
mazni, hogy Magvai ország összes » miz egjvalö
mértékben élv.-zzuk az. ni. ítmány mm i ■ m n ét. 
De mindenek telelt szül;-égés és ez .ív ű . Miida- 
mentiim», hogy az érvényben álló, m.v , ki­
rályunk állal szentesített lorvény.-l; lisztek-:!).• u \.--a- 
nak és szigorúan végrehajtassanak. L ak..: m znek 
a kellékek ahhoz, hogy mega!ap:t-aik és feji - ik |ó- 
létünket befelé és hatalmasak legyünk kifelé, a- t pedig 
a meglevő lényeges kellékek mellel1 rsa\ föl öinls 
bizalom, testvéri egyetértés e- , !nr!.. alul érhet­
jük el.

Nehéz időket élünk. E komoly és válságos időben 
van csakugyan szükségünk egyetértésre és összetartásra. 
A legújabb események mulatják, hogy a berlini kon­
gresszus nem csak hogy nem oldotta meg gyökeresen a 
keleti kérdést, sőt azt tartom, hogy még inkább üssze- 
bonyolilolla a gordiusi csomói. Un valaha, úgy e nagy 
kérdés végleges megoldása alkalmával óhajtanám, hogy 
azon komoly pillanat mindnyájunkat, mint valóságos 
testvéreket, Összeforrva szellemben és érzetben, egyesítve 
találjon.

Beszédem befejezéseid leérem a t. házat és az igen 
t. kormányt, méltóztassanak mai cnnneziácziómat, vala­
mint a szerb népnek általain tolmácsolt hazafias érzel­
meit jóakarattal és szives indulattal tudomásul venni. El­
fogadom o költségvetést. (Helyeslés.)

Trefort Ágoston vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter: Nagyon örvendetes jelenség, hogy a t. képviselő ur 
a szerb nemzetről kinyilatkoztatta, hogy hozzánk köze­
ledni akar. Ez nagyon természetes, hiszen őket senki 
sem akarja tőlünk távol tartani. Egyébiránt beszédére 
meglehet, midőn az általános vita végén lesz szí roncséin 
felszólalni, még fogok reflektálni. Azon kérdésére, melyet 
egyenesen hozzám intézett: vájjon hajlandó-e a kor­
mány a kongresszust összehívni V Azt kell felel­
nem, hogy össze van liiva, működött is, magát 
elnapolta, ^és kiküldött egy bizottságot azon javas­
latok kidolgozására, n melyeknek czélja a difforencziákat 
végtére kiegyenlíteni. Ez ügyek tehát tisztán a kongresz- 
szus kezében vannak, és ha a munkálatok elkészülnek 
és a kongresszus talán még a télen vagy a tavaszszal 
össze fog jönni, a kormánynak nem lesz semmi ellen­
vetése. A kormány épen úgy, mint a t. képviselő ur 
óhajtja, hogy a mennyiben a differencziák léteznek, azok 
kiegycnlittcsscnck, mert én és a kormány a szerb egyház 
javát épen úgy óhajtjuk, mint a szerbek maguk, mert a 
szerbeknek az egyházi életre épen úgy szükségük van, 
mint a katolikusoknak, a protestánsoknak vagy más 
vallásfelekezeteknek. Kérem, méltóztassék e nyilatkoza­
tomat tudomásul venni (Helyeslés.)

Az elnök : A tárgyalás folytatását a holnap d. e. 10 
órakor tartandó ülésre halasztja. A napirendre nézve ja­
vaslatba hozza, a mennyiben az igazságügyminiszter még 
mindig gyengélkedik, hogy az igazságügyi táreza költ­
ségvetésének tárgyalása előtt a honvédelmi minisztérium 
költségvetése vétessék fel és ezzel kapcsolati san mind­
járt az ujoncz és póttartalék jutalék megajánlásáról szóló 
törvényjavaslat is tárgyalássuk. Azután következnék az 
igazságügyminiszterium költségvetése.

Az ülés végződik d. u. 1 óra 45 perez.

A képvtselöház Igazságügyi bizottsága ma
d. u. 5 órakor Gall József elnöklete alatt tartott ülésén 
folytatta a telekkönyvi betétekről szóló törvényjavaslat 
részletes tárgyalását. A kormány részéről jelen voltak: 
Szcntgj/örr/yí igazságügyminiszleri államtitkár és Fe­
hér pénzügyminiszteri ((tanácsos. A tárgyalás a jövő 
szerdán tartandó ülésben fog folytattatok

As országgyűlési szabadelvű párt ma d. u. 6
órakor Vizsolyt Gusztáv elnöklete alatt tartott értekez­
letén folytatta és bovégezte a közoktatási táreza költ­
ségvetésének részletes tárgyalását, a tárgyalásban Tre­
fort Ágost közoktatási miniszteren kivid, ;i többszőr 
emelt szót, részt vettek Országit, Sándor előadó, (h/nr- 
kovics, a vallási czéloknál, Szonlágh Pál (a lutherá­
nusok), Molnár Antal (az erdélyi kath. vallásalap se­
gélyezése), Anárás-y Manó gr. és Tisza Kálmán mi­
niszterelnök. A költségvetés részleteiben is elfogadtatván, 
a honvédelmi minisztérium költségvetése tárgyaltatott. 
Dániel Ernő előadó indokolván a költségvetési, az 
Fejérváry b. miniszter felszólalása után átalánosság- 
ban és részleteiben elfogadtatott. Az IStHi-ban kiál­
lítandó ujonozjutalékról szóló törvényjavaslat Mu­
nich Aurél lávollélébcn Hegedűs Sándor előadó indo­
kolása után átalánosságban és részleteiben elfogadtat­
ván, az értekezlet véget ért,

V I D É K.
* Rozsnyón a gömörmegyei magyar közművelődési 

egyesüli t rozsnyó-vidéki köre, jan. 31-én tartott ülésén 
megalakult. Elnöknek megválasztották Karkas Jenőt. Al­
elnöki dr. Markó Sándor. Jegyző: <lr. Szekeres Kálmán. 
Pénztáros: Tirsér István. Ezenkívül a helyi bizottságba 
beválasztottak 14 tagot, a vidékibe pedig ötöt.

KÜLFÖLD.
- • febr. 4.

A Gladstone kabinet megalakult, s a királyné el­
fogadta az uj miniszterek lajstromát, mely a Heti- 
ter-ügynökség jelentése szerint a következő: Gladstone 
kormányelnök és a kincstár első lordja (First Lord 
of the Treasury), Lord Jferrshell kanczellár, Lord 
Spencer a titkos tanács elnöke, Childers belügymi­
niszter, lloseherry gróf külügyminiszter, Lord Gran­
ville gynrmntügyi miniszter, Kimberley India állam­
titkára, Banncrman hadügyminiszter, JIarcourt a 
kincstári hivatal kanczellúrja, Ttipon a tengerészet* 
hivatal első lordja, Chamberlain a Local Governe' 
met Board elnöke, Trevelyan Skótország minisztere, 
Mundclla a kereskedelmi minisztérium elnöke, John 
Morlcy Írország államtitkára, Oh. Russel ÍÖállain- 
ügyész. Mint látható, Lord Hoseberry, ki Berlinben 
grata persona, megkapta a külügyi lárczát, Lord 
Granville pedig szintén valóságos miniszter lett,nem 
pedig, mint előbb akarták, csak czimmel ellátott 
méltóság. Hartington és Goschen nem léptek be a 
kabinetbe, Sir Ch. Dilko a volt külügyi államtitkár 
pedig kellemetlen magánügyei miatt mellőztclctt. — 
A londoni sajtó általában kedvezően fogadja a ka­
binet ilyetén alakulását. Csak a Times tart attól, 
hogy a kormány nem mondható tarlósnak. Az el­
lenzéki Standard azt írja, a kabinet összeállítása 
olyan, a milyent a jelenlegi viszonyok közt várni 
lehetett. A legnagyobb megelégedést kelti, hogy kül­
ügyminiszterré Hoseberry neveztetett ki, a mit zá­
logául tekintenek annak, hogy Németországgal a jó 
viszony fóntarlatik.

A török-bolgár egyezségre vonatkozólag a követ­
kezőt jelentik Konstantinápolyból: A Salisbury- 
kabinet visszalépésének elfogadása után a porta, 
melyre egyes hatalmak nagy pressziót gyakoroltak, 
szükségesnek látta, hogy azonnal megegyezzék Sán­
dor fejedelemmel, hogy az uj angol kabinet egy be- 
végzett ténynyel álljon szemközt, s a Balkán-válság 
teljes elintézése annál könnyebbé legyen. Vasárnap 
reggel a nagyvezir magához hívta Cznnov urat s 
hosszas értekezés után megállapították az egyez­
ményt, melyet a minisztertanács még aznap hely­
benhagyott s a szultán szentesített. Konstantinápolyi 
diplomácziai körökben az egyezményt, habár csak 
perszonális unió nyer benne kifejezést, úgy tekintik, mint
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tényleges reális uniót. A két Bulgáriát gyakorlatilag máris 
egyesíti a két legfontosabb közigazgatási intézkedés: 
az igazságszolgáltatás és a hadsereg egybeolvasz­
tása. A keletriiméliai szervezeti szabályzatnak kilá­
tásba vett revíziója valószínűleg még egy jelenté­
keny lépéssel előbbre fogja vinni ezt az egyesülést. 
Mivel a hatalmak a tárgyalások folyamatáról min­
dig értesülve voltak, részükről lényeges kifogás az 
egyezmény ellen nem várható. Az állal, hogy a ha­
talmak a kelelruméliai kormányzó kinevezésének 
helvbenhagyási jogáról lemondanak, Sándor fejedelem 
kinevezése nem esi ipán 5 évre, hanem határozatlan 
időre szól. Az. hogy az egyezményről szóló szultáni 
irá'Je a szerb-bolgár béketargyalások előestéjén bo­
csáttatott ki, nem szándéktalanul történt. Arra 
akar ez utalni, hogy mindaz, a mi a kelelruméliai 
kérdéssel összefügg, a hatalmak fóruma elé tartozik 
A Bukarestben folyó szerb-bolgár tárgyalásokban 
tehát a kél felnek csak kívánalmai juthatnak kife­
jezésre. Bukarestből a l’ol. Corr.-nck mai kelettel a 
következőt jelentik: Határozottan állítják, hogy a 
bolgár meghatalmazott utasítást kapott, hogy Szer­
biától hadikárpótlást is kívánjon. Madsid pasa a 
porta nevében fogja c kívánságot előterjeszteni.

Brüsszelből jelenti egy mai távirat: A konzer­
vatív egyesület tegnap Bernaert kormányelnök és 
pénzügyminiszter tiszteletére diszlakomát rendezett, 
melyen valamennyi miniszter, a kamarák elnökei, 
a két kamara tagjai közül 71-cn, továbbá az or­
szág összes katholikus egyesületeinek küldöttei vet­
tek reszt. A lakoma folyamán Bernaert beszédet 
tartott, melyben kifejté a kormány politikai pro 
grammját, mely az 1830-ki konkordátum eszméihez 
vall) visszatérésen alapul. Szóló reméli, hogy e po­
litikát lehetséges lesz a törvényekben érvényre jut­
tatni.

Figyelni cztetjü k és kérjük tisztelt cUl/izetiilu­
két, kiknek előfizetésük m. hő rétiével lejárt, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltó itassanak.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra .... 1 frt HO kr. hat hóra.....................10 frt
két hóra . ... 3 frt liU kr. egész évre..................20 frt
három hóra . . 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelcn.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimü, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, cziménck, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztáin olvashatókig kiírását kérjük, hogy a lap 
szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Hégi előfizetőink legczélszerilbben cselekszenek, ha czim- 

szalagjukat a posta-utalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadó-hivatalnak.

Az előfizetési pénzek és posta - utalványok 
"Budapestre az „Egyetértés" kiadó-hivatalába 
(keeskeméti-utcza 0. szám ulá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala■

ÚJDONSÁGOK.
— febr. 4.

— Személyi hírei:. A király tegnap délben 
hosszabb együttes kihallgatáson fogadta Tisza Kál­
mán és Taafí'c gróf miniszterelnököket, Szápáry gr. 
és lhin ijevski pénzügyminisztereket és Pino báró 
osztrák lóldmivelésügyi minisztert. — Goluchuvski 
Agenor gróf, párisi osztrák-magyar nagykövet két 
napi tartózkodás után tegnap reggel székhelyére 
utazott. — Magena József őrnagy katonai altaché 
a konstantinápolyi osztrák-magyar nagykövetségnél 
és Call-lloscnberg (iuido báró ugyanannál a nagy- 
követségnek első tolmácsa, a görög megváltó-rend 
parancsnok-jelvényeivel lettek kitüntetve. — Báró 
Podmaniczky (iézanö, a ki az Androméda csilla­
got felfedezte s szabad idejében személyesen űzi a 
csillagászatot. Kartalon csillagvizsgálót építtet. •— 
Tisza Kálmán miniszterelnök. Szapáry (iyula gróf 
pénzügyminiszter és Tarkovich J< zsel min. tanácsos 
tegnap este 10 órakor I lőcsből Budapestre érkeztek.

Vilmos würtembergi herezeg a Lembergbcn állo­
másozó II. hadlesljtábornok-paranesnoka, továbbá 
Tanncnburyi Stuhcnrauch Cyörgy táborszernagy, a 
Brünnbcn állomásozó 10. hadtest parancsnoka és 
Krcnoss Károly táborszernagy, a I.cmhcrgben állo­
másozó lovassági-hadosztály parancsnoka békeállo­
mányba val l helyezésüket kérelmezik. — Stefánia 
trónörökösné legközelebbi pénteken folytatni fogja 
Becsben a mágnás nőknek pár nappal ezelőtt meg­
kezdett fogadását. — Erzsébet királyasszony a leg­
szigorúbb inkognitóban utazik nyolez napi tartózko­
dásra Miramáréba, hol - mint Triesztből sürgöny­
eik — nagy tevékenységet fejtenek ki a felséges 
asszony fogadására. — Az edinburghi herezeg Ko- 
burgban idézése alkalmából az uralkodó Szász-Ko- 
burg (iotha herezeg is megérkezett Koburgba. — 
Erzsébet királyasszony a ttivtiszszal Augsburgba uta­
zik. hova Mária Valéria föherczegnö is elkíséri, 
hogy a közeli < loggingenben Hessing gyógy-torna 
intézetét használja idegeinek edzése czéljából. — 
Károly Tivadar bajor herczeget Mcranba hosszabb 
tartózkodásra várják: a magas vendég a Bavária 
villában log megszállni s mint szemorvos ismét foly- 
lalni fogja áldásos működését. - Calico báró kon­
stantinápolyi osztrák-magyar nagykövet egészségi 
állapota már nagyban javult.

— Márta Therézta föherczegnö kelengyéjéhez a 
trónörókiispúr, a vőlegény, Károly István főherczeg állá­
sara czolzó pompás ajándékkal járul. Az ajándék tiszta 
gyémántokból rakott gyönyörű horgony, melyet mellűi­
nek vagy hreloiptcnak is lehet viselni. A menyasszony 
szülői egy briliáns diadémet s egy gyönyörű derékot 
adnak neki, mely gyémántokkal és smaragdokkal van 
kirakva. — Károly Lajos füherczegtül egy pompás sz.a- 
lir karperei-zci kap a menyasszony. A menyasszony nagy­
bátyja, Ferdinánd toszkánai nagyhcrczeg igen értékes 
brilliáns bandennval, Rainer főherczeg pedig ritka szép 
smaragdeollierrel gazdagítja a föherczegnö kelengyéjét.
A főherczeg neje, Rainer .Mária főherezegnö is gazdag 
ékszerrel leple meg. Az ajándékozók között vannak még 
Lajos Viktor, Albrecht, Vilmos, Frigyes és Jenő főlier- 
ezegok is. Az egész kelengyét — a pompás toilellekkel 
együtt — ki fogják állítani a menyegző előtti napon 
Salvator Károly főherczeg palotájában.

— A hath, lelkész! javadalmak összeírásánál kö­
vetendő irányelvek és módozatok tárgyában a miniszte­
ri umok kebeléből kiküldött bizottság, megtartotta első 
ülését. Az ülést Trelort miniszter nyitotta meg, ki tneg- 
nyilu beszéde után, tekintettel elfoglaltságára, a tanáes- 
kozmányok vezetésére Lukács György államtitkárt kérte 
lel. Az 1802. évi összeírás óla a viszonyok különösen 
az úrbéri rendezés következtében is igen nagy változá­
sokon menvén keresztül s ennélfogva az 1802-ben kö­
vetett eljárás szabályai ma már sok tekintetben alkal­
mazhatók nem leven, a bizottság ■ • szükségesnek látta 
hogy érdemleges tanácskozásait az összeírásra és ennek 
foganatosítására nézve a változott viszonyok figyelembe­
vételével szerkesztett konkrét javaslat alapján folytassa.
A bizottság Ronez Ferim./, ügy igazgatót előadóul választ­
ván, öt a javaslat kidolgozására felkérte.

— Karagyorgyevloa Péter herezog néhány nap 
előtt Catlaróba jött, hogy Párisba utazzék, melyet épen 
akkor hagyott el apósa, a montenegrói fejedelem. Péter 
lierczeg - egykori iskolatársai «Pierre Kara»-nak ne­
vezik bizalmasan — ismert alak a franczia metropolisz­

ban, nem kevésbé, mint Montenegróban és sokkal job­
ban ismert, mint hazájában, Szerbiában. 15 kis emberke 
heves mozdulataival, barátságos és mégis darabos ter­
mészetével különös előszeretettel viseltetik az iránt az 
ország iránt, melyben tanult, melyért a néinet-franczia 
bábom alatt küzdött s melyet méltán nevezhet második hazá­
jának. «Pierre Kara» bízik csillagában s nem azt mondja : 
«ha én király volnék,» hanem gyakran «én király le­
szek.» A balkán-félszigeti újabb események egészen olyan 
természetűek, hogy kilátásait megerősítsék, mert a Mi­
lánnal való összehasonlításban Péter herezeg minden­
esetre csak nyerhet. A német-frnnezia háborít idejében 
— melyet egy zuáv-seregben mint önkénytes liarczolt 
végig — többször adta jelét személyes bátorságának s 
az 1877-ki török-montenegrói hadjáratban bátorsága cso­
dával volt határos. Kgv napon Nikita fejedelem gyer­
mekei az ellenség kezébe kerüllek. A fejedelem persze 
magánkívül volt, de ki Írná le örömét, mikor este elébe 
jött mind. Karagyorgvevies Péter magára vállalta kisza­
badításukat s egymaga ezer veszély közt ki is szabadí­
totta őket szerencsésen. Az öröm első kitörései után 
Nikita fejedelem odafordult Péterhez: «Hogy fizessem én 
ezt neked meg? Miben lehetnék én segítségedre?» — 
A lierczeg elutasító mozdulatot lelt, de mielőtt még vá­
laszolhatott volna, apja keblére borult az akkor még 
csak III éves /orka licrczegnö s felkiáltott: «Adj hozzá 
feleségül engem!» S tényleg ö lett a lierczeg felesége.

— Kivégzett nihilisták. Varsóban január 28-án 
hajtották végre a négy nihilistán a halálos Ítéletet. I5gy 
csendőrcsapat a czitadclla udvarán már elűző éjjel meg­
telte a kivégzéshez szükséges előkészületeket. Ugyan­
akkor bárom róni. katli. s egy görög óhitű lelkész ke­
res1« fel az elítélteket börtönükben, hogy a halálra elő­
készítse őket. Mind a négy meggyónt, nyugodtan hallgatta 
végig a lelkész intéseit s mugvaesorált. Január 28-ára 
virradó reggel 8 órakor a czitadclla udvarán megtörtént 
a kivégzés, melynek felügyeletével Posztovszki, a kerület 
ügyésze volt megbízva. A halálilélclel Rudniczki kerü­
leti jegyző olvasta fel. Jelen voltak csendőrök, állami 
hivatalnokok s az említett négy lelkész. Az elitéltek igen 
nyugodtan viselték magukat. A figyelmet különösen 
Oszovszki, varsói ozipész vonta magára, kit egy titkos 
rendőrnek meggyilkolása miatt Ítéltek el. Nyugodt járás­
sal, felemelt fővel s kihívó tekintettel lépett az akasztóin 
alá. Ilasonlóképen viselték magukat Piclmzinszki, zgierzi 
takács és Kunicke tanuló. Csak Bardovszki békobirón 
futott valami lázas remegés végig. Midőn rájuk telték a 
kötelet, egyhangúlag felkiáltották: «Éljen a társadalmi 
forradalom!» — A kivégzés idejét titokban tartották, 
úgy hogy a városban alig tudlak felőle. A kivégzettek 
holttestét a cziladellában temették el.

— Dinamit-merénylet. Brüsszelből siirgüny- 
zik tegnapi kelettel: Sain lesben tegnap több kőbánya 
munkás dinamit-nierénylelot követett el, melynek 
irtózatos következései voltak. A munkások, kiket 
ismételt kihágásaik miatt elbocsátottak, elloplak 14 
kilogramm dinami tot és megkísértették a sainlesi 
kőbányát és munkás épületeket a levegőbe röpíteni. 
Kz nem sikerült ugyan nekik teljesen, de mindazon­
által több munkás- és magánház a levegőbe röpült, 
mi közben több száz ember részben életét vesztette, 
részben életveszélyesen megsérült. A zavar leirhat- 
lan volt. A merénylőket még eddig nem kerítették 
kézre.

— Visszautasított rendjel. Philadelphiából távir- 
ják jan. 29-ről, hogy az Egyesült-Államok szenátusának 
külügyi bizottsága ellene nyilatkozott annak, hogy Ho­
ward lábornok elfogadhassa a franczia kormány által 
számára küldött becsületrend jelvényt. Saját hazájának 
lett szolgálataiért kapta volna Howard e kitüntetést. A 
bizottság abban a véleményben volt, hogy az Egyesült- 
Államoknak módjában van kellőn megjutalmazni polgá­
rainak szolgálatait.

— Oláh zavargások. Nagyszcnlmiklóson (To- 
ronlálmcgye) a község képviselő testületé — mint 
nekünk írják — száz hold legelő-területet határo­
zott múlt évi július 1-én bérbeadni az államnak 
iskolai czélokra. Miután a földterületet még át nem 
vették, a helybeli kir. végrehajtó s a román tanító 
ezt arra használták fel, hogy az amúgy is izgatott 
oláh lakosságot c községi határozat ellen felbőszít­
sék, azt hirdetvén uton-utfélcn, hogy a közlogelö 
érinthetetlen népvagyon; a község tehát azzal nem 
rendelkezhetik. Múlt héten egy községi csendőrt le­
ütöttek, s most naponta tömeges csoportosulásokat 
képeznek a város utczáin s a községháza előtt, vak­
merőén inzultálva a község képviselőit s elöljárósá­
gát, s nyíltan leütéssel lényégéivé a csendőrséget. 
A helybeli hatóság nem lárván lecsillapítani a za­
vargást, táviratilag értesítő az alispánt hivatalt, ka­
tonaságot kérve a hajtogató főbb czinkosok elfoga­
tásiba.

— Emberborböl való bekötési táblák. A Mcx- 
borough llmise-i könyvtárban (Anglia, Molhley mellett 
Yorkshircbcn) volt ezelőtt két könyv, mely Mary Bale- 
man Yorkshire! boszorkány bőrébe volt kötve, kit c szá­
zad elejeit gyilkosság miatt kivégeztek. A két könyv el­
hint, mikor a mexboroughi grófoknak pénzzé kellett 
tenniük a könyvtárt. Hasonlóan kötött könyvek Parisban 
is voltak. IJjabban Zaelmsdorf londoni könyvkötő kötött 
két könyvet emberbörbo s egy másik londoni könyvkötő 
Holbein «llaláltánczát» ugyanígy, még pedig megrende­
lésre. Azt is ajánlották volna, hogy bizonyos érdekes, de 
erkölcstelen franczia regényeket mérges kígyók bőrébe 
kéne kötni. Bizony az ilyen tartalomnak meg is felelne 
az ilyen kötés.

— Ssllágyl Dániel hagyatéka. A Konstantiná­
polyban elhunyt magyar emigráns, Szilágyi Dániel ha­
gyatékának hazaszállítása ügyében váratlan fordulat ál­
lott be. Az elhunytnak lia, Szilágyi Béla gyönki lelkész 
ugyanis a napokban levelet intézett az akadémiához, 
hogy a hagyaték gondosan becsomagolva útra készen 
áll, de pénze nincs a hazaszállításra s ezért a megvál­
tási ár lejében az akadémiától 1500 frt előleget kér. 
Értesítése szerint az egész hagyaték 50 nagy pántolt 
utazó ládát lült meg, melyek mindegyike 8 mázsát 
nyom. Kéziratok és okmányok ß ládában vannak s ezek 
képezik a hagyaték becsesebb részét; a többi 44 láda 
könyvekkel van tele. Válogatást a könyvekben csak 
annyiban teli, hogy a közönségesebb lmngarikákból né­
hányat az elhunyt barátainak emlékül oda ajándéko­
zott. Az a 300 frt, a mit az akadémia már eddig elő­
legül küldött neki, elfogyott, mert a leltározásnál köz­
benjárt alkonzulnak naponkint 10 frankot, az Írnoknak 
és becsüsnek 5—5 frankot kellett fizetnie, a nagy ládák 
szintén igen drágák voltak s cgy-ogy ládának a pireusi 
kikötőbe való szállításáért 4 franknál többet kérnek. Az 
akadémia igazgató-tanácsa tárgyalván az ügyet, kimon­
dotta, hogy az akadémia hajlandó ugyan a hagyatékot, 
— melyben állítólag becses okmányok és könyvek is 
foglaltatnak — magához váltani, de mert annak tudo­
mányos értékéről, megbízható szakértő utján tudomással 
nem bir s különös tekintettel arra, hogy az elhunytnak 
nyilván ódon-könyvkereskedése volt, mely nagyon való­
színűvé teszi, hogy a hagyatékban igen sok az akadé­
miára nézve értéktelen olvasó- és tankönyv is foglal In­
tik, az igazgató-tanács o czélra oly tetemes összeget 
meg nem szavazhatott. 15 szerint a hagyaték, ha az el­
hunyt fia más uton-módon nem tud pénzt szerezni a 
hazaszállításra, ott marad Konstantinápolyban.

— Méregkeverö férj. Dakota északamerikai város­
ban a napokban halt meg George Mac Cabc, ki egész 
életét azzal töltötte, hogy megnősült és aztán nejeit 
megmérgezte. Mac Gabe London onlariói városban la­
kott, hol négy neje gyanús körülmények között meghalt. 
Negyedik nejének halála után letartóztatták és vád alá 
helyezték, de végül a bizonyítékok elégtelensége miatt 
fölmentették. Miután Londonban mindönki meg volt 
győződve bűnösségéről, Mac Cabe kénytelen volt a vá­
rosból elköltözni és Dakotában telepedett meg, hol sike­
rült egy ötödik nőt találnia, ki a róla elterjedt, kevéssé 
megnyugtató hírek daczára kész volt hozzá nőül menni. 
De ez az ötödik vigyázott magára. És jól is tette, mert 
mar a férjhez menetele után való napon azon érte a 
férjét, hogy gyanús kinézésű port hintett a nő kávés 
csészéjébe. x»z ötödik Mac Cabené nem szólt semmit,

hanem férje figyelmét másfelé fordította s a közben, a 
nélkül, hogy ez észrevette volna, csészét cserélt vele. 
A nyomorult ember néhány óra múlva meghalt. Az 
utolsó pillanatban bevallotta, hogy megmérgezte négy 
első feleségét.

— Zendülés egy angol hajón. Londonból jelentik 
e hó 1-ről: A «Clarence» hadihajó ma végzetes esetnek 
Aolt színhelye. A hajó Liverpool mellett a Mersen folyó 
torkolatában horgonyoz és iskolahajóul szolgál. A fiatal 
emberek, kik mint növendékek a hajón vannak, fellá­
zadtak és puskákkal fölfegyverkezve, megrohanták a 
tiszteket. Ezek revolverlövésekkel védték magukat, de 
végre kénytelenek voltak a megtámadók elül kabinet- 
jaikba visszavonulni. A harezban tizennyolez növendék 
és két tiszt megsebesült. A fiatal zendülők erre a mentő 
csónakokat a vízbe bocsátották és el akarlak menekülni. 
De üldözőbe vették, elfogták és a «Clarence» hajóra 
visszavezették és vasra verték őket. A «Clarence» már 
két év előtt is hasonló kihágás színhelye volt ; ez alka­
lommal a fedélzeten levő lisztek fel akarták gyújtani a 
hajót.

— Diákzavargás Pártéban. Néhány nap előtt kel­
lett volna — mint Párisból Írják — az Assistance pu­
blique kórházban a vizsgálatot megtartani bejárók és 
bennlakók fölvétele iránt. Mintegy 1500 orvosnövendék 
jelent meg, kik a termet minden zugában betöltötték. De 
alig kelt föl helyéről Pcyron, az intézet igazgatója, hogy 
rövid megnyitó beszédet tartson, egyszerre süketítő lárma 
támadt s magába fojtva a beszédei, hallgatni kényszeri- 
telte a szónokot. Pcyron igazgató s a többi vizsgálóor­
vos azonnal a szomszéd terembe vonullak vissza. Szá­
mos tanuló sietett utánuk s a folyosón talált rudakkal, 
lapáttal és seprünyelekkel visszasiettek társaikhoz felvo­
nulást ajánlva a boulevardokon keresztül az «Ecolo de 
medecinc»-hez, mely ajánlatot nagy tetszéssel fogadta a 
nagyszámú tanuló ifjúság. Hosszú sort képezve haladtak 
az utczán, elől a vezér póznára akasztott mirluszkoszo- 
ruval, mögötte két seprőnyóllel fölfegyverzett diák, egy 
másik pedig egy plakátot tartott «szoba kiadó» felírás­
sal ! Utánuk az egész csapat taktusra kiálta : pfui Pcy­
ron, pfui ! Óriási néptömeg kísérte a furcsa karavánt az 
«Ecole»-ig. Odaérve a nyitott kapun át az udvarra ló­
dultak s Bichat tanár emlékszobra előtt letették jelvé­
nyeiket : zászlót, rudat, seprönyelet, mindent. Levett ka­
lappal kórusban zengték ; «Szent lélek szállj belénk !» 
Majd újra felliarsogott a «Vesszen Pcyron» kiabálás. E 
demonstrácziót Pcyron ellen azért rendezték, mert a 
fenntncvezelt kórház igazgatásában állítólag nagyon rész­
rehajló.

— Gladstone leányának menyegzője. Február
2- án délben volt Gladstone második leányának menyeg­
zője a Margit-templomban a hawardi templom lelkészé­
vel. A walesi lierczeg több tapintattal járt el, mint a 
tory-k, kik lolylon azt mondják, bogy Gladstone tulaj­
donképen nem gentfeman, bárha miniszterelnöke is An­
golországnak. A walesi lierczeg nejével és fiával jelen 
volt a templomban közel az oltárhoz, a menyasszony 
szülei mellett. Az ajándékok között is szerepel a her- 
ezegé, holott mindenki tudja, hogy nem valami gazdag. 
De a lierczeg a legmeggyőzőbb módon iparkodik elke­
rülni azt a gyanút, mintha a tory-kkel tartana. Az érté­
kes kelengyében több check is szerepel, többek között 
egy 100 fontról szóló is, melyet lord Roseberry ajándé­
kozott a menyasszonynak. Gladstone nem sokáig mulat­
hatott barátaival. Közvetlenül az esküvő után lord 
Granvillet fogadta s tovább folytatták a kabinetalakitást.

— Házösszeomlás Londonban. Szombaton délután 
London északi külvárosában, Hollowayban sajnálatraméltó 
szerencsétlenség történt. A Holloway-Roadon négy, bon­
tásban levő háznak falai összedőltek, maguk alá temetve 
öt olt járó egyént, két gyermeket és 3 asszonyt, kiket 
mint összeroncsolt holttesteket áslak aztán ki a romok 
alól. Többen kisebb sérüléseket szenvedtek a lehulló cse­
repektől. Az áldozatok közt van egy olasz is, ki a gya­
logjárón kitanitott kanári madarakat árulva álldogált.

— Közlekedési akadályok. A tegnapi nagy hava­
zás nyomait a lüváros forgalmasabb utczáin — annyira
— a mennyire sikerült a fokozott munkaerőnek eltün­
tetni s igy a fővárosban a közlekedés nem szenved 
olyan lényeges akadályokat, mint a legközelebbi alka­
lommal. Annál több akadálylyal küzdenek a vas­
utak, különösen bőven kijutott a forgalmi akadá­
lyokból a déli vasútnak, hol Budapest és Siófok 
között a forgalom teljesen szünetelni kénytelen. A 
déli vasút igazgatóságától a következő értesítést 
vettük : A tegnap beállott süni havazás s erős szélvész 
folytán a Kanizsáról jövő 20G. sz. személyvonat Sza- 
bad-Batthyán és Székes-Fehérvár közt megakadt s 
csak ma délelőtt tétetett szabaddá. Hasonlókép meg­
akadt a Budapestről tegnap clülmenö hóekével elindí­
tott 203. sz. személyvonat is Tárnok és Martonvásár 
között, miért is a forgalmat az erősen havas budapest- 
siófoki és székesfehérvár-uj-szönyi vonalokon be kellett 
szüntetni. A mai 201. sz. gyorsvonattal, mely esti 
fi óra 5 perezkor indul el, a forgalom Budapest­
ről ismét fel fog véteini. A déli vasul többi ma­
gyar vonalán a vonatforgalom tekintetében lényeges fzavar 
nem fordult elő. — A buclapest-pécsi és pécs-barcsi 
vasul igazgatósága a következőt jelenti: febr. 3-án Pécs- 
ről-Budaposlro indult és Budapesten este 8 óra 37 pkor 
megérkezendő személyvonat nagy hóvuvús miatt Sárbo- 
gárd állomáson addig várt, mig a pálya szabaddá telelett 
és csak ma 4-én reggel 8 óra után érkezett meg a közp. 
személypályaudvarba. Szegszárdrol Budapest felé e hó
3- án a személyvonat szinte hófúvás miatt nem indíttatott. 
A inai naplói kezdve a vonatok rendesen közlekednek.
— A magyar államvasutak igazgatósága jelenti: 
A tegnap reggel Budapestről Becsnek indult volt 8. sz. 
személyvonat a Bicske-Szaár állomások közti hófúvások 
miatt Bicskén feloszlatott, a forgalom a budapest-ujszö- 
nyi vonalon egészen szünetelt, süt a mai 8. sz. vonat 
sem volt még útnak indítható. Remélhető azonban, hogy 
a mai 4. sz. gyorsvonat már rendesen fog közlekedni. 
A bruck-szőnyi vonalrészen a közlekedés rendes. A 
többi vonalokon a vonatok a rendkívül nagy hóesés 
folytán kisebb-nagyobb késéssel közlekedtek. — A köz­
úti vaspálya igazgatósága ina reggel sóval hintette be 
a hó állal ellepett vonalait s e czélszcrü intézkedés be 
is vált úgy, hogy a forgalom nem szenvedett fenn­
akadást.

Rövid hírek. Kettős rablógyilkosság 
történt tegnapelőtt éjjel a fehévtemploin-baziási vas­
úti vonalon, a 448-ik számú örháznál; az áldozat 
Stanek vasúti őr és felesége. — Véres kavdpár- 
baj történt tegnapelőtt Temesvárit az erdélyi ka­
szárnya vivő termében, mely alkalommal B. 61. 
gyalogezredbeli hadnagyot K. utászhadnagy fején és 
hátán súlyosan megsebesitette. — Folyán (Temesm.) 
Szerb Milán ottani lakos házát felgyújtották s az 
Ibidig leégett. A tettes ismeretlen. — Eleken 
(Aradm.) özv. Frohner Mártonnét a napokban laká­
sán megfojtva találták. — Lembergbcn tegnap 
Orsowski lovag, a bécsi töldmivelési akadémia hall­
gatója, ki ott mint egyéves önkénytes szolgált, agyon­
lőtte magát. — Hevesen jan. 30-án Z várj is Ist­
ván heves-iványi dohányos megfagyott. E községben
— mint nekünk írják — a difteritisz még egyre 
pusztít a gyermekek közt. — Uebreczenben 
Orosz Bálint városi hajdú febr. 1-én a temetőben 
nyugvó első felesége fej fáj ára fölakasztotta magát.
— Szegeden Pósa János tápéi illetőségű 50 éves 
embert febr. 2-án a porgányi vizhuzó gépházban a 
fogaskerék összetörte.

= Hivatalos tévedés. Pagonyi-Novák Vilma asz- 
szonyról, egy nyugalmazott őrnagy nejéről a rendőri saj­
tóiroda azt jelentette, hogy tegnapelőtt este kolerin 
tünetei közt halt meg. A mai bonczolás alkalmával 
kiderült azonban, hogy P. Novák Vilma asszony uenv 
kolerinben halt meg, hanem már régóta Krónikus 
bélhurutban szenvedett, de halálát nem is ez, hanem 
szivhüdés okozta.

= Örökké mozgó ember Hulifaeker Rókusz 46 
éves napszámos, akit tegnap Kun-Bajáról hozlak fiil a 
Rókus kórházba. A szegény embernek egész teste, feje, 
dereka, kezei, lábai, szája, szeme szakadatlanul mozog­
nak, mintha egy láthatatlan kéz dróton ránczigálná. A 
kocsiban, melyen felhozták, le kellett kölni, hogy le ne 
vesse magát, a széken két ember tartotta, hogy le ne 
essék. Sőt mi több, a szegény ember izmai még éjjel,

alvásközben is folytonosan rángatóznak, úgy, hogy a 
földön kellett neki" ágyat készíteni, nehogy leessék. Baja 
négy évvel ezelőtt keletkezett kismérvű reszketőssel s 
azóta egyre fokozódott. Az orvosok idült idegbetegséget 
konstatáltak rajta.
= Régi bűn. Hat évvel ezelőtt, 1880. január 10-én, 

vérbe-fagyba találták a Ferenc/.város egyik utczáján 
Kreisz Gáspár jómódú polgárt, a ki a tehenész-balból 
indult hazafelé. A szerencsétlen ember másnap meghalt, 
a nélkül, hogy gyilkosát elárulhatta volna. Bánatos öz­
vegye nemsokára nejévé lett egy Vágner Vincze nevű 
legénynek, a kivel azóta zavartalan boldogságban élt. 
Most azonban bizalmas följelentés révén megtudta a 
Vili—IX. kerületi kapitányság, hogy a szegény Kreisz 
Gáspárt boldog utódja, Vágner Vincze tette cl láb alól, 
hogy cgybekellicssen nejével, a kivel tiltott viszonyba 
keveredett. Balogh Albin rendőrfogalmazó letartóztatta 
Vágnerl, a ki konokul tagadja a terhére rótt vádat s 
alibit akart bizonyítani, a mi azonban nem sikerült neki, 
mert tanúi kijelentették, hogy a gyilkosság éjszakáján 
nem voltak vele.

= A gyilkos. Erich Pál poroszországi géplakatos, 
kit az a ritka mánia gyötör, hogy ö gyilkosnak szüle­
tett, kigyógyult már rögeszméjéből és elhagyhatná a 
Rókus-kórliáz megfigyelő osztályát. Minthogy azonban 
attól lehel tartani, hogy kiszabadulva ismét ivásnak 
adja magát s visszaesik régi betegségébe, a rendőrség 
megkérte a német konzulátusi, hogy szállíttassa hazá­
jába e szánandó embert, ki előbb Gazdag Imre s utóbb 
Lamp! Lazámé gyilkossának vallotta magát. A konzulá­
tus értesítette a főkapitányságot, hogy Erich Pált a ne­
met birodalom hatóságai ál fogják venni a haláron. A 
szerencsétlent, ki minden áron gyilkos akar lenni, leg­
közelebb már haza küldik.

= A Pospichal-fóle botörobanda egyik veszedel­
mes tagja, a briinni illetőségű Sivoboda Lajos ma ismét 
belekerült a rendőrség fogházába. A Landauer testvérek 
kirablása miatt bíróság elé állították öt is, de mivel csak 
íölvigyázó volt a betörés alatt, büntetésül vették vizsgá­
lati fogságát s ezenfelül tíz évre kitiltották az országból. 
Úgy Játszi le azonban, hogy Swoboda nem tudott megélni 
a maga hazájában, mert néhány héttel ezelőtt visszatért 
Budapestre s megújította régi összeköttetéseit. A detek­
tívek fölfedezték búvóhelyét s ma átszolgál látták a főka­
pitányságnak.

= A bólyeghamlsltók. Mai számunk részletes tu­
dósítást közölt arról a tizenhat év óla űzött bűnös ma- 
nipuláczióról, melyet a vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium számviteli osztályában pár héttel ezelőtt fedeztek 
föl, s értesülésünket megerősíti a kormány félhivatalos 
lapja a jfemzet is Mint utólagosan halljuk, a bélyeg- 
hamisitók el is sikkasztottak néhány bélyegétől megfosz­
tott fontos okmányt a minisztérium irattárából, hogy 
üzelmeiket elpalástolják. 15 miatt szigorú vizsgálat volt 
többször, de az okmány-sikkaszlókat nem tudták lelep­
lezni. Most fegyelmi vizsgálat folyik a minisztériumban 
ama hivatalnokok ellen, kiket Fischer vallomása kom­
promittált, Tóth Sándort, a bólyeghamisitók fejét, epi­
leptikus rohamok gyötörték, s ezért mindig nagy rész­
véttel voltak iránta hivalalbeli társai. Öngyilkossága 
előtt nyolez napig szabadsága volt, s mire visszatért hi­
vatalába, kiderült a bélyeghamisítás s|Rínöke kérdőre vonta 
őt. Tóth akkor ártatlannak vallotta magát, de azontúl nem 
mutatkozott a minisztériumban. Két nappal később halva 
találták a kelenföldi vasúti állomás közelében.
= Sörözött betörő. Gróf Schönborn Ervin frigyes­

falvi vasgyárának pénztárát Biexl Herman feltörte s 
miután 1416 forint készpénzt ellopott, — neje, két éves 
gyermeke és apósa társaságában megszökött. A munká­
csi kir. járásbíróság országszerte körözteti.

— A magyarországi hírlapírók nyugdíjintézete
számára Ernst Adolf ur Jászladányról 2 frtot küldött 
be szerkesztőségünkhöz. A szives adományért köszöne­
tét mondva, át fogjuk szolgáltatni az intézet titkársá­
gának.

-- Fontos közlemény. Az 1885. szeptember 2-iki vég­
zéssel rí prágai törvényszék az J864. október 20-én I. ez. 
Wenzel T. Toman kereskedő ellen Prágában hozott Ítéletet 
megerősítette, mely őt 50 forint pénzbírságra Ítélte a Société 
Anonyme de la Distillorie de la Liqueur Benedictine de 
l’Abbagc Fécampban hamisított védjegyeivel ellátott gyárt­
mány darusítása miatt.

SZÍNHÁZ, művészet.
— Turolla Emma k. a., mint értesülünk, legköze­

lebb Prágába megy vendégjátékra. A kitűnő művésznőt 
a prágai cseh nemzeti színház igazgatója már többször 
hívta fei vendégszereplésre és Turolla k. a. e meghívás­
nak engedve, az operaház igazgatóságának beleegyezé­
sével, márczius ló-én kezdi meg egy hónapra tervezett 
vendégjátékát Prágában.

— Német színház. Ellmcnrcich Francziska a. 
szász udvari színésznő, a gyapju-utezai színház kitűnő 
vondégmitvésznöjo harmadik felléptéül Stuart Máriát 
választotta. Előző szerepléseinek nagy eredményei a vá­
rakozásokat meglehetősen magasra esigázlák fel. Min­
denki valami nagy emlékezetesen szép alakítást várt s 
mindenki bámulattal és csodálattal tapasztalta, hogy vá­
rakozásait a való messze túlszárnyalta. Ellmcnreich a. 
Stuart Máriája az alakító és jellemző színművészet va­
lóságos remeke. Magasan felette áll ez minden részlete­
zésnek, alakításának zavartalan igaz egységében tulaj­
donképen nem lehetett részleteket megkiilömbözlelni. 
Elejétől végig egy darab megragadó lüktető meleg élet 
volt; egy csalóka kép, mintha a szerencsétlen skót ki­
rályné feltámadt volna fejedelmi fenségében, hogy még 
egyszer átélje elöltünk az ö megrendítő tragédiáját. El­
feledtük azt, hogy mindez csak — művészet. Ennél 
nagyobb sikere színésznőnek nem lehet. Ha alakításának 
nagy mozzanatait akarnék felemlíteni, úgy tulajdonképen 
egész szerepét kellene ide iktatnunk. A közönség, hogy 
a műélvezetet valahogy megköszönje, az előadás 
folyamán vagy tizenhatszor hívta ki a lámpák elé. — 
Holnap (pénteken) a Czigány báró kerül színre, és pe­
dig a budapesti közönség számára utólag szerzett finálé­
val (II. felv.) először. A főszerepeket Pesclii, Merger és 
Walter úrnők és Scmidller, Kühle és Berta urak adják.

— Blumenthal Oszkár drámairó a Sammt und Seide 
darab előadási jogáért 5000 márka tiszteletdijat kapott 
a berlini Walhalla színház igazgatójától. A darab elő­
adási jogát Németország színpadai számára, Berlint ki. 
véve, Pollim hamburgi színigazgató szerezte meg 48,000 
márkáért.

— Vidéki színészet. Nagy-Szalonlán Pesti Iliász 
Lajos színtársulata febr. 10-én kezdi meg előadásait. A 
nagyváradi színkört Nagy Vincze kapta meg.

— A beérni leány színpadi próbái a népszínházban 
szombaton kezdődnek. Az énekszerepeket Pálmai J., 
Hegyi A., Vidor, Kassai és Solymosi már betanulták.

SPORT.
— A nemzeti torna-egylet f. hó 20-án este 7 óra­

kor a torna-tanitók nyugdij-alapja javára diszlornázást 
rendez.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Hírek a tanácsból. A mai ülésben hozzá járult 

a tanács a középilési bizottság előterjesztéséhez, hogy 
az újonnan építendő királyi váriakhoz vezető ut a 
kidolgozott 3-ik számú terv szerint építtessék ki, de 
óhajtandó, hogy a fehérvári kapu körül a kivitel a mér­
nöki hivatal módosítása szerint történjék. A költségek 
egyharmadát a város terhére a tanács is elvállalja, 
akkép, hogy a város fizetési kötelezettsége 1888-ban 
kezdődik, a mikor a budai körút munkái be 
lesznek fejezve, s évenkint 50,000 frtot ád a 
közönség, mig a közel 300,000 frtos járulék lefizetve 
nem lesz. A temetői fiikaszálás tárgyában a ta­
nács helyeselte azt az eljárást, hogy a kerepes! te­
mető füvét évi 30 Mért engedi ál megbízható egyénnek 
az igazgató s ennélfogva erre jövőre sem fog nyilvános 
árverés tartatni. A marhavásári szemlélő bizottságba 
városi képvisel helyett Nagy József vágóhídi felügyelő 
kiküldése lmiároztntott cl. Miután a népszínház igaz­
gatósága túlságosan sok állóhelyet szokott kiadni a ta- 
náes az eladható jegyek számát meghatározta és pedig 
60, 80, s illetőleg fenn a karzaton 150 jegyben. A né­
met színház orchestrumában, midőn nevesebb ven­
degek fellépte alkalmával a zenekar helyére is közönséget 
eresztenek a berendezhető helyek száma 62-ben állapítta­
tott meg. A tanács elhatározta, hogy a budavári vá­
rosház tornyába órát helyeztet 675 frt költséggel. A 
lutheránus népiskolák vallás tanítási segélye 3000

írtban a jövő évre is megajánltatik. Viola tanácsos meg. 
bízatott az 18SG-iki budgetre tett miniszteri észrevé­
telekre az ellenészrevételek megszerkesztésével. A biz­
tosító társulatok által az 1885-ik évi oltások elismeréséül 
a tűzoltóság részére adott 1200 frt ajándékból 600 
frlon mászólétra vásároltalik, 400 frt pedig a tűzoltók 
segélyalapjához csatoltalott.

— A társaskocsik közlekedésére vonatkozója« 
Mátyás Gábor, a bérkocsi ipartársulat elnökéhez a iü- 
kapitáiivságtól tegnap cgv átirat érkezett. Ennek követ­
keztében Mátyás Gábor ina délelőttre a társaskocsi tu­
lajdonosokat érkezletre liivta össze és tudomásukra hozta 
az átiratban foglalt újabb intézkedéseket, felhívta őket a 
szabályrendelet szigorít megtartására, nevezetesen, bony 
naponként reggeli 7 órakor kötelesek az állomáson nieg- 
jelenni és este 10 óránál hamarabb a közlekedést me«- 
szüntelni nem szabad sehol; továbbá a lóváltás 
vagy etetés végeit napközben haza menniük nem 
szabad , hanem az állomáson kell azt eszközölni 
Kik a szabályrendelet ez intézkedései ellen véte­
nek a legszigorúbban fognak fenyittetni. Az ipartár­
sulati elnök ezen előterjesztésére az egybegyült régi jo­
gosult omnibuszosok nagyrésze határozottan kijelentette 
hogy miután a szabályrendelet szigorú intézkedéseinek 
a legjobb akarat mellett sem képesek a jelen viszonyok 
közt megfelelni, inkább jogaikról lemondanak és a köz­
lekedést megszüntetik, mert a szabályrendelet ezéljának 
meg nem felelő intézkedései elébb-utóbb tönkre tenné 
őket.

— A fürdöszabályzat ügyében, miután a kormány 
nem hagyta jóvá a különböző nemű egyének együtt 
fürdését eltiltó 4. §-t, a tanács ma megbízta a köze­
gészségi osztályt, hogy a főorvossal egyetértve a minisz­
térium által kívánt módosításokat, illcszszu a szabályba 
s az igy újonnan szövegezőit statútumot mutassa be. A 
módosított statútumban a fosuly a fürdüszolgák által 
ápolt prostitucziú megakadályozására lesz fektetve.

— A közraktárakat a Csepel rakparti utczától el­
választó hosszú fal, mely a vámháztól egész a teher­
pályaudvarig nyúlik, több helyen ledőléssel fenyeget, úgy 
hogy a 7-es bizottság az egész fal sürgős lebontását kö­
veteli. A tanács ezt ma el is rendelte s a továbbiakig 
egyelőre ideiglenes fakerítés fölállítását rendelte el. Most 
kutatások és tárgyalások fognak megindulni, hogy ki az 
oka emez alig néhány éves fal üsszedülésének s ki 
fizesse az uj kerítés költségét?

— A lelenczház alapítója Vécsey János nemcsak 
házait hagyta e nemes czélra, hanem összes künn levő 
pénzköveteléseit is. Végrendeletében jogtanácsosát dr. 
Morzsányi Károlyt bizta meg e követelések behajtá­
sával, neki a behajtott összegek után 10%-ot engedvén 
át, Morzsányi a tanácsnál kijelenté, hogy miután e kö­
vetelések is a főváros kezelése alatti lelenczház alap 
tulajdonát képezik, azok behajtását a tiszti ügyészség 
is eszközölheti, ő meg a 10°/0-ról az alap javára le­
mond. A tanács dr. Morzsányinak köszönetét szavazott 
s a kőtelező iratok átvételét elrendelte.

— Az uj tüzfelügyelö Janicsek Andor a mai ta­
nácsülésen tette le a hivatalos esküt.

— A százháznál az arena- és csömöri utak keresz­
tezése táján a tanács is pártolja egy gyógyszertár felál­
lítását.

A főváros közgyűlése.
II. nap.

— febr. 4.
A folytatólagos napirend során ma elsőül a légszesz­

gyár községi adójának kérdése került szőnyegre.
Ilaberhauer tanácsnok ösmertette ezt a régi tárgyat, 

A kezdete visszanyulik 1877-re. Ekkor adta ki rendele­
tét a pénzügyminiszter, hogy az 1870: X. t.-cz. értel­
mében a budapesti légszeszgyár községi adója a fővárosi 
pénzalap gyarapítására lévén fordítandó, ez évenkint m. 
e. 9000 frtnyi összegre rugó adó jövőre nem a főváros 
házi pénztárának, hanem a közmunkatanácsnak fize­
tendő; a főváros pedig az 1870-től 77-ig beszedett kö­
zel 70.000 forintot fizesse vissza. E fölött azután 
hosszú tárgyalások indultak meg, a miknek végered­
ménye az, hogy a jogi bizottság határozott véle­
ményt nem bírt mondani, vájjon ez adó a házi pénz­
tárt vagy a közmunkatanácsot illeti-e ? A váltótörvény­
széki ezégbejegyzés szerint a gyár ugyan fióknak tekin­
tendő, mert az igazgatósági székhely Triesztben van; de 
másrészt meg a fiók anyatelepet föltételez, ez pedig 
Triesztben nem létezik, mert ott községi légszeszgyár 
van. A jogi bizottság javaslata ehhez képest az, hogy 
a főváros küldöttséget menesszen a pénzügyminiszterhez 
egy felirattal, a melyben azt kérje a törvényhatóság, 
hogy a légszeszgyár fiókká minősítését ejtse el s mentse 
föl a fővárost az ezzel járó káros kötelezettségektől, 
vagy legalább, mivel valóban kétséges, melyik fölfogás 
a helyesebb, bocsássa e kérdést vegyes bizottsági tár­
gyalás alá.

A közgyűlés az előterjesztést, melyhez a tanács is 
csatlakozott, elfogadta s a küldöttséget Kamermayer pol­
gármester vezetése alatt, Ilaberhauer tanácsnok részvé­
tével a jogi és adóügyi bizottságok két-két tagjából ren­
delte megalakittalni.

A dunajobbparli vízvezetéki dijak befizetése határide­
jét az esedékességtől számítva 15 napban állapították 
meg az eddigi 8 nap helyett.

A tanács indítványára a szerb-bolgár háború sebe­
sültjei javára ötezer forintot vita nélkül megszavaztak 
és pedig fele részben a szerbek, fele részben a bolgárok 
részére.

A zöldfa-utezai 36. sz. háznak, (mely Mauritz laka­
tosé), 25,000 forint egyezségi áron megvételét elhatároz­
ták. Ez összegből 5000 frtot a nőképzó'-egylet önkényt 
vállalt magára, mert e telek is neki adatik át, iskola- 
háza kibővítésére.

Vossits Károly jegyző előadta a János-utczai csa­
torna költségeinek fedezetére vonatkozó előterjesztést. 
Erre több budai csatorna építésénél megtakarított 1273 
frtnyi összeg jelöltetett.

MatusJca tanácsos a hunyadi-téri vásárcsarnok ügyé­
ben mondta cl a tanács ama javaslatát, hogy mivel e 
csarnok építése is fölvétetett 1£ milliós kölcsön pro­
gramújába, az építés elrendelésére vonatkozó határozat 
jóváhagyás végett szintén fölterjesztessék. (Elfogadtatik.)

Kagij Lajos tanácsnok bemutatta a közrendészeti bi­
zottság s tanács javaslatát a kőbányai uj temető bér­
kocsi viteldijának a bérkocsi tariffába való fölvétele 
iránt. E viteldij egy lovas után 2 frt 80 krban, két lo­
vas után 4 frlban javasoltat!k megállapittatni.

Medrey Zsigmond nem hiszi, hogy ennyiért télen 
bérkocsit lehessen kapni 10 kilometer távolra. A lóvasut 
is két óra alatt ér Pestről e temetőbe. Télen meg lehe­
tetlen lesz gyakran a temetkezés is. Csak gőzvasút se­
gíthet s ilyennek kivitelét ajánlja.

Elnöklő Rálh főpolgármester, miután a temetői ló- 
vasutra külön javaslat készül, nem akarja összekeverni 
a két dolgot.

A közgyűlés az előterjesztést elfogadja.
Végül az 1881—83. években képviselőválasztási czé­

lokra kiadott 4621 írtból a belügyminiszter által utal­
ványozott, de aztán elévülés czimén még is megtagadott 
1346 frt 86 kr. költségnek kiadásáért újból feliratot in­
tézni határoztak a kormányhoz. Ha az utalványozást 
a kormány megtagadná, ellene pör fog indíttatni.

Több végkielégítés elintézésével végződött a közgyűlés.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A természettudományi társulat legközelebbi 

estélye februárius 5-dikén pénteken esti 6 órakor fog 
meglartalni a vegytani intézetben (muzeum-körut 4.) Ez 
alkalommal Konkoly Miklós ur fog mutatványos nép­
szerű előadást tartani «az égitestek fizikai alkotásairól.»

— Hagyomány a «Huny ad vári egylet» javára. 
A nagy Hunyadiak történelmi dicső emlékű vajdahunyadi 
várának stilszerü restaurálására múlt évben megalakult 
«Hunyadvári egylet» nek báró JVyáry Albert tiz alapít­
ványi díjnak megfelelő összeget hagyományozott.

— A budapesti ág. evang. magyar egyhátgyd- 
lekezet Sárkány József táblai tanácselnök elnöklete 
alatt ma délután osztályos gyűlést tartott a papválasz- 
lás és a kijelölt lelkész! szónoklatok meghallgatására 
kiküldött bizottság jelentésének meghallgatása tárgyában. 
A bizottságnak és az egyháznak nagy gondot okozott 
az, hogy kivel lehetne egy Székács és egy Győry Vil­
mos helyét méltóan betölteni? A próbaszónoklatok meg­
hallgatására kiküldött bizottság tapasztalatainak meghall­
gatása után az osztályosgyülés Horváth Sándor, kővágó- 
eörsi lelkész és zalamegyei esperest, Farbaki József 
nyíregyházai lelkészt egyházkerület; főjegyzőt és Kor­
bűi y Háza helybeli i ánlánt kandim-u . A miskolezi és 
selmeczbányai ev. lunószek szdnn- ,atának meghallga­
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,i sU-jiflcü Az osztályé j gyűlés czitán elfogadja 
X";i- ku Knilri! állal ó sz.uiri v;ilá-,zlá-i joggal fcl- 

,.i.< át i gyviv-k I i|-!i'iiuai, melybe fiák amaz egy- 
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. r ilch ti urakor zárás- a he. A választási napot

i. -.a-árnap szú-zékröi is ki fogják lm-,lelni. A 
. .-.la- mvgt‘|t- vro kik ililiMilú bizottság elnöke a bá- 

a,1 vti n-n- elviek vrlvlmvbi-n az esperes Lkv.-hát 
.e.-jaial pedig megválasztalak: Zsigmondy l'.d,

Antal
V

szliV
l„jr

Az

'a,may ,1. -/.I,,, lien v.clmann, Reliizay 
:wm, Holmi iyazvató, holds Kde, Borbély 
Antal ér f.súrv Lajos. A bizalmi férfia­
déin napon lógják kijelölni. Végül az 

i. ni:. Iioj, ozv Vu.-scy Sándorné a pesti 
h.iz alapjának H)(nl Irtai adományoz s azt 
•Iizlamoknnk már ál is adla. 
unitárinsok budapesti egyházközsége 
II di-leloil I i úrakoi a budapesti ágostai lul- 
;:.,z Deák-téri temploma melleit levő nagy 
ni egyházi szónoklattal egyhekötött istenlisz-

A budapesti angol kór helyiségéhen (Tigris 
• nu 11-éri Blade Móricé, a kór alcln.lke tail 

..t a-t. t-'hruár '25-én pedig hangversenynyel egybe- 
' : 't' lyt rendez a kór vigalmi bizottsága.
A magyar lokolaogycsulet li'ln-.'y.-löliizotlsága 

, i--án d.-lután i órakor az uj v.uo-iiáz társalgó 
i n ulést tart.

A budapesti halottégotö egyesületbe eddig 
I-. iiait.a l"> magát, kiknek nagyobb része a nm- 

: ti o-,-i.dyliól való. A juvil I í gy szőkébb kuni 
megvitatja az alap-zabsilvokai. 'melyeket ellő- 

. ge t a kózvléhh egyhehivandó közgyűlés elé 
•k terjesztetni. Jelentkezők még mindig cllögad-

A magyar történelmi társulat.
— febr. 4.

A történelmi társulat ma tartotta rendes havi ülését, 
b. Kémény Gábor elnöklete alatt.

Az első értekező II. Orbán Balázs volt, ki Erdélynek 
ma jelentékeny, de a történelemben egykor nagyobb 

T-'pet vitt két helységének, Tövis és Diódnak tör- 
(-■: I :• t ismertette. Mindakettünek oláh a lakossága most. 
•\ tősgyökeres magyar nevek mutatják, hogy itt is el- 
ré.iiiosndás történt. Tövis első neve egy 1333-iki följcgy- 
;> -i,en Üpi»is, 1337-ben már T/iyvys, előfordul Trci- 
kinlten (Dreikirchen) néven is, a miből arra lehet kö­
vetkeztetni, hogy első lakói, — mint a szomszédos 
Torila és N.-Enyed lakosai is — németek voltak. Na­
gyobb kiterjedéséről tanúskodik húrom temploma, és 
hogy vár volt. Első birtokosa a Tüvisi család 
Hunyadi János kormányzása alatt halt ki s ez- 
u'án a birtok a Dengelegi Pongráez családé lett, majd 
:i Rálássák kezére jutott. Balassa Menyhért és Imre párt- 

után a tüvisi birtok szétosztva több kézbe szállt. 
Az erdélyi fejedelmek is időztek ott; 1 G(i8-ban paroziá- 
li- országgyűlés is volt ott. A íiskus kezébe jutott része­
ken Apáti Mihály fejedelem ráczokat telepített le. Tövis 
lakossága sokat és vitézül küzdött a törökök ellen. A 
szenl-imrei csatában nyert zsákmányból épitteté Hu­
nyadi János kormányzó az egyik templomot. Ez most is 
kalli. templom, de csak egy része áll fenn. Homlokza­
tán oltván a Hunyadiak hollós ezimere, s a minuskel betűs 
felirat az 1 i8S-iki évszámmal. A jelenlegi rcf. templom 
í- nagyobb volt hajdan: most oldalhajói hiányzanak. Ez 
a X111. századból való. Tövisen felül fekszik, negyed 
órára Diód vára. Szerény kis falu ma. A XIV. szá­
zadban a Diódi család bírta, aztán a Dengelegi l'ongrá- 
ezokra szállt. Ki épitteté itt a várat, nincs rá biztos 
adat. Mátyás király alatt már királyi vár volt. Bírta a 
már kihall Somi család is. Mikorpedig a Balassák lulajdona 
lett, hazaliatlan összeesküvések fészkévé vált; ezért János 
Z- igrnond ostrommal foglalta el és lerombolta. A vár romjai 
még most is 2—3 öl magasak. Nagy vár nem volt, de erős,
• : ,-ly sánezok jól védett helyivé tették. A falu alsó ré­
szén még egy erődített hely állt s alapfalai most is 
meg vannak. Nem messze Diódtól van Felggógy. A 
régi helyesírásban a Diód és Gyógy közel áll cgyinás- 
h.'Z. Érdekes tehát kutatni, hogy Felgyógy eredetileg 
nem Fel-Diód volt-e. Az okiratokból kiderül, hogy csak­
ugyan Feldiód volt s a görög keleti püspökség székhelye. 
Az értekezést megéljenezték.

Dr. Demkó Kálmán tartotta a második felolvasást ily 
eziin alav : « A magyar cseh konfederáczói 

a bcsztcrczebányai országgyűlés 1020-ban.»
1 r-7 g a hozzá tartozó országok protestáns ren-
d t.d'.t- -k szabad gyakorlá-áhan háborgattatván, fögy- 
. ' „ . , ; z ir.lú—-ju-.ki pi z-onyi országgyűlésen a
I - I z• 11• • i• - alatl le k-lt magyar n-n lekkel 162U

. V.*- a vé l és ilaezszuvetsc-g, e lép1- k. A szövet-é- 
• II. Ferdinand veiscngenek a török porta

I i-n.v.iaak megnyeréséért. Ferdinand mimlonáion 
I -1: i.'v • k.-zik Bethlent a konfoederáeziólól s a 

k-e-itt légy vei szünet alkalmával a cseheknek 
: . öa helyezett fegyvcrnyngvásl a fejedelem buzgó
l.- zb-njár.isa <la< zára megtagadja, támaszkodva a 

: unul király, a német választó fejedelmek és 
I ; "lország segítségére De Belliién ügyes diplo- 

iv.il l'rágáhan megerősíti a szövetséget, ié- 
• r nyeri a portát é- a krimi talár khánt rábírva 

1 •ir-iz.tg pusztítására, leköti III. Z-gmond lengyel 
király erejét.

i; ,ir rendek nein viselteitek nagy buzgalommal 
a na h -• •< iránt s az l(í2<> máj. 31-ére Besztcrcze- 
i uia "--zehivolt országgyűlésre is oly gyéren gyiile- 
k- v.1- k. hogy a fejedelem megérkezésekor a megyei követek 

-ak ..len, a főrendnek közül kvll.-n voltak jelen, 
imn.iuli föurak és a kalh. papok . saknom egészen 

elmaradtak s mikor a cseh konfoedcrálisok követei jú­
nius 13-án megérkeztek, a magyar rendek csekély száma 
mialt a tárgyak at nem lehetett megkezdeni. Majd Fer­
dinand biztosaira kellett várni, holott 18-án már a len- 
g -I követség is megérkezett. Junius 25-én a cseh kö- 
V'-ts-'-g szónoka Dornavius Gáspár a magyarokat a sző­
ve!-.-g megerősítésére és hathatós segély nyújtására kérte, 
Tiri'-v Miklós lengyel követ pedig 2(i-án béko-közveli- 
lőíil lép fel s a törvényes király iránti hűségre inti a 
lemim.i-t. Fcrilinand, hogy a eselick legyőzésére időt 
nyerjen, július 1-én csak ideiglenes biztosokat kül­
dölt az országgyűlésre, de minthogy a rendek ezek- 
k.-l béketárgyalásba nem bocsátkozhattak s Betli- 
l"miek julius 3-ai propozicziója után a hadi ké­
születek felett kezdtek tanácskozni, végre julius 
8-án kinevezte főbiztosait, kik azonban csak 29-én ér- 
!:-ztek meg. Minthogy ezeknek meghatalmazása kizárta 
a cseh szövetségesekkel való béketárgyalást, a magya­
rok pedig szövetségeseik nélkül a tárgyaláshoz fogni 
seminiképen sem akartuk, az alkudozás félbeszakadt. 
Be.hiún aug. 25-én királyivá választatván, Magyarország 
és a szövetségesek ügyének eldöntése a hadi szerencsére 
bízatott.

Thaly Kálmán tett ezután jelentést a Vay család 
levéltárából Vay Kázmér által lemásolás végett küldött 
régi okiratokról! Az Árpád- és Anjoukor! okiratokat Nagy 
Imre vizsgálja át. Thaly a XVI. századbeli és Rákóczi 
korszakra vonatkozókat már átnézte, egy részüket lemá­
solta. másrészüket kivonatoztn. Igen becsesek ezek, s 
kivált a Rákóezi-korszak egyik szereplőjének, Vay Adum­
nak életére és az emigráczió történetére is fontos ada­
tokat tartalmaznak. Bemutatta Rákóczi fejedelemnek öt 
kinevezési dekrétumát, melyekben Vay Ádámot különböző 
méltóságokra nevezi ki. Indítványozza, hogy Vay Káz- 
mérm-k a legm -leg ibb köszönet mondassák az okira­
tuk felküldéséért.

Szilágyi Sándor titkár a folyó ügyeket adta elő. 
Bay Ilona úrnő a «Történeti Elctrajzok»-ra az idén is 
22 darab aranyat küldött. A titkár indítványára elhatá­
rozták, bogy a tud. akadémiát fölkérik, terjesztené 
ki a történelmi társulat tagjaira is ama kedvez­
ményi, a mit tanárokra, tanítói testületekre már ré­
gebben életbeléptéiéit, hogy t. i. ezek az illető szak­
jába vágó müveket az akadémia kiadványai közül, 
árleengedés mellett kaphatják meg. B. .Yyáry Albert 
halála által a szerkesztő bizottságban egy tagsági hely 
megürülvén, Tiuly Kálmán erre Nagy Imrét ajánlotta, 
a mit a választmány helyesléssel el is fogad Ml. Több 
felszólalás történt a misodtitkúri állás betöltésénél, mely 
Thallóezy Lajos lemondása ellal üresedett meg. Ennek 
betöltése azonban az elnöki teendők közé tartozik. — 
Nyáry Albert fölült Ó.áry Lipót fog emlékbeszédet 
tartani.

* törvényszéki csarnok.
... . * ™eSsarczolt női becsület. A budapesti kir.

C=Y rágóla húzódó botrányos ügyben hozott 
'ai atározalot. A panaszos, egy becsületében megsér­
tett fiatal asszony, még 1882-ben tette meg följelentését 

adnai (Weiss) Fcrencz ügynök ellen, ki egy bizal­
mas levelét magához kerítve, kegyetlenül megzsarolta öl.

apók sokat irtak akkoriban ez esetről, mely a sze­
replők társadalmi állásánál fogva kínos feltűnést kel­
tett. A Vádnál Fercnez zsarolása csaknem életébe 
került egy fiatal ügyvédjelöltnek, kit fiatalos könnyelmű­
sége annyira eltántorított, hogy a gazdája asztalán lelt 
bizalmas levelet átadta szélhámos barátjának, nem gon­
dolván arra, hogy ezzel egy megtévedt nőt a Icgvakme- 
rübb zsarolás áldozatává tesz. Mikor a rendőrséghez 
kisérték kihallgatás végett, a lépcsőháziján mellbe lőtte 
magát s csak több havi szenvedés után épült föl telje­
sen. A törvényszék határozata csalással is vádolja 
Vadnait, mert 1S83. szeptember 19-én Lefkovils Mátyás 
vs Schwarz Sóma társaságában üzletet nyitott Szabad­
kán, még pedig ravasz fondorlattal hitelben vásárolt 
arukkal. Az üzletnek alig pár beli fenállása után mind­
hárman megszöktek Szabadkáról, faképnél hagyva hite­
lezőikéi. A vádhatározatnak az a része, mely Vádnál 
bercncz zsarolásával és nők ellen elkövetett csalásaival 
foglalkozik, szórul-szúra a következőket mondja:

Szabó Lajos budapesti ügyvéd a Sáloralja-lJjhelyen 
lakú rekeln László ügyvéddel s annak nejével ismeret­
ségben lévén, Fekete Lászlónktól még 1882-ben levelet 
kapott, melyet véletlenül Íróasztalán .'elejtett s azt a 
nála segédül alkalmazott Engl Soma megtalálta, birto­
kába kerítette s egy kávéházban Vadnai Fereneznek át­
adta, ki azzal rögtön Sáloralja-iJjhelyro sietett s ott al­
kalmat szerzett arra, hogy Fekete Lászlónéval találkoz­
zék. — 1' okete Lászlóim, ki azóta özvegvgyé lett, pana­
szolja, hogy Vadnai Fcrencz tőle ama fenyegetés mel­
lett, hogy a levelet férjének megmutatja, egy 1000 fo­
rintról szóló adóslevélen kívül 300 forintot érő összes 
ékszereit kizsarolta. — Hogy az ékszerek az 1000 fo­
rintos adóslevéllel együtt csakugyan Vadnai Fcrencz 
birtokába jutottak, azt maga a vádlott is elismeri, de 
bizonyítva is van az által, hogy azok mind előkerültek 
Braun Gusztávtól, a kinél zálogban voltak. Tagadja 
azonban a vádlott, hogy ő ez értékeket fenyegetés mellett 
zsarolta volna ki a panaszosnőtől. Elment ugyan hozzá 
s át is adla neki a Szabó Lajos birtokából elvont leve­
let s a panaszosnő ezért, de másodszor azért is, mert 
személye azonnal megtetszett neki s vele tiltott örömö­
ket is élvezett, önként adta mintegy jutalmul az éksze­
reket és a kötelezvényt. — Ha a vádlottnak c megve- 
té-re múltú s csakis az ti egyéniségéhez való védekezése 
ellenében semmi terhelő adat nem is forogna fenn, az 
egyszerű panasz és a fenforgó mellékkörülmények alap­
ján jogosan lenne vádolható. De Lefkovics Mátyás, a ki 
pedig Vadnai Ferenczczel nagyon jó ismeretségben 
van, mert a szabadkai szédelgésnél is társa volt, a rend­
őrség eltilt tett"vallomásában határozottan állítja, hogy 
neki Vadnai Weisz Fcrencz, mielőtt Sáloralja-Újhelyre 
ment, mutatott egy levelet, melyre azt a nyilatkozatot 
tette, hogy nem neki szól ugyan, de azért ezreket jö- 
vedelmez. Engl Soma, a ki ez ügynek a rend­
őrség elé kerülésekor a rendőrségi épületben mellbe 
lőtle magát, de később felgyógyult, midőn a 
kórházban kihallgatta a vizsgálóbíró, számot vetve 
akkor valószínűleg bekövetkezendő halálával: ünne­
pélyesen bevallotta, hogy már a levél átadása alkal­
mával kijelentette Vadnai Weisz Fercnez, hogy az abban 
levő titkot a körülményekhez képest felhasználja. A zsa­
rolás ezek szerint Vadnai Weisz Ferenez ellenében meg­
állapítható. De figyelembe veendő az ügy elbírálásánál 
a vádlott élete s a vizsgálat adatai szerint bebizonyított 
azon foglalkozása, hogy még nőkkel szemben is mindig 
jogtalan pénzszerzésre törekszik. Bizonyítják ezt az ira­
tokhoz csatolt levelek, melyeket egy nő" irt hozzá. — A 
bírói meggyőződéshez nagyban hozzájárul még az is, 
a mit Fried Bogina hoz fel panaszul. Fried Reginának 
ugyanis vádlott, daczára annak, hogy neje van, házas­
sági ígéreteket lelt, s tőle ily módon" 70 forintot kerített 
kezei közé s midőn a pénz már nála volt, ép oly er­
kölcsiden kifogással menté magát, mint Fekete László­
néval szemben, azt mondván, hogy azért hagyta cl, mert 
ulczai leány, s e tekintetben a vádlott elég vakmerő volt 
a vizsgálat során tanukra is hivatkozni, a kik azinban, 
s közifik még az. időközben több rendbeli csalás miatt 
elitéit Hunfalvi (Jónás) Hugó is megbotránkozással uta­
sították vissza állításait. Sőt Imrei Irma előadásával még 
az is megállapítható, hogy a vádlott ugyanazon időben 
neki i- házasságot igéit s ezért a mint a vizsgálatból 
gyanítható, viszont lakást kapott. — Fried Reginával 
szemben tehát csalást követett cl Vadnai Fcrencz. — 
Midiin a vádlott Fekete Lászlóimtól eltávozott, tőle egy 
levelet is sikerült Szabó Lajos ügyvédhez czimezvo ki­
eszközölnie. E levelet aztán elolvasta és eltulajdonította, 
í gy o levél, mini a Szabó Lajos tulajdonát képezett le­
vél birtokába kerítése és elolvasása a blk. 327. §-ába 
ütköző vétségét képez, s c vétséggel Engl Soma is jogo­
san vádolható, mert ö volt az, mint be is ismeri, a ki 
Fekete Lászlúné levelét birtokába volté és Vadnai Fe­
reneznek átadta. De ugyané cselekményből kifolyólag 
Engl Soma a zsarolásban való bünrészességgcl is jogo­
san vádolható, mert habár nem is tudta azt, hogy Vad­
nai F.urencz azzal a levéllel épen zsarolást fog elkö­
vetni: de India azt, a mint maga is beismeri, hogy 
Vadnai a levelet, illetőleg annak kényes tartalmát a kö­
rülményekhez képest törvénybe ütköző módon fölhasz­
nálja s ugy ö a vétség elkövetését előmozdította az ál­
lal, hogy a levelet Vadnai-Weisznak átadta.

— A lóvasúti gyilkosság. Említet lük, hogy a gya­
núsítottak egyike, Kőim József, fölebbezésl jelentett be 
a vizsgálati fogságot elrendelő végzés ellen. A kir. tör­
vényszék Tholdt János biró referálása melleit helyben­
hagyta ma a vizsgálóbírói végzést, A tanuk kihallgatását 
ez ügyben holnap kezdi meg Zsemlye vizsgálóbíró.

— Csavargözösök összeütközése. A limit év no­
vember havában a dunagözhajózási társulat «Braila» gő­
zöse összeütközött Csép község mellett az Eggenhof- 
jcr ezég «Aladár» nevű hajójával, minek következtében 
egy utas súlyosan megsebesült. A pestvidéki törvényszék 
vizsgálatot indított az összeütközött hajók kapitányai el­
len, a kik azzal védekeznek, hogy a nagy szél miatt 
nem hallották a kölcsönös jelzéseket. A vizsgálóbíró 
felszólítására kijelentette az országos metcorologiai inté­
zet, hogy az összeütközés órájában szélcsend volt borús 
időjárás mellett. Ennélfogva áttették a vizsgálati iratokat 
a Icir. ügyészséghez, mely vádinditványt fog tenni Kri- 
vald Lipót és Farkas Mihály hajóskapitányok ellen.

— Végh Ignáoz bűnügyében a minap érkeztek 
le a kir. táblától az összes iratok, melyeknek tanulmá­
nyozását Mészöly biró már megkezdte. A törvényszék 
csak hónapok múlva fog határozni e szerencsétlen 
ügyben.

— A letartóztatott helyazerz5, Tóth Gusztáv csa­
lási bűnügyében a kir. törvényszék Sally bírót bízta 
meg a vizsgálat vezetésével. A szélhámos cselédszerző 
1197 embert károsított meg.

— Mlhályfy-May Vilma előtt ma reggel hirdettek 
ki a kir. tábla Ítéletét. Az elitéit felebbezést jelentett be,

— A postaslkkaaztó Lehúczky Mária bűnügyében 
a vizsgálat máig sem ért végett. A vádlottnő legutóbbi 
kihallgatása alkalmával egy Sz. A. nevű Szegeden lakó j 
hadnagyot nevezett meg, mint a ki az utalványok ha-1 
misitásúban vele közrejátszott. Miltényi vizsgálóbíró kór­
téré kihallgatta Szegeden a hadnagyot!, a lei azt állí­
totta, hogy I-elioczky Máriát sohasem ismerte. Ez utóbbi 
azonban megmarad vallomása mellett; sőt tanúra is hi­
vatkozik, a ki előtt neki a hadnagyot bemutatták. — A 
vizsgálóbíró a haunagy újból való kihallgatását kéri az 
illetékes katonai hatóságtól.

MULATSÁGOK.
— Mágnáspiknik. A fővárosi VI. és VILkerülelt kör 

termei ma éjjel előkelő társaságot fogadtak be. Gr. Zichy 
Aladár, iß. gróf Zichy Nándor, gr. Majlálh József és gr. 
Szápáry László pikniket rendeztek, melyre a főúri világ 
számos tagja jeleni meg. Valamennyi el volt ragadtatva 
a helyiségek, do főleg n nagy tánezterem díszes volta és a 
kényelem állal, melye helyiség minden zugában feltalálható.
A nagy terein felső végén gyűltek össze az úrnők, a hol 
a bullet körül néhány n‘Ztaí és szék állott, melyek kö­
rül csakhamar fulhordlúk a gőzölgő csészéket. Gyönyörű

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, FEBRUÁR 5.
öltözékek kirakata tárult itt a szemlélő elé. Feltűnő szé^ 
volt egy kávébarna bársony derék és hosszú uszályu 
ruha. A háromszögben kivágott derék kivágását lovnr- 
rolt csipke szegélyező, n karokat is félhosszan csipkcujjak 
födték cl lebegő esipkoszogélylyel. A csúcsban végződő de­
rék két oldalán a csípőket kis félkörben kénsárga redőzött 
selyompnnier fődé, melyek alól szivalakban hullámosán 
omlott a ruha eleje fölé értékes csipkeburok. Nem so­
kat engedett ez öltönynek egy másik, egészen zöldes 
kénsárga faille fran^aise-böl, fehér csipkedevantlal, a 
jobb térd magasságán dús fiizéralaku virágbokrétával. 
A pazar világítás melleit kellemes hatást gyakorolt két 
halvány lila satin duchesse ruha, az egyik hosszú újak­
kal és rövid uszálylyal, hasonló színű bársony szoknya 
és az uszály határvonalán többszörös dudorsorral, elöl 
fehér bokrélás selyemdamaszttal, a nyak és a derék 
kivágása körül illúzión fichu, a másiknál a derék 
és a hő ránezokba szedett uszály fekete bársony volt, 
keskeny lila selyem panierrel és a ruha elején redő­
zött csipkeburokkal. Volt több egész fekete bársony 
toilette, mély kivágással, mig némelyiknél gyöngyhálúzat- 
tal volt fedve. A kisasszonyok, kik e terem másik vé­
gére vonullak, többnyire tüll illúzión ruhákban jelentek 
meg, vagy számíalan keskeny vízszintes atlasz szalag­
gal, vagy széles függélyes atlasz sávokkal, ez 
utóbbiak fehér ruhánál rózsaszínűek. A derék kö­
rül némelyik kék vagy rózsaszín széles selyem 
eelmrpct kötött, bő csokorra kötve hátul, egy ket­
tőnél a dccolieliere eziisthimzésü szegélylyel birt. 
A hajúk többnyire hátul egy fogasba csavart s 
aztán körben, " vagy két oldalt kanyaritva van 
felfűzve. Részt vettek: gr. Zichy Jánosné két leányával, 
br. Orczyné Emma leányával, Salamon Aladárné, gróf 
Kornis Emilné, br. Bornemisszáné, br. Nyéki két leányá­
val, gr. Andrássy Manóné és leánya, br. Inkcy Nándornó és 
leánya, Cebrian grófnő és leánya, gr. Károlyi Irma és leánya, 
br. Sennyey I’álné és leánya, gr. Fesletich Pálné és két 
Pálffy grófkisasszony, br. Gemmingenné, Széli Kálmánná 
és leánya, br. Sennyey Lajosné és leánya, Zichy Rezső 
leányával, Huszár Béláné, br. Horváth Miklósnú és 
leánya, Moosonyi Györgyné leányaival, gr. Ilessensteinné 
és leánya. A derült hangulatú pikniket félkettőkor a 
soupér szakitá meg, a mely után a táncz ismét folyt 
hajnalig.

— A fővárost magánhivatalnokok körének
bálja ama jó nevet, melyet az uj ezég a tavalyi farsan­
gon megszerzett, az idén is megőrizte, sőt nem csak 
megőrizte, hanem gyarapította is. A fővárosi vigadó 
nagy termo már tiz órakor díszes közönségtől hullám­
zott. A háziasszony tisztén Gregersen Guilbrandtné 
és Rölzer Ferenczné osztoztak meg, nemes vetél­
kedést fejtve ki a lekötelező szeretetreméltúságban, 
inclylvel vendégeiket elhalmozlák. Az előzékeny rende­
zőség a háziasszonyokat gyönyörű virágbokrétákkal tün­
tette ki. A mulatság kitűnő vidám hangulatban folyt le, 
a jókedv magas hullámokat vert, az egyes tán- 
ezok után végé-hossza nem volt az újrázásnak. 
A négyeseket száz pár tánczolta. Jelen voltak: 
Hajdin Károlyné, Gregersen Miklósné, Gelléri Mórné, 
Strasser Alfrétlné, Schlesinger Samuné, Sasvári Árminné, 
Bernhard Jakabné, Birnbaum Imréné, Fürst Jakabné, 
Major Gyuláiul, Meisinger Ferenczné, Zückler Adolfné,Auer 
Dávidné, Lord Lajosné, Erthner Avthurné, Garay Károlyné, 
Klein Aladárné, Guttenlag Gusztávné, Virágh Mórné, 
Urbánné, dr. SusolmyHenrikné, Freund Dezsöné, Stetterné, 
Ligety Vilmosné, dr. Szörényi Lajosné, dr. Wolff Vilmosné, 
dr. Salgó Lajosné, Horváth Jánosné, Kovács Menyhórtné, slb. 
továbbá: Gregersen Anna, Gregersen Hermina, Fürst Lenke, 
Auer Lujza, Schwartz Regina, Gregersen Anna, Pern- 
hartl Lujza, Birnbaum Kamilla, Margó Gzélia, Demeter 
Teréz, Demeter Ilona, Schultz Leontin, Meisinger Gizella, 
Meisinger Adél, Ney Ida, Engl Róza, Rascher Irma, 
Heumann Gizella, Lord Anna, Lustig írma (Szolnokról), 
Arany Gizella, Major Emma, Major Paula, Bácskay 
Emma (Szarvas), Sziklay Sarolta, Raimann Szidi, Péteri 
nővérek, Abelcs Frida, Jusztus Rózsa, Breuer Mariska, 
Hatschek Izabella, Hatschek Hermina, Fischer Julia, 
Kuh Julia, Kuh Ervina, Weisz Gizella, Elszász Flóra, 
Kunody Szidónia, Manneberg nővérek, Rosenfeld Bertha 
(Biics), Réthy nővérek, Vicsek nővérek, Adler Gizella, 
Rück Juliska, Altstädter nővérek, Frey Ilona, Joel Rósza, 
Stern nővérek, Taub Aranka, Brachfeld Adél, Bacher 
nővérek , Kovács Ilona, Horváth Mariska slb. A 
túnezrendet pelüchebo kötött fémkapcsos check köny­
vecske képezte, melynek minden lapja egy-egy tánezra 
szóló utalvány volt.

HÁZASSÁG.
— Esküvők, lliltscher Rudolf élelmezési főtiszt 

Egerben jan. 30-án vezette oltárhoz Lörinezi/ János 
városi árvagyám leányát, Jankát. — Dr. Miinnich 
Aurél, a szepesiglói választókerület érsz. képviselője és 
budapesti ügyvéd e hó 3-ikán vezette oltárhoz Debre- 
ezenben Sesztina Lajos dobreczeni kereskedelmi és 
iparkamarai elnök s nagybirtokos és neje, szül. lleör 
Julia bájos és szeretetreméltó leányát, Ilonkát. Nászna­
gyok voltak: Muraközy László, a menyasszony nagy­
bátyja és Miinnich Kálmán szepesiglói bányaigazgató, a vő­
legény leslvérbátyja . Nyoszolyóleányok: Miinnich Zelma, 
Muraközy Ilonka, Nemes Ilonka, Béressy Gizella, Tc- 
logdy Szeréna, Csnnády Margit és Ilonka és Núnásy 
Mária. Vőfélyek: Sosztina Jenő, dr. Muraközy Károly, 
Miinnich István, Nádas Árpád és Béla, Dalmy László, 
Szalay József és Tulok Benő. Jelen voltak a megnevezet­
teken kivid : Miinnich Adolf iglói bányaigazgató, a vőlegény 
édesatyja, Révész Bálint ref. püspök és neje, Körössy Sán­
dor és Ámon Kde orsz. képviselők, Simonffy Samu kir. 
tanácsos, Muraközy Károlyné, Miinnich Kálmánná, Bánó 
Jenő és neje szül. Münnich Kamilla, özv. Rickl Anlalné, 
Biekl Antal és neje, szül. Sesztina Piroska, Csauády 
Ödön és neje, Telegdy László és neje, Simonffy Emil és 
neje, Nemes Kálmán és neje, Rickl Gyula, Karap Mór, 
Komlóssy Dezső slb. Az esketést Révész Bálint ref. 
püspök végezte.

GYÁSZROVAT.
Ktnlzsy István, nyug. m. k. honvédhuszár-ürnagy, 

az 18i8 -i-9-iki szabadságharca hős bajnoka, Kossuth 
lántorilliatlan hivő febr. 1-én, (50 éves korában Segesvá­
ron elhunyt. Olt kezdte, a hol annyian mások, a ma­
gyar szabadsúgliarczban, s a végén elbujdosott a na­
gyokkal, végig csinálta az emigráczió! s Kossuthnak 
egyik legmegbízhatóbb követje volt. Az emigráczió alatt 
Kinizsy, mint lovas komédiás tartotta fenn magát Ameri­
kában igen sok ideig. A királyi kegyelem visszaadta 
neki hazáját s n honvédség felállítása alkalmával szá­
zadosi ranggal lépett be a kilenczedik lovas ezredbe.

Sóra Elek polgári iskolai tanító Deésen, február 2-án, 
39 éves korában elhunyt.

Berlin, febr. 4. Unruh János Viktor, az 1848-iki 
nemzetgyűlés elnöke meghalt.

Feleki Miklóst, a nemzeti színház kitűnő művészét 
nagy szomorúság érte. Az elmúlt éjjel 12 órakor ugyanis 
fia, László, 18 éves korában elhunyt.

Ladányi Gedeon, jeles történész, a kolozsvári egye­
temen a történelem tanára és akadémiai tag — mint 
Kolozsvárról táviratilag jelentik — ma délután meghalt.

Pária, febr. 4. Saint Vallier volt nagykövet 
meghalt.

A hivatalos lap febr. 4-iki számából.
Kinevezés, ő felsége Schlott Gyula eperjesi kalh. 

őgimnaziumi helyettes igazgatót, ugyanezen tanintézet 
rendes igazgatójává a rendszeresített illetményekkel ki­
nevezte. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
Jung József károlyfalvi községi elemi iskolai rendes ta­
nítót, és PoJcorny János szakolezai állami elemi isko­
lai rendes tanítót, jelen állásukban végleg megerősí­
tette.

TÁVIRATOK.
Zágráb, febr. 4. A tartománygyülós ülése. Elnök: 

Hrvát Mirko. A kormány részéről jelen vannak: Stan- 
kovics, Spevecz és Klein osztályfőnökök. A múlt ülés 
jegyzőkönyve hitelesittetvén, felvétetett a napirend: a 
költségvetés részletes tárgyalásának folytatása. A «fede­
zel» czimnél Zsivkovics b. azt indítványozta, hogy az 
1. pontba vétessék fel a következő észrevétel: A tarto- 
mánygyölés a Horvátország ellen elkövetett sérelmeket ne 
szentesítse az által, hogy a fedezet czimen előirányzott költ­
ségeket a 45 százaléknyi hányadból szavazza meg, mivel 
Horvátország a dohányjövedékek és bélyegilletókek elszá­
molásnál megkárosittátik. As elnök megjegyzi, hogy

előtte szóló nem módositványt, hanem indítványt tesz, 
mely nem is a házszabályok értelmében adatott be, te­
hát nem tárgyalható. Stankovics osztályfőnök a tör­
vény alapján behatóan czáfolgalja Frank ama zofiszli- 
kus állítását, hogy a posta és távírdából folyó jövede­
lem elvonása által Horvátország állítólag mogkárositlat- 
nék és megjegyzi, hogy vannak veszteséggel járó intéze­
tek, melyeket az állam nem üzleti vállalatokként, liá­
nom mint a forgalom fokozott emelésére szolgáló intéze­
teket tart fen. Zsivkovics báróval szemben megjegyzi 
szónok, hogy a mi a dohányjövedéket illeti, erre nézve 
a kormány már a zárszámadásoknál megóvta álláspont­
ját, ezt teliát nem szükséges ismételnie. Miskatovics 
előadó Frankkal szemben megjegyzi, hogy ü mindig 
igen sajátságosán magyarázhatja a kiegyezési törvényt. 
Miként volna azonban megosztható a lávirda kezelésé­
ből származható hiány Horvátország előnyére, azt Frank­
nak még előbb meg kell magyaráznia. Zsivkovics ama 
tnlbuzgalmában, hogy itt föltűnjék, a tárgytól egészen 
eltérő indítványt tuíjV-zt elő. Ajánlja a ozim megszava­
zását, mely aztán másodszori olvasásban is vita nélkül 
megszavaztatott, nemkülönben a tartományi alapok költ­
ségvetése is. Ezzel az ülés véget ért. Holnap d. e. 10 
órakor ismét ülés lesz.

Béca, febr. 4. A képviselőház 289 szavazat közül 279 
szavazattal Smolkát választó elnökévé; 276 szavazat 
közül 167 szavazattal (105 szavazó bárcza üres volt,) 
Clam-Martinitz Rikliárdol első nlelnökké és 273 szava­
zat közül 257 szavazattal (11 szavazó bárcza üres volt) 
Chlumetzkyt második alelnökivé választotta. Következnek 
a bizottságok választása és a törvényjavaslatoknak 
az illető bizottságokhoz való utasítása. Kinder­
mann indokolván a cseh északi vasút megváltása 
tárgyában előterjeszteti indítványát, kiemeli, hogy kü­
lönösen a szegényebb lakosságra nézve is mennyi 
elönynyel járna a vasút államosítása. Netter a ragá­
lyos állati betegségek terjesztését megakadályozó intéz­
kedésekről szóló törvény módosítását indítványozza. 
Schönerer, Türk és Ficgl indítványozzák, hogy in­
tézkedés történjék, hogy a rciclisrathban történtekről és 
a törvényszéki tárgyalásokról a valóságnak megfelelő 
közlemények jelenjenek meg és hogy a hírlapok kény- 
szerittessenok helyreigazítások közlésére, továbbá hogy 
erkölcstelen és szeméremsértö hírlapi ezikkek és rajzolt 
közlése liltassék cl, a hirdetések kezelése pedig államo- 
sittassék. A legközelebbi ülés kedden lesz.

Béoo, febr. 4. A képviselőház iskolaügyi bizottságának 
ma tartott alakuló ülésén elnökké Czartoryski s he­
lyettes elnökké Suess Ede választatott meg.

Becs, febr. 4. (Az Egyetértés távirata.) A 
«Deutsche Club» ma üsszülésben a fölült tanács­
kozott, hogy minő alakban fejezze ki Bismarck 
herczcgnek háláját és elismerését. E tanácskozmány 
eredményét a következő cominuniquében teszik 
közzé :

«Az utolsó klub-ülésben dr. Knotz által tett indít­
ványa fölött, hogy Bismarck herezeg előtt rokonszenvü- 
kel fejezzék ki, a klub végrehajtó bizottsága tanácsko­
zott s a következő határozat elfogadását ajánlja a klub­
nak, mely igy hangzik :

«Az osztrák akóháznak a «Deutsche Club»-hoz tar­
tozó tagjai föladatuknak teljes tudatában, hogy Ausztria 
németjei nemzeti érdekeinek megőrzése ezéljából minden 
alkalommal sorompóba lépjenek, üdvözlik mindenekelőtt 
Bismarck herczeg német birodalmi kanczellárnak utolsó 
beszédéből látható világos fölismeréséi a veszélynek, 
mely a németséget összességében és egyes tagjaiban a 
szlávizmus részéről fenyegeti. Ausztriának a tényleges 
viszonyok hatalma által előirt benső vonatkozásai mellett 
a német birodalomhoz, a nemzeti öntudatnak minden 
izmosodása Németországban Ausztria németjeire is erö- 
sitöleg hal súlyos küzdelmeiben. E fölfogás által vezetve, 
a «Deutsche Club» tagjai indíttatva érzik magokat, 
hogy Bismarck herezegnek jan. 28-ik és 29-iki beszédei­
ben nyilvánuló erőteljes nemzeti érzületért őszintén kö­
szön etiiket nyilvánítsák.»

E határozat szerint a «deutsche klub»-ban ugy 
látszik eltértek az eredeti megállapodástól, hogy 
Bismarck herczcgnek hálairatot küldjenek s beérték 
egy a belső miheztartás ezéljából hozott «határo- 
zal»-tal. E határozatnak írásban vagy táviratilag 
Bismarck herczeg kezeihez juttatása ugyanis nem 
fog megtörténni. — A klubnak majdnem összes 
alsó- és felső-ausztriai tagjai határozottan ellene 
nyilatkoztak a határozatnak, sőt némelyek közlilök 
a tiltakozások daczára hozott határozat miatt ki is 
léptek volna a «deutsche klub»-ból.

Grácz, febr. A. (Az Egyetértés távirata.) A stí­
riai német nemzeti egylet elöljárósága tegnapi ülé- 
eében egyhangúlag elhatározta, hogy a következő 
sürgönyt küldi Bismarck her ez éghez: «A stíriai né­
met nemzeti egylet, a német birodalom nagy kan- 
czellárjának, országgyűlési ujabbi beszédében a 
nemzeti eszme nagyszerű képviseletéért teljes bá­
mulását s lcghálásabb tiszteletét fejezi ki.»

Berlin, febr. 4. A birodalmi gyűlésen indít­
ványt készülnek tenni, mely szerint a birodalmi 
kanczcllár felkéretik, hogy az érdekelt hatalmakkal 
tárgyalásokba lépjen az iránt, hogy a nemzetközi 
kettős érték behozatala lehetővé tétessék.

Krakó, febr. 4. (Az Eggetétés távirata.) A hi­
vatalos «Varsavszky Dnevnik» jelentése szerint f. é. 
febr. 13-tól fogva az orosz állami bank Lengyelor­
szágiján levő fiókjainál német nyelvű váltókat leszá­
mítolásra nem fogadnak el. A Lengyel- és Orosz­
országban érvényes váltókat kizárólag csak orosz 
nyelven szabad kiállítani.

Darmstadt, febr. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
A második kamara 1.462,000 márkát szavazott meg 
a gicszeni egyetem restaurálására.

Paris, lehr 4. (Az Egyetértés távirata.) Deca- 
zovilleben a munkások újra fenyegető állást foglal­
nak cl. St. Quentinben takács-sztrájk tört ki.

Páris, febr. 4. (Az Egyetértés távirata.) Thi- 
baudin tábornokot fogják hír szerint Schnitz tábor­
nok helyébe a kilenczedik hadtest parancsnokául 
kinevezni. A hadügyminiszter közelebb meg fogja 
vizsgálni a keleti határt.

Páris, febr. 4. A kamara mai ülésén tárgyal­
tatott ama kérvény, hogy a korona gyémántjai egy 
munkds-nyugdijpénztár létesítése ezéljából adassa­
nak el. A tárgyalás folyamán Lanjuinais (jobbol­
dali) élénk jelenetet idézett elő ama kijelentése ál­
tal, hogy előrelátja, hogy Francziaország a közel 
jövőben megszabadul a köztársaságtól. Az elnök 
ezért Lanjuinaist rendre utasította. Ä baloldal Lan­
juinais ideiglenes kizáratását kívánta. Az elnök ezt 
ellenezte, mert a szólásszabadságot fönn kell tar­
tani. Erre az ügy rövid ideig tartó zaj és mozgoló­
dás után véget ért.

Páris, febr. 4. A szenátus mai ülésén az elemi 
oktatás szervezéséről szóló javaslatot tárgyalta, 
Góbiét miniszter nagy tetszéssel fogadott beszédben 
a világiak által való oktatást ajánlla. A szenátus 
184 szavazattal 78 ellenében elhatározta, hogy a 
miniszter beszéde Francziaország összes községeiben 
falragaszok utján küzzélélessék. A tárgyalás különben 
szombaton fog folytattalni.

Páris, febr. 4. A kamara elfogadta a korona­
gyémántokra vonatkozó kérvényt és megbízta a 
kormányt, hogy az ügy megoldásánál gyorsan jár­
jon el. A megkegycímezés iránti indítvány tárgya­
lása a szombaton tartandó ülésre tűzetett ki. Az 
ülés végén néhány radikális képviselő indítványt 
tett a herczegek kiutasítására vonatkozólag.

London, febr. 4. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A Timesnak jelentik Madrid­
ból: Andorra államot a franczia hatóságok 
legcsekélyebb ellenzése nélkül Spanyolország 
ellen irányuló fegyverraiCárrá változtatják át; 
ha ez igy tovább tart, ugy Spanyolország 
kénytelen lesz erélyes rendszabályokhoz nyúlni. •
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Róma,febr. 4. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 

Corr. Corti gróf jövő héten elhagyja konstantiná­
polyi állomását s uj helyének elfoglalása előtt Ró­
maija utazik.

Róma, febr. 4. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Pozzolini tábornok január végén Masszauáhba 
érkezeit. Abissziniába a misszióval, melynek élére 
állíttatott, legközelebb indul.

Pétervár, febr. 4. (Az Egyetértés távirata.) A 
rendkívül fényes fogadtatás, melyben a montenogrúi 
fejedelmet az egész udvar részesítette, valamennyi 
politikai körnek figyelmét magára vonta. A lapok 
vczérczikkckbon üdvözlik a fejedelmei. Itteni és más 
városokban tett látogatásának czvl.ja állítólag az, 
hogy magát a hatalmak intcnczióiról tájékozza, me­
lyek állal magukat esetleges újabb politikai bonyo­
dalmaknál vezéreltessék. A fejedelem körülbelül egy 
hétig marad itt, azután Becsen át visszatér Monte­
negróba. A fejedelem fogadásánál a pályaudvaron a 
ezár az ott egvbegyült montenegrói származású ta­
nulókkal társalgóit.

Pétervár, február 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Mig a pánszláv sajtó Bismarck herczeg eljárásának 
n lengyel kérdésben feltétlen tetszéssel adózik, a 
szabadelvű orosz hírlapok, különösen a «Novoszti» 
oda nyilatkoznak, hogy a birodalmi kanczcllár eljá­
rása semmikép sem fojthatja cl az orosz és osz­
trák alattvalók könyörtelen kiutasításáról táplált el­
itélő véleményeket. A «Novl^zti» különben sehogy- 
sem tudja megtalálni az összefüggést azok között 
az adomaszerii mesék között a hatvanas évek kü­
lönféle áramlatairól Oroszországban s 30,000 ár­
tatlan embernek kegyetlen kiutasítása között.

Pétervár, febr. 4. A montenegrói fejedelem­
mel egyidejűleg Argiroptilo orosz miniszterrezidens 
is ide érkezett.

Pétervár, febr. 4. A «Journal de St-Peters- 
bourg» koholmánynak nyilvánítja a hírlapok ama 
hírét, mintha Pélervárolt nihilista összeesküvést fe­
deztek volna föl.

Varsó, febr. 4. Lublinból érkezett hírek szerint 
az oltani lakosság zavargásokat idézett elő az 
alkalomból, hogy a rendőrség a dominikánus-zár­
dába hatolt elfogatások eszközlése végett. A rend­
őrség a nyugalom helyreállítására katonaságot kért

Konstantinápoly, febr. 4. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Cor. Cocllo gróf spanyol követ leg­
közelebb nyújtja át a szultánnak a spanyol királynő 
sajátkezű levelét, melyben regensségét tudatja vele

Czetinye, febr. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Karagyorgyevics Péter nem utazott el, 
hanem Rjekában tartózkodik s a fejedelem vissza­
érkezéséig nem is hagyja cl Montenegrót. Pelrovics 
Bozo sem utazott el, hanem a foldtnivelés és ke­
reskedelem emelését ezélzó tervekkel foglalkozik, 
melyek szerint olasz kikötőkkel közvetlen összeköt­
tetések létesittelnének. Nikita fejedelem Parisban és 
Pélervárolt állítólag kísérleteket lesz a szükséges 
pénz beszerzése végett.

New-York, febr. 4. A «Donau» osztrák-ma­
gyar korvett egy nagy csónaka hózivatar alkalmá­
val a Norlhriverben összeütközött egy vontalógö- 
zössel. A csónak felborult és ez alkalommal Karsch 
lengerész-hadapród és 4 tengerész a vízbe fűlt.

Az angol uj kabinet.
London, febr. 4. (Az Egyetértés távirata.) A 

Times Írja: «Az uj kabinetet jelenlegi összeállításá­
ban egyáltalán nem lehet erősnek mondani. Ro- 
seberry kinevezése megnyugtató, kivált miután ő 
iránta mindvégig kétségben voltak; a többi betölté­
sek kevésbbé megfelelők, különösen Harcourt mint 
kincstárnok, ki c téren semmi tapasztalattal nem 
rendelkezik. De a legmegfoghatallanabb: hogyan ül­
het Trevelyan és Morley egy és ugyanabban a ka­
binetben. Morlcy legalább következetes volt; el­
lenben Spencer, Trevelyan és Campbell nem­
rég még egészen ellenkező nézetben voltak.»
— A Standard Írja: «A kabinet épen 
nem ideális, de egészen kielégítő.» A je­
len körülmények közt jobb kombinácziót nem 
lehetett várni. Roseberry kinevezése kétségkívül a 
legjobb.» «Gladstone—mondja továbbá a Standard
— nem fóltétlen ura a kabinetjének s hosszabb 
ionállásának lehetősége igen kétes. — A Daily 
Telegraph Morleynek minden szerencsét kíván, de 
nem meri azt neki előre Ígérni. Egyéb lapok szigo­
rúan a pártprogramul szerint nyilatkoznak.

London, febr. 4. Gladstone midlothiani válasz­
tóihoz levelet intézett, melyben újból megválasztá­
sát kéri és kifejti, hogy az uj kormánynak általá­
ban kötelessége, hivatalos állását arra használni 
fél, hogy Ítéletet alkosson magának Írország tár­
sadalmi állapotát illetőleg, különösen az előfordult 
bűntények, a szerződések végrehajtása, a földbirtok 
árának leszállítása és a személyes szabadság tekin­
tetében, mert lehetetlennek tartja ezek tanulmányo­
zása nélkül az egész politika irányát meghatározni. 
Mindazonáltal az uj kormánynak kétségtelenül az a 
szándéka, hogy gondosan fontolja meg, vájjon nem 
volna-e czélszerü oly más módot kisérleni meg 
melylyel a jelenlegi válság elhárittatnék, mi által 
Írország társadalmi és politikai szükségleteinek meg 
lehetne felelni, t. i. oly kísérletet tenni, mely az 
állandóság nagyobb kilátásával (bírna, mint a 
bűntények elnyomására szándékolt uj törvény­
hozási intézkedés. A kormány ezt a feladatot 
felelősségének teljes tudatában maga elé fogja tűzni 
s nem fog felületesen csupán a szerencsés ered­
ményre támaszkodni; azonban nincs semmi kétsége 
ama nagy elvek iránt, melyek ezen feladatának ke­
resztül vitelénél, kell hogy vezessék.

London, febr. 4. A felsőház hétfőig, az alsóház 
pedig szombatig napolta el üléseit.

A bukaresti béketárgyalások.
Bukarest, febr. 4. A béke-meghatal- 

mazotlak első ülésökot a pénzügyminiszté­
riumban tartották. A román külügyminiszter 
üdvözlésére Madsul basa válaszolt jelentő­
ségteljes beszéddel. Mijatovics is néhány ud­
varias szóval fejezte ki köszönetét Románia 
iránt. Miután a román külügyminiszter visz- 
szavonult, a megbízottak meghatalmazásai­
kat cserélték ki. Erre a tanácskozás folyta 
tása szombatra halaszlatolt, miután illető 
kormányaiktól az alaki kérdés tekintetében 
szükséges felvilágosításokat kívánják bevárni.

Bukarest, febr. 4. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Hírlik, hogy a Gesovnak adott utasítások közt 
egy oly pont is van, mely szerint Szerbiától hadi 
kárpótlást is fognak követelni; e követeléssel Madjid 
pasa fog fellépni a porta nevében.

Bukarest, febr. 4. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A tárgyalások a török 
meghatalmazás tartalma miatt nem halad­
hattak előre, mert Mijatovics azt elfogadhat- 
lannak nyilvánította.
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Bukarest-, fc.br. (Az Egyetértés índó- 

sitójúnak (ávirala.) Az v-Fü értekezleten már 
a meghatalmazások bemutatásánál oly — 
íllitúiag alaki — cl téré- ek keletkeztek, hogy 
ujabl) iilar-itások megérkeztéig elnapolták a 
konferencziál. Hllialfirozialoll, hogy a tár­
gyalásuk lefolyását titokban tartják.

ottani legénysége nem akar engedelmeskedni a ki- 
egészitési-keriilct bellivé rendeletének. A hadügymi­
niszter szintén távirati utón adta ki az osztály- 
parancsnoksághoz intézett parancsot, hogy kél 
zászlóalj élén indítsa meg rögtön a vizsgálatot s az 
izgatúkkal a legszigorúbban báiytik.

túl — mini hogy :t vé l ki'iti 'h'zvtiség Szcvliiúlian 20
—1) )-ik ív. i; r k.;;. •!vzö •/. ciső és második ké-
sziili.-úg le»«íi 1 :ak'

uz cl le n.-;é.'»el szó-iihcn
való :-zíi!».'i latra liaszrIáin ik, a harmadik készültség
logéiiysi»!' 1« dig — :i immnyihen luuczolónak ho
ikiiii hi válik kizárula« e akis ndminiszlnitiv szol-
gúlaltal l.iz:issek inog. Ailaiaiio.s mozgósilfis csőién
az a liiiiiiini sziral ÍV SZÍ Ir-ll lulol a kdvéshlié liarezké-
|ns idüscliL Iáim ve zi út. 11 rendelet érlol-
llldhdll az t: lb ' i: ct Uy ziill '.gíicn levő hivaiainokok
s miisnomii alkalmazói luk u csapatszolgálalbu lép-
no'c ii|.

Belgrád, felír. 4, (Az Egyetértés Imló-
bitójának Iá vil­ula.) A I 'oxarevácz, Szabítc.s
és Valjovi iből a ma évikezelt az első készült-
séghez tartozó legénység Nis, l.jekovárz, .Ta­
god ina, Alexináez és X ran ja felé elindult. 
Az hírlik, hogy a szeri> hadsereg Vvaujánál 
állást foglal; az ország belsejében a máso­
dik készültség is vonulásra készen a határ­
nál vau konczenlrálvn. Projjoesetovics ezre­
dest, a lovas hadosztály parancsnokát s a 
királynak mindkét volt hadsegédét, hazarc- 
vics ívázK'.t és Szinonovies Sándort, a lovas­
ság parancsnokait állásuktól fölmentenék s 
rendelkezés alatti állapotba helyezték. Három 
lovassági vezérkari liszt, kik azelőtt a király 
és a királyné kcgyenczei voltak, a legutóbbi 
hadjáratban nem felellek meg az irányokban 
támasztott követeléseknek. (N. Fr. Pr.)

Belgrád, febr. 4. (Az Egyetértés távirata.) Fra- 
•iasovics hadügyminiszter Pozarováczból úliitólag azt 
a távirati jelentést vette, hogy a második készültség

Belijrác1., lébr. í. ( Az Egyetértés távirata.) A 
■íagybaíatmak ujabl» politikai akczioba fognak, hogy 
y Szerbia és lluigária közt Ibivé békcalkudozások- 
nak. melyek szinte mcglbrieklv.-sel fény egeinek, újabb 
loiuiLileU L adjanak. Sz-vbia még nem válaszolt az 
utolsó együttes jegyzékre, liánom a helyett alkut 
kutnlt uiumveti he i ..iagya; .-/.igl»él miliamaiább 
szállítandó 1001» lé i: mt.

Belgrad, lei.r I. Az Egyetértés távirata.) 
Itteni .e /.ai I;. rókl/i.-M Im iik, Imgy a hatal­
mak. aliban az < - ’ Iia Szerbia az újabb le-
légy vei kiI i- v . /v e l::ga'!n.. ig felelne, ismét
rile1:• .it ...-Ini-k a i ki all:.! :■ - 'i ■!•!; mi -Iv /ilesél. Az 
itteni !. i-vi-. in.ír tij a :i •: ,t iikal i I; ríek kor-
in;»nyaik:.il vb km isi;; vauét szerződéseket
kötőit kiilmili.iZii i 1 i-.'e k szálláása is lovak l.e- 
xa-urla-a v - ti. kik-V.i h.r.v a száililás minél 
.'yin -al b legvi n.

Bolgrárl, febr. 1. (Az Egyetértés tudő- 
sitóiának távirata.) A szerb kormány a ha­
talmak utóbbi együttes jegyzékére még máig 
sem válaszolt. A I .. napi minisztertanács a 
király elnöklete alatt s: (»katlanul sokáig tar­
tott. a nélkül, hogy határozatot hozlak volna. 
A király nem helyeselné Garasania nézeteit; 
hogy a nézet-eltérések mily természetűek, 
nem lu ihatni. A király ma —állítólag rosz- 
szullét miatt nem fogadta Garasanint. A 
koriak és a külügyminisztérium közt a köz­
lekedés ma csak telephon utján történt. 
Tegnap óta élénk sürgöny váltás van a porta, 
Czija bej s a szerb kormány között, mely­
nek tárgyát az unió tárgyában kibocsátandó 
irádé képezte. Szerbia helyzetét komolynak 
s figyel e m re méltónak tekintik. (X. Fr. Pr.)

London, febr. (Az Egyetértés linlúsi- 
tojának távirata.) A Standard jelenti Szó/iá- 
ból: A ez ár levelében azt írja Sándor feje­
delemnek. lu gv nagyon megörvedett a feje­
delem levelének és szívesen elhiszi az e 
levélben lel! Ígéreteket vállozhallan kvalitá­
sáról és ragaszkodásáról, mihelyt Sándor 
fejedelem tettekben adja ennek hizonyiiékát.

Bukarest, febr. í. (Az Egyetértés távirata.) 
I'ol. dorr. Kgy kiváló bolgár államférfi arra a kér­
désre. vájjon Kelelvumólia és Bulgária i-eal-uniéjá- 
uak azonnali megvalósítása kövelkezlébcn kni!enc-c 
Szerbiának rekonpenzáeziót adni, azt feleié, hogy az 
unió kérdéséi mindkét ország csak is a porla hozzá­
járulásával szándékozik megoldani.

Czetinye, febr. -í. (Az Egyetértés távirata.) 
I’ol. dorr. A i'rauezia kabinéInek nem kellett Nikita 
fejedelemnek valamely specziális kívánságával szem­
ben állást foglalni, mert ilyen kívánságot a fejede­
lem általában ki sem fejezőit. A fejedelem Parisban 
meggyőződhetett arról, hogy a fram-zia kormány a 
békét megzavaró Balkán-kérdés mielőbbi megoldásúi 
óhajtják.

Zendülés a syerb hadseregben. 
Belgrád, febr. i. (Az Egyetértés táv­

irata.) A második készültség minapi behívásá­
nál a pozarcváczi kévédét rani és nagg-gra- 
distjri járásának két zászlóalja vonakodott a 
kiegészítési kerület parancsnoksághoz bevontán i.
A kormány a legnagyobb kiméicllcl bánik 
el a renilensekkei, hogy a lakosság további 
lelizgalásának elejét vegye. Ezáltal elkerülte 
ugyan a komolyabb kiliágásokal, mert a köz­
ben elhalasziatolf a második készültség be­
hívása. ile vájjon a kormány engedékeny­
sége nem fog-e a halárra való elvonulás 
esetében más körökre is kártékonyán hatni, 
az kérdéses. A hadügyminiszter szigorú vizs­
gálatot rendelt el és a zendülök példás meg­
fen yil ősét követeli.

Belgrad, lehr. -Í-. (Az Egyetértés távirata.) 
Frunasscovics hadügyminiszter rendelőtől bocsátott 
ki valamennyi leriüeii parancsnoksághoz, hogy az 
első is második k-'-sziiilsvg behívásánál a legna­
gyobb lelkiismeretessé;.".'-! járjanak cl. mert a leg­
utóbbi mozgósilú.-kor sok panaszt emeltek az egyes 
kontingensek kiemelésénél tanúsított részrehajlás 
miatt, minthogy nagyrésze csuk a szegényebb nép- 
osztály t Iia.-.ználla fel a tábori szolgálatra, a lehc- 
lü/bck el!.-ui»en vagy egészen kiszabadultak, vagy 
!»(-'hg osiik adminisztratív szolgálatba vetettek, sőt 
számosán önként kivonták magukat kicsinyes okok 
miatt a szolgákéból vagy nem is jöttek sorozás alá. 
Egyszersmind eiremieii Eranasszovics, hogy czen-

A török-bolgár egyezség.
Becs. febr. 4. A Politische Correspondenznck a 

következőket jelentik Konstantinápolyból: A török 
kormány február 2-ról kelt körlevelében, vonatkoz­
ván a hatalmak részéről nyilvánított óhajra, tudatja, 
hogy a porta és Bulgária közt praelimináris meg­
egyezés jött létre. K szerint Törökország, a ber­
lini szerződés ponlozataival megegyezőié" Kc- 
let-Rumélia föknrmányzói méltóságát Sándor bol- 
gár fejedelemre ruházza s ötévenkint meg­
újítja, mindaddig, mig a fejedelem Ilii marad a 
szultánhoz és Kelet-Binnéliát meglélelöleg kormá­
nyozza. A kirdjali-v idéken vs a Rhodope hegység 
közt lévő muzulmán falvak közvetlenül a porta kor­
mányzása alatt maradnak. 1 Isi Bulgáriában vagy 
Kclel-Riiméliáhan Törökország ellen irányuló zavar­
gások ülnének ki, a berlini szerződés XV. czikkének 
első bekezdésében foglalt határozat végrehajtható. 
11a Bulgária vagy Kelet - Rumélia határain az 
ollomán birodalmat ellenség támadja meg, a porta 
segély-csapatokat küld, melyek a bolgár fejede­
lem főparancsnoksága alá helyeztetnek. Azon cselre 
pedig, ha az ottoman birodalom más pont­
jait valamely ellenség támadná meg, n bolgár 
fejedelem által a porta rendelkezésére bocsátandó 
segélycsapatok török főparancsnokság alá fognak 
belycztclni. Egyéb határozatokra nézve a berlini 
szerződés továbbra is mérvadó, a török-bolgár bi­
zottság négy hónap alatt átvizsgálja a Kclet-Rumélia 
kormányzatára vonatkozó szabályzatot. Végül a porta 
kéri a hatalmakat, hogy értekezlet üljön össze Kon­
stantinápolyban az egyezmény helybenhagyása végett.

Bécs. febr. 4-. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A Pol. Corr. félhivatalosan je­
leni i, hogy Szádidlah nagykövet a külügymi­
nisztériumban tegnap adta át a portának 
azt a körlevelét, melyben a török-bolgár 
előzelos egyezséget lúd túl adja.

Szófia, febr. 4. Sándor fejedelem és a 
miniszterek számos üdvözlő táviratot kap­
nak Ruméliából és Bulgáriából az unió létre- 
jülle alkalmából.

Berlin, febr. 4. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A «Berliner Tageblatt» jelen­
tése a török-bolgár szerződésről szóló körle­
velet ma nyújtották át. A szerződés igen ter­
jedelmes, de mindamellett legfontosabb ponljai 
oly általánosságban vannak tartva, hogy a 
nagykövetek konfercncziája által leendő pon­
tosabb szövegezése elkerülhellcn lesz. A
szerződés nem szól Sándor fejedelemnek
musírrá való kinevezéséről, sem arról, hogy 
Burgaszba török helyőrséget fognak tenni. 
Ellenben említés van léve ötéves kormány­
zóságról, valamint ennek elnyeréséről a nél­
kül, hogy a hatalmakra hikalkozás törtéi» 
nék, végül a csapatszállilásról, melyet Bul­
gária Törökországnak teljesíteni tartozik s a 
400,000 török fonttal megváltható évi hü- 
bérrol.

Várna, február 4. (Az Egyetértés
Konstantinápolyból jött hírek mondják, 
órával a török-bolgár egyezség létrejötte 
alkudozások megh i csalással fíny égették, 
annak köszönhető az egyezség, hogy
követeléseinek több pontját, melyet Törökország 
elfogadhatatlannak jelzett, elejtette. A Bulgária állal 
visszavont követelések ezek : A kclctrumeliai had­
sereg főbb tisztjeinek kinevezése a herezeg által; 
annak kivánala, hogy a rumóliai törvényszékek ne 
a szultán, de Sándor nevében mondjanak Ítéletet: 
a Sándor fejedelem által igényelt megkegyelmezési 
jogot halálitéleteknél: Sándor fejedelemnek ama kí­
vánsága, hogy Kclotruméliában is herezogi és ne fükor- 
mányzói czimet viseljen: végül, hogy ne öt évről 
öl évre neveztessék ki, hanem hogy egyszersmin- 
dvnkorra megadassák neki méltóságának öröklési 
joga. A török minisztertanács erre ellenjavnslalokat 
dolgozott ki. melyekben az említett pontokat mellőz­
vén azt kívánta, hogy Bulgária évenkint 400 ezer 
fontol fizessen Törökországnak és pedig 250 ezevet 
vámbeyclck, -- 150 ezeret htlbér czitnén és hogy 
Bulgária szükség esetében a szultán európai birto­
kainak megvédésére 100 ezer katonát állítson. El- 
lencngcdmény gyanánt Törökország törülte a Balkán 
átjárók megszállásának jogát. Végre ez alapon 
jött létre az egyezség. Törökország lölhivására most 
uj konferonczia jönne össze, ha Konstantinápolyban 
nem lehetne, ugv Berlinben, az egyezség ratifikálá­
sára. Bulgária azt hiszi, hogy a konferonczia né­
mely dolgokat még megad neki, melyre a szultán 
nem volt hajlandó ráállni.

Konstantinápoly, febr. 4. (Az Egyetértés 
lávirata.) A «Zeman» szerint a porta megígérte a 
bolgár kormánynak, hogy most már komolyan hozzá 
fog a közigazgatási reformok behozatalához Maczc- 
dúniáhan. — Sándor fejedelmet idejövetelekor a 
k ül ügy- és a hadügyminiszter fogja kísérni.

titkos barátjai is vannak, melyek veszély ese­
tén segítségéve jönnének. Ez sajnálatos kö­
rülmény, mert belőle mindenféle háborús 
bonyodalmak fejlődhetnek, habár a nagyha­
talmak között a háború esélye lei van zárva.

Konstantinápoly, febr. 4. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) A Szeraszlcierátushoz érke­
zett távirati jelentések, szerint görög előőrsük 
J'Jlbassxannál 'megkísértették a határt át­
lépni, a mit csak a török előcsapatok ébersége 
akadályozott meg. ügy látszik mégis, hogy a görög 
előőrsök parancsnoka a maga szántából, vagy a te­
rületet nem ismerve haladt előre. Anglia és Orosz­
ország képviselői kijelentették, hogy a porla által 
kilátásba helyezett, Görögországhoz intézendő ulti­
mátumot egyútalán nem helyeselhetik.

Belgrád, febr. 4. (Az Egyetértés távirata.) A 
félhivatalos Videlo nagy megelégedéssel regisztrálja 
azt a jelentési, hogy (iörögország daczára Anglia 
lefegyverkezési követeléseinek, egyre folytatja hadi- 
készületeit s mondja, hogy a nagyhatalmaknak, me­
lyek a görög Holta első megmozdulását nem akar­
ják megakadályozni, a mennyiben a porta ide vo­
natkozó kérdésére azt felelték, hogy jogában áll 
magát Görögország ellen védeni, most sincs komo­
lyan akaratukban Görögország szándékainak zava­
rása és hogy ez a legigazságosabb eljárás, mert a 
hol más kivezető ut nincs, ott a kardnak kell dön­
teni. Törökország a hibás, hogy a kelet-ruméliai 
forradalom oly mérveket öltött, mert az ő feladata 
volt a mozgalmat csirájában elfojtani. Az itteni po­
litikai körök a Videlo kijelentését a kormány állal 
inspiráltnak mondják.

Róma, febr. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Londonból az olasz kormányhoz érkezett 
táviratok szerint az angol politika megváltozott 
Görögországgal szemben. Gladstone eltökélte, 
hogy nem vesz részt a flotta-tüntetésben. Itt 
azt hiszik, hogy ebben az esetben Németor­
szág veszi fel Anglia szerepét és akkor 
Olaszország jelenlegi álláspontjához ragasz­
kodik.

esik s igy minden biztosított 1000 forint helyett 
1372 forint fizettetett. Múlt év deczember hóban 
757 bevallás 1.783,834 forint összeggel lelt benyújtva. 
Kiállíttatott 754 szerződés 1.817,207 irt tőkéről. 1885. 
január l-től benyujlutolt—8113 frt bevallás 18.617,053 frt 
összeggel, s kiállíttatott 7729 szerződés 17.647,098 forint 
tőkéről. A biztosítás állománya 1884. végével 73914 szer­
ződésben 139.264,818 frt volt. Fennállása óta a társaság 
lejárt biztosítások után 40 millió frtol fizetett. ^ Díjtáblá­
zatok s felvilágosítások a magyarországi vezérügynök­
ségnél Budapest, V. kér , Gizella-tér 6. szám alatt nyer­
hetők.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Israel 
Emanuel 13. kézmüárukoreskcdö Plojeszlben. Conslanli- 
nesen Stan. gyarmatárnkereskedő tirádában, Rosen Phö- 
bus és Maiké liiszerkereskedök Tarnopolban, Bartel 
Koricz gyapjufonú Johannesthálban, Klappholz Simon 
papirkoreskedő Czernowilzban, Kovácsics Iván kereskedő 
Praszbcrgben, (loldslein \V. vogycskcdő Blascndorfban, 
Balkarin Fernanda kereskedő Fiumében, Politzer Adolf 
volt kereskedő Gálszécsen, Berliner Jakab kereskedő 
Nagyváradon, Czigler Ignnez kereskedő Mező-Berényben, 
Hegyi Károly börkészitő Deesen, Kleiner Jenő kereskedő 
Krizevcilliban, Silberstein Izidor B.-Gyulán, Ausländer 
Lipót kalap- és szücsárukereskedő Szegeden, Deutsch 
Zsigmond rőfőskereskedö Szegeden, llllmann L. J. Pct- 
rozsényben, Herndler G. rőfösknreskedő Gr.-Pöchlarnban, 
Krahl Károly kézmüárukcreskedő Almádban. Kis Lajos 
Kapuvárit, Schvebanlt J. füszerkereskedő Morva-Fehér­
templomban.

Raktárházi kimutatás.
A szabndalm. osztrák-magyar »Hamvasul társaság buda­

pesti pályaudvarán lévő közraktárak áruforgalmáról a követ­
kező kimutatást veszszük:

Raktúrállns 1885. docz. 01.

Unbona | Itcpezc 1 lUllimi. mis/esen 1 llizt crt.i
MótormAzsn Forint

eine* 20122 35114
15267

1401*0
25628

13hiMi4j
“211410 1Beraktaroztat. jan. 1—81. 10252 •i

Összesen . . . 115160 2012« 6.1281 171003 155827+
Kiraktározta!, jan. 1—81. 83718 2631 20210 60605 448040

Készlet 1880. jan. hó 81. 81438 2.1 Uh. 1 30105 115038 11)0228
Átlagos napi forgalom 20.18 I

I

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, febr. 4. (0. É.) A fiumei forgalmi akadályok 

elhárítása tárgyában összehívott bizottság által kiküldött 
albizottság mai ülésében a jegyzőkönyv végleges össze­
állításával foglalkozott, mely 'igen terjedelmes és sok 
tervrajzzal van ellátva s előreláthatólag néhány nap alatt 
teljesen be lesz fejezve.

Pltirao, febr. 4. (0. É.) Az itteni kereskedelmi ka­
mara bizottságot küldött ki, hogy aláírásokat gyűjtsön a 
tervezett károlyváros-sziszeki vasút részvényeire. A bi­
zottság ma Zichy Ágost gr. kormányzónál járt, ki meg­
ígérte, hogy a hazafias czél elérésében tőle tel. előleg tá­
mogatni fogja.

Bóob, február 4. Az osztrákmagyar bank teg­
napi közgyűlése alkalmával öt számvizsgáló és öt pót­
számvizsgálónak az 1886. évre való megválasztásának 
eredménye a következő: Számvizsgálókká megválasz­
tanak: Wngenmnnn Gusstáv, Hard Albert, Wünkcke 
József, Jglcr Bálint és Figdor Gusztáv, pótszámvizsgá­
lókká pedig Kitt Ferdinand, lovag Bauer Zsigmond, 
lovag Goldschmidt Gyula, borlconaui lovag Polliik Mór 
és Langer Vilmos urak.

Pária, febr. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulemril-forgalom : Háromszázalé­
kos Irunozia járadék 81.83, 41!., százalékos fran­
cain járadék 109.45, olasz járadék 97.72, ollomán 
bank 490.87. Szilárd.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— Február 4. —

Gabona-tő assde.
A buza-üzlet ma valamivel nyugodtabb irányt köve­

teli. A kínálat gyenge volt, a bevásárlásokban csak né­
hány malom vett vészt, melyek azonban csekély vétel- 
kedvot tanúsítottak és vontatott üzletmenet mellett a 
forgalom r-iak mintegy 8000 mmázsára szorítkozott, mi 
teljesen változatlan árakon vétetett piaczról. — Egyéb 
gabnanemekben gyér volt a forgalom és irány meg árak 
teljesen változatlanok maradtak.

Búza. Tiszavidóki: 400 mm. 79.5 k., 8.50 frt, 
ICO mm. 79 k. 8.50 frl, 200 mm. 79 k., 8.45 frt, 300 
mm. 78.7 k. 8.50 frt, 1100 mm. 78.5 k. 8.50 frt, 100 
mm. 78.3 k. 8.40 frl, 200 mm. 78 k. 8.35 frt, 200 mm. 
78 I:. 8.40 frl, 300 mm. 77.5 k. 8.30 frt, 1800 mm. 77.2 
k. 8.30 frt, mind három hóra.

Pestvidéki 400 mm. 79 k. 8.50 frt, 300 mm. 78.5 
k. 8.30 frt, 1000 mm. 77 k. 8.30 frt, 100 mm. 77 k. 
8.20 frl, mind három hóra.

Aradi 100 mm. 77 k. 8.20 frl, három hóra.
Tengeri 100 mm. 5.80 frt, 100 mm. 5.20 írt, 200 

mm. 5.25 frl mind készpénzen.
Zab 100 mm. 6.35 frt, készpénzen.

Mai hivatalos effektiv árak:

távirata.) 
hogy 2 í 
elült az 
s csakis 
Bulgária

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Magyar klr. államvaoutak. Január hó 27-vel az 

arad-lövisi vonal Bcrzova-Soborsin állomásai közölt léte­
sített Tóvárad állomás az összes forgalom számára nu»»- 
nyiltntolt. A személyszállitásra berendezett vonalok ez 
állomásról a következő időben fognak indulni: a 403. 
sz. személyvonat indul d. e. 8 óra 59 porcakor, a 404 
sz. személy-vonat indul este ti óra 26 perczkor, a 411. 
sz. omnibusz-vonat indul d. u. 5 óra 21 perczkor, a 
412. sz. omnihus-vonat indul d. e. 8 óra 39 perczkor.

IPARÜGYEK

Bnik uj bánsági.............. 76-81 %
attól írtig

— » tiszaviiléki .... 76-81 u .8 — 8.40
— » pestvidéki .... 76-81 a 7.90 8.30
— » feliérmcgyei . . . 76-81 a 8.— 8.40
— » bácskai............. 76—81 >i 8.— 8.4(1
— » északmagyarorsz. 76—81 ■) 7.60 M)o

Rozs » ......................... 70-72 »» 6.15 6.35
Árpa a takarmány .... 60—62 » 5.40 5.70

— » égetni való.... 62-61 u 6.— 7.-
— » sörfőzdéi.......... 01—66 » 7.20 8.80

Zab ».................. ... , . 39-41 a 6.30 6.75
Teugorl ó bánsági.............. 75 )) 5.25 5.30

— » másnemű........... 73 » 5.20 5.25
)).................. ,

Köles ó........................... — » 4.60 5.—
Kopásé aj, káposzta.......... — » _._ —__

- » bánsági............. — a

J 86
költettek. Valuták és váltók változatlanok. Német biro­
dalmi márka 61.95-ön köttetett.

1 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
298.6U—298.7U, magyar hitelbank 305.75—-3Uu, „ia- 
gyar Inszámiloló és pénzváltói ank 90.75—91. ina»var 
aranyjáradék 101.40—101.421, magyar papirjáradék 93(40 
—93.421.

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.50—2 forint, nyolez napra 5—6 forint, egy i1(jra 
11—12 forint.

Utótczsde.
Kedvező berlini jelentésekre az utótőzsdén újabb ja­

vulás állt be. Osztrák hitelrészvény 299.20—299. íQ-ig 
magyar aranyjáradék 101.42^-től 101 .-i-U-ig, magvar na! 
pirjáradéle 93.35-től 93.421-ig köttetett.

2 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrákhitelrészvénv
299.40—299.50, magyar aranyjáradék 101.40—101.424 
magyar papirjáradék 93.10—93.42.1. 21

Esti tőzsde.
Szilárdan nyílt meg, de később ellanyhult. Osztrák 

hitelrészvény 299—299.30—298.90 közt ingadozott, ma­
gyar aranyjáradék 101.37^-101 101.40-ig, magyar papir­
járadék 9.'i.:i5-ün. magyar hitelbank 306.25-ön köáelett.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 298.90— 
299, magyar hitelbank 306.25—306.75, magyar arany- 
járadék 101.37.1—101.40, magyar papirjáradék 93.321—

Felszámitoláai árfolyamok.
Magyar 4°/„ aranyjáradék.................... „ ,

« 5°/0 papirjáradék . . , ......
* általános hitelbank......................................
« pénzváltó és leszámítoló bank....................

Tiszai és szegedi kölcsön......................................
Magyar jelzálogbank................................................
Osztrák hitelintézet. ... .............................
Anglo-osztrák bank................................................
Állami vasút............................. ....
Déli vasút..................................................................
Török bir. dohány........................................... .
Rima-Murányi............................................... ,

306.—

. 299.-

értekezletet tartottak Stöekl Antal lakásán. Az ülés 
tudomásul vette Deveeis Gyula jelentését az eddig tett 
lépésekről, megbízta továbbra is az egész ügy vezetésé­
vel s fölkérte, hogy a testülethez alkalmas jegyzőt sze­
meljen ki. Köszönettel vették az előadónak azt a jelen­
tését, hogy addig is, mig a testület megalakul, Kall­
mann Lajos V-ilc kerületi jegyző az összejövetelekre és 
megbeszélésekre az elöljáróság nagy termét készséggel 
átengedte. Végül elhatározták, hogy a fent megjelölt 
fővárosi iparosok létszámának végleges megállapítása 
végett átiratot intéznek az ipar és kereskedelmi kama­
rához.

A görög kérdés.
(London, lehr. 4. (Az Eyyetértés távirata.) Pol. 

Corr. A Iranczia kabinet elvben szintén csatlakozik 
a llollademonslrácziöhoz, s hogy eddig még nem 
küldtek Iranczia hajukat a Szí inda-öböl be, unnak oka 
részint az angol kormányválság, részint az, hogy a 
Ki'éta sziget miatt támadt aggodalmak egyelőre 
megszűntek.

Athén. febr. 4. (Az Egyetértés távirata.) A kor- 
mányiapok kilátásba helyezik, hogy Gladstone Rum- 
bold követel innen cl fogja hívni.

Athén, febr. 4. (Az Egyetértés távirata.) A ké­
szülődéseket folytatják és Thcsszáliában csapatokat 
összpontosítanak. A vadászcsapatok részére folytat­
ják a toborzásokat. Négy torpedó-naszád érkezését 
várják ide. A görög hajóhad még Clialcisbnn van.

Berlin, fuhr. 4. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A «Költi. Xlg.»-nak l'élhiva­
talosan jelentik, hogy Berlinben azt hiszik, 
hogy a hatalmak közölt lényeges nézetelté­
rések forognak fenn, mert Görögország az egy­
séges Európával szemben alig merne ily maga­
tartást tanúsítani. Görögország — kiváltképen 
Salisbury bukása óla — meg van róla győ­
ződve, hogy a fenyegetőző hatalmak között

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A budapesti kisiparosok takarók- és kölcsön

egylete mint szövetkezet ma tartotta rendes közgyűlé­
sét dr. Linksz Ármin elnöklete alatt. A szövetkezett 
összes forgalma a mull évben 694,989 frt 40 kr volt. 
A részjegyesek száma 232 s alaptőke 10,000 írttal sza­
porodott s ez utóbbi 50,010 írtra emelkedett. A takarék- 
betétek összege 38,918 frt 42 krra rugóit. Leszámítolt a 
szövetkezet 2194 db váltót 338,440 frt 51 krra érték­
ben. Az előlegezés! üzlet egyenlege az évi zárlatkor 
3313 frt volt. A tartalékalap 3364 frt 10 krra emelke­
dett. A tiszta nyeremény 8725 frt 29 kr, melyből az 
igazgatóság és bírálók jutalékának, valamint a tartalék- 
alapok doláczióinak levonása után 2905 frt 34 kr marad a 
közgyűlés rendelkezésére. Ebből az eddig dívott felosztás 
szerint 7%-ot, azaz 2862 frt 59 kr osztalékot adnak ki 
a részvénytulajdonosoknak, 156 frt 8 kit a bírálóknak 
külön jutalékul adományoznak s a maradékot uj szám­
lára viszik át. A közgyűlés a jelentést jóváhagyólag tu­
domásul vette, a felmentvényt úgy az igazgatóságnak, 
mint a felügyelő-bizottságnak megadta. Ezután az igaz­
gatóságba: Borde István, Divinczki János, Finály Izidor, 
Linksz Ármin, Neubauer Pál, Politzer Jgnáez és Weisz 
Lajos, a felügyelő tanácsba pedig Friedmann M. J„ 
■(Mils János, Sachs János, Sándor Simon és dr. Waisz 
Sándor volt tagokat újból egyhangúlag megválasztották.

** Az uj Borsjegykölesön. A műemlékek fantartására 
a 800.000 darab 5 forintos sorsjegy kibocsátása által 
beszerzendő négy millió forint névértékű kölcsön fölvé­
telének kettős ezélja van. Egyik czél az, hogy az or­
szág műemlékeinek s jelesen első sorban a budavári ko­
ronázási templomnak, a vajda-hunyadi várnak, a kassai 
székesegyháznak, a bártfai templomnak helyreállítási 
költségei fedeztessenek olykép, hogy a sorsjegykölcsönből 
befolyó összegeknek e ezélra rendelt része a központi 
állampénztár állal kezelendő állandó alapot fog képezni 
melynek csakis évi kamatjövedelme fog az ország mü- 
cmlékcinek fontartására és restaurálására forditlatni. E 
sorsjogvkölcsön tehát, a műemlékek fentartásáról szóló 
törvényben érintett műemléki alapnak megfelelő évi ja­
vadalommal ellátása állal, a törvénynek végrehajtását 
fogja biztosítani, mert annak kellő érvényt szorozni — 
az 0 ezélra megkivántotó javadalom hiányában — eddig 
nem lehetett. A sorsjogy-kölesön kibocsátásának második 
czuljut az képezi, hogy a befolyó összegekből egy rósz 
a budapesti lipótvárosi bazilika építésére fordittassók és 
ekként 0 templom építésének az ország ezeréves fennál­
lási ünnepélyére leendő befejezése biztosíttassák.

** A* «Anker». A legutolsó évi zárlat szerint a ha- 
álesolre nyereménynyel biztosítottak az évi dij 25®/0-kát 

kapják osztalókkópon. Az 1885-ik évben lejárt gyermek- 
biztosításokra (E, táblázat) 37.2% nyeremónyosztalók

8.03,

5.50

az irány

Határidőüzlet gyenge forgalom mellett daczára a 
jelentékenyen olcsóbb nowyorki gabonaávfolvamoknak, 
igen szilárd irányban nyílt meg, de később isméi ellanv- 
lmlt, mert a kemény időjárásnak semmi befolyása sein 
volt a Icészániüzlclre. — Köttetett:

Délelőtt:
Szokványbuza tavaszra minlegv 15,000 mm.

8.04, 8.02, 8.1 II és 8 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 

és 5.49 Irton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén csekély volt a forgalom és 
is lanyha maradt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8, 7.99 
és 7.98 írton.

Déli 1 órakor hivatalosan zárainak:
Szokványbuza tavaszra.................... frt 7.97 — 7.99—
Tengeri május—júniusra................... » 5.48 — 5.50—
Szokványzab) avaszra...................... » 6.50 — 6.52—

Délutáni forgalom.
Délután szintén csekély volt a forgalom és az irány 

olcsóbb berlini gabonaárfolyamok következtében tartó­
san lanyha. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.98, 
7.97 és 7.96 forinton.

Szokványbuza őszre 1000 mm. 8.42 frt.
Esti G órakor záraim le:

^zokványbuza tavaszra...................... « 7.96 —
'(•zokvánvhuza fis re . • . ................. « 8.42 _
(engen mavis—júniusra , 
Szokvúnyzab tavaszra . .

5.48 — 
6.50 —

7.38— 
8.4! — 
5.50— 
6.52—

Terménytőzsde.
Terményekben igen gyenge volt a forgalom.
Szilva nyugodt, szerbiai zsákáru szokványminőség- 

ben 5«/4 hton, szokvúnyminőségünél jobb 6 fiion kötte­
tett 56 kilónként.

Szesz lanyha; 21.25—24.75 forinton, szoszélesztő 
26.25—26.50 frton.

Értéktőzsde.
A tőzsde, mely tegnap álliirck következtében cllanv- 

hult, ma ismét visszanyerte bizalmát, kivált miután az 
uj angol minisztériumról érkezeti hir kedvező hatást 
gyakorolt. Az árfolyamok a déli tőzsde zárlatáig m ‘»szi­
lárdultak. A magyar papirjáradék után élénk kereslet 
uralkodott. Az utótőzsdén kedvező berlini jelentésekre 
ujabl) javulás állt he; az esti tőzsde szilárd irányban 
nyílt meg, de később azonban kissé gyengült.

Előtozsdo.
Az előtőzsdón nyugodt irány uralkodóit, usztrák hitel- 

részvény 298.25—297.90 közt ingadozván, maradt298.50

teleti.
11 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 

198.50—298.60, magyar aranyjáradék 101.25—101.27^.
Déli tőzsde,

Kedvező berlini jelentésekre újabb javulás állt be. __
Osztrák hitelrészvény 299—298.60 közt in-adozván 
maradt 298.60 pénz, magyar hitelbank 306.25-töl 306-i» 
vétetvén, maradt 805.75 pénz, magyar jelzálo» hilel- 
bank 120,;-töl 120.75-ig, magyar leszámítoló és pénz- 
vállóbank Jl-töl 90.75-ig, pesti magyar kereskedelmi 
bank 61o-tin, magyar aranyjáradék 101.35-tÖl 101.27^-i" 
magyar papirjáradék azonnali átvételre 93.15-től 93.17A-Í», 
medipra 93 05-től 93.25-ig, erdélyi földtehermentesitési 
kötvény 104.15-ön, szőlödézsmavállsági kötvény 99-en, 
pesti közúti vasúti 5^/o-os elsőbbség 101.50-cn, pesti 
közúti vasul 648-on, Lujza-mnlom 312-őn, Ganz-féle vas­
öntöde 815-ön, Drasehe-fóle téglagyár 244-en, Schlick- 
féle vasöntöde 200-on, kőbányai sertóshizlaló 260-on

Sertóakeroskedolmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, febr. 4. Az üzlet lanyha. Magyar uras ig! öreg, 
nehéz 4,—4L forintig, fiatal nehéz 42—43 frt, kő-' 
zép 41—42 forint, könnyű 40—41 frt, közönséges 
(szedett) nehéz 38—40 forint, közép 38—40 forint, 
könnyű 37—89 frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz---------forint, átmeneti közép    fo­
rint, átmeneti könnyű------------ forint, eredeti (Sta­
chel) nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz 38—39 frt, közép 37—38 frt, köny- 
nyü 35—37 forint. — Hízó 1 éves élősúlyban 
—forint, hízó két éves makkos élősúlyban 4% 26—30 
forint, 1 éves hízó a vasútról mázsáivá —.—.—. Az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4% levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4°/o-os levonással —forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint álmeneteliek adattak át, ve­
vőn- s páronkint 3 aranyban vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsda.

Bocs, febr. 4. (Az Egyetértés távirata.) Miután a 
tegnapi izgató hírek nem nyertek megerősítést, az üzér­
kedés ismét nyugodtabb hangulatot öltött és a mai elő- 
tőzsde jobb irányban és javult árfolyamokkal nyilt meg. 
Azonban a görögországi hirek következtében az üzérke­
dés igen tartózkodó volt és ez okból az üzlet igen szűk 
korlátok között mozgott és ólénktelen volt. Valuták vál­
tozatlanul szilárdak.

11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 298.30, 
magyar hitelbank 304.50, osztrák tartományi bank 
113.90, angol-osztrák bank 114, bankegyesület 110.30, 
osztrák-magyar államvasut 263.30, déli vasút 132 25, 
tramway 204, májusi járadék 84.15, magyar arany­
járadék 101.22, magyar papirjáradék 93.25, húsz fran­
kos arany 10.02 L

Déli tSsido.
A déli tőzsde változatlan áriolyamokkal indult. — Je­

gyeznek : Osztrák hitelrészvény 298.30, magyar hi­
telbank 304.50, angol-osztrák bank 114, osztrák tarto­
mányi bank 114, bankegyesület 110.25, uniobank 78.76, 
osztrák-magyar államvasut 263.40, Károly Lajos-vasut
218.75. májusi járadék 84.15, magyar aranyjáradék 
101.25, magyar papirjáradék 93.25, húsz frankos 
arany 10.02 L

Később kedvezőbb berlini árfolyamokra megszilárdult 
és az üzlet is élénkült kissé. Váltók és valuták drágultak.

2 órakor zárulnak : Osztrák hitelrészvény 299.30, 
angol-osztrák bank 114.00, mii'.iáink 80.10, bankegye­
sület 1 tl.'.i i, magyar hitelbank 306.25, osztrák-ma­
gyar államvasut 2<>.>.it\ Károly-Lajos vasul 219.20, 
unna-gőzhajózási részvény 439, Lloyd-részvény 620, 
északnyugat i vasul. 168.50, clbavölgyi vasul 159, train- 
way 204.70, déli vasút 132.25. májusi járadék 8422, 
osztrák aranyjáradék 112.60, magyar aranyjáradék 
101.47, magyar papirjáradék 93.45, 18(> i-iki sorsj. gv
170.75. bécsi községi sorsjegy 124.30, húsz frankos 
arany 10.03^, német birodalmi márka 62. igen szi ár I.

Bóob, febr. 4. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 10L —, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.25. 6Va0/o-oa 
magyar foldhitelintézeíi záloglevél 103.50. Erdélyi vasút 
185.—. Magyar keleti vasút 113.25. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 117.60. Szőlödézsmavállsági kötv-nyek 98.50, 
0%-os aranyjáradék —. Tiszavölgyi sorsjegy 123.25. 
Magyar 4%-os aranyjáradék 101.45. Magyar vasúti köl­
csön 152.—. Magyar hitelbank 306.—. Alföldi vasút
185.75. Magyar északkeleti vasút 174.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 91.40. Tiszavidóki vasut-részvény 251.75, 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 98.75. 
ICassa-odcrhergi vasút részvény 150.—. Magyar papir­
járadék 93.45. Dohány-részvények —.—. Leszámitoló- 
bank —.—. Temes Béga —.—.

Béos, felír. 4. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 299.2). Déli vasút 132.25 
4%-os aranyjáradék 112.00. Váltó Londonra 126.40. Ká­
roly-Lajos vasút 219.50. 1864-es sorsj. 170.50. 1860-as 
sorsjegy 15.1.50. Török sorsjegy 17.70. Angol-osztrák 
bank részvény 114.50. 4,2%-os ezüstjáradék 84.4". Osz­
trák államvasut 265.70, 20 frankos lu.03. 4-2%-os pa- 
pirjáradók részv. 84.20, Osztrák hitelsorsjegy 176.75. 
Osztrák-magyar bankrészvény 871.—. Csász kir. arany 
5.92. Német bankváltók 62. -. Elbavülgyi vasút részv. 
1.VI.5 ». Wiener Bankverein részvény 109.80. DunagŐz- 
hajózási részv.-társ. 489. Ki nk.

Esti tőzsde,
Béos, febr. 4. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde gvengébb árfolvamokk 1 nyilt meg, de 
szilárdabb párisi jelentések következtében csakhamar 
ismét megszilárdult, — Jegyeznek: Osztrák hitelrész­
vény 298.70—299.35, magyar hitelbank 306.10—306.60, 
angol-osztrák bank 114.40—114.75, uniobank 80.10— 
79.60. bank-egyosiilet 110—109.75, osztrák tarto­
mányi bank 114 50—115, Iramvay 205.50—205.70, osz­
trák-magyar államvasut 265—265.50, Károly-Lajos vasút 
219.40—219.75, déli vasút 132.10, török dohányrészvény 
82.90—82.75, magyar arany járadék 101.35 -101 47, 
magyar papirjáradék 93.37—93.45, liszai sorsjegy 
123.40.

6 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák hitel­
részvény 298.75, magyar hitelbank 306.25, angol-osztrák 
bank 114.50, unió-bank 79.60, osztrák tartományi bank 
114.80, Iramvay 205.60, májusi járadék 84.20, magyar 
arany járadék 101.42. magyar vapirjáradék 93.37, 
busz frankos arany 10.03, német birodalmi márka 62, 
ultiméra 62.02.

Zárlat után a magánforgalomban jegyez osztrák 
hitelrészvény 293.60 nem 29S.nO, unióbank 78.60 után 
79, magyar aranyjáradék 101.42.

Az esti magánforgalomban maradt osztrák hitel­
részvény 298.90, magyar arany járadék 101.42.

Praemlumüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Béna, febr. 4. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

A díjtételek jobban fizettetlek: Osztrák hitelrészvény 
holnapra 2—2£ frt, nyolez napra 5}-5} frt, egy hó­
napra 12.1—13 frt, három hónapra 21£—22£ fit: osz­
trák-magyar államvasut egy hónapra 10—11 frt; Károly 
Lajos-vasut egy hónapra lu—11 frt; déli vasút egy hó­
napra 6—7 frt; magyar aranyjáradék egy hónapra 2i 
—2* százalék, három hónapra 4$—4} százalék.

Magánka trat] áll 
volabbi látva is telj
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r A n ti
•Ffínrri? 'ir1 *

, 4' . \ '
Osr.lr4k.nory.r á Umv: 
Orzlr.ák déli vnfjt _ . 
•Osztrák níldhllcVr.erv" 
•Frsnrzia törleszt ői ■ ;• 
Osztrák 4°/o-oe aranyiaraj 
Marvar vasúti k"l"s m .1 
Magyar icIzMor-hile lnnkl 
Bécsi unió-bank . . 1
Magyar aranyiánvVk 
Megvár Wo-csumrjaradj 
Ma|yar leszámiloln es pj 
Magyar országos bank .

BERLli 
Osztrák á^/n-os papirjíral

Magyar aranyjáratiók
• 5°/o-os papirjáradl 
, keleti vasuli kOf"

Keleti 5”,c-os v. olsvbbs. 
Osztrák hitelrészvény . 
Magyar hitelbank . . . 
Osztrák-magyar á'.lamvas 
Osztrák déli vas it . 
Károly-Lajos vasút . 
Knssa-oderbergi vasul 
•Román vnsnti r-szveny( 
Orosz bankjegy,
Váltó bécsi pirK 
•Keleti Icölcefm I!. kiboci 
Magyar ielzálna-hitethank

• losz irr.it'Ió és prf
• országos bank . |

rRANKFl 
Osztrák áA'o-os paplrjáraj

• 56/0-0* »
• S,n.o-os ezüstárai
• 40'o-os arinyjarvj 

Magyar aranyjáradék . I
• papirjäradj 

Osztrák hilolrészveny 
Osztrák-magyar bans 
Osztrák-magyar államrasj 
Károly-Lnjns vasút 
Osztrák deli vasul 
Erzsébet osztrák nyugo'i I 
Magynr-gacsorszigi vasúti 
Tiszavidóki v. elsóbbs. k< 
Váltó bécsi nisezra . .
*'t°/o-os földhitclinl-'zeti : 
Magyar leszámítoló pi 
Magyar hitolbrmk. . . 
Magyar jelziilng-hitolbankl 
Magyar országos bank

Trieszt, febr. 4.| 
irata.) Szilárd. Vált 
ezokra 50.10, húsz 
84.12, magyar 
oapirjiiradek 03| 
részvény 620, olasj 

Berlin, febr. 4. 
irata) Az értékű) 
irányban nyilt mec 
az irány. Oszlrák-ij 
értékekben mozgat 
láb ls/to/0.

Berlin, febr. 4. 
inány végleges mel 
lelrészvényck és n| 
részvények, főleg > 
lek. Bányacrtéki k 
földi értékek és 1 
resettek.

Berlin, febr. I. 
dék 81.50, osztráj 
államvasut 42-, oj 
vasút 88. io. Gv. na 

Frankfurt, V i>? 
járm iék 81.60, o<zt| 
allamvasut 213.62.

Fárls, febr. 4. ( 
irata.) 1 óm 10 l 
járadék 81.70—81 
aranyjáradék 81. lq 
csőn 326.85, spar 
vény 491, Crédit 
l’nnnma-ié- zvi'-ny 

3 óra 40 perA 
járadék 81.82, 41 "l 
trák-magyar állninV 
iranczia löílcszihcl 
bank 502 , inagvaj 
részvény -í95.

Párln, febr. i. (J 
Az ulótözsdén a J 
•7 óra 38 per. J 
25.171, orosz itibq 

London, febr. 
aranvjáradék 90, o| 
lók 1d(i •eztis 

New-York, fehl 
400 márkáról (60

A buda
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bn.'sii..!. 
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tengeri

kfilee...............
kópoBite -rcpcr.e
bániópl leprzo .

bl spy. klr. ntcnyjáf 
Mofy. kir. «ranyj.ir 
M.-pyor pn; rj.iiadd 
Mi gyo. v.i.un köles 
Mogyur v.i.Lti 
O .-iioii illamva.iUi 
Megynr is-ki leli 
Maijai 1 - 70 kel.ii 
Magyar HTO. keleti 
Magy. kir. nyíreméi 
Mncy. kir. nyercméi 
Tiszai es szegedi 10 
l»;t-iki magyar álla 
1878-iki magyar álla 
Mngy nr R'ldlelurmei 
Mngjor R-ldl. l-.ermei 
Ma, jár fö l< hennci 
Magyar f.diltclicrmei 
Magyar fiddlebermei 
Magyar fCIdteherme



ISS6
volnbbi látra cs

lláb : Első váltóra 2|— 3j százalék, tá- 
tulepitut. váltóra 3?—3} százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
BÓCB. fcbr. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata. A jelentékemen alacsonyabb newyorki jegyzések 
nem voltak befolyással az irányra és az összes árfolya­
mok tartvák. — Köttetett: Búza tavaszra 8.26—8.28 
tis ismét 8.27 frton, május—júniusra 8.40—8.41, őszre 
8.78, rozs tavaszra O.fiÖ, uj tengeri 5.88—5.87 frt. To­
vábbá jegyeznek: Rozs őszre 7.06—7.08, zab tavaszra 
6.65—6.87, őszre 6.82—6.84 frt.

Délután, a lanyhább budapesti jelentések következ­
tében az irány és az árfolyamok mérsékelten gyengül­
tek. Búza tavaszra 8.25,. őszre 8.77, rozs tavaszra 6.57 
forinton adatott, végül maradt mind ily árfolyamokon 
mint áru. Zab tavaszra 6.8í—6.86, őszre C.81—6.83; 
rozs őszre 7.05—7.07. uj tengeri 5.85—5.88.

Kész áruból cladatott 10,0)0 mm. szokványbuza 
76 k. 8.42} frton bárom hónapra február hónapban 
szállítva egy itt- ni malom számára.

s> "• gabonaáru jegyez változatla­
nul 24.75 frtot mint pénz.

KlLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értáktöaadák zárlata.

Az RMmmok az illőt ) helyi szokványok szerint készpénzben, raedtfira 
vogr ultrnnn úrten-tők, o szerint a moll >kelt paritXn is kőazpónzro vagy 
ir.e !!-'ra ilklMes ntlimóri értendő. A kózpinz-árfolyamok A'-val. a médiára 
Jtí-mol. nz ultim ro L"-ial vannak megjelölve. .Magitól értetődik, hogy a 
fc.-.t, asz ■:útisoklioz még a transaklió-költiógok, továbbá a malle* és 
u'iino .[folyamokhoz azonkívül még a .u n .1 budapesti prolon;.aczió. 
te: U-k Is számit isb.y veendők. A "<al jelöli eró-kek a budapesti tőzsdén 
neu. jegyeztetnek. Atsza miusi árfolyam too márka vista ; ül frt 90 kr.

KM) frank V'sti - ón frt 2. kr
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pAris.
•* ‘áradé:« .

Butin«
folyam boz képeit

, c> 1 “ osztr. értékben

•Frerrti- r r' _
p„lr r.-n o.-yar á'.lamvasnt . .
Osiltá".. d-Hvasyt . • . . .
•Osztrák fSldhltcI-reszvmytarsaaaj 
•Frin.-zia törleszt:.otő jára lók .
Ontrák 4«>os aranyjáradék. .
Magyar vninti kölcsön. . ... 
Magyar ielzAlos-hite bank....

Magyar aranyjáradék . . • •
Ma vir 51 ;-(isnipirjarado< . . . 
Magvar leszámítoló és pénzváltó-bank K 
Magyar országos bank..........................»

BERLIN.
Oaztrik d/Vc-os papírjára lék ■ ... R

» 4,n,-ns ezüst járadék. . . . K
• 4 -os arany iradék. . . . A"

Magyar nranyjáradék........................ U
• S'mí papirjáradék . ... U
> keloti vasúti kötvények. . . K

Keleti '.’o-oa v. olaäbba. kötv. . . . JT
Osztrák hitelK-azvény........................ü
Magy ar hitelbank..................................U
Oaztrak-macyar iV.Iamvasut . ... ü
Osztrák déli vasút..............................U
Károly I aj s vasat..............................O
Kas -a-odertergi vasat...........................li
•Román vasúti rcszvenyok ....

Va't ! .\-?i piacira .........................
•Keleti bölcsön II. kibocsátás • • . 
Magyar ielzálna-hitelbank . . . . . K

• leszimitriló és pénzváltó-bank K
. . . K

öl.MZ 
100.17 
511 — 
278. — I :...7S

M 502—

51.25

KUlúnbözet aa
utolsó zárlat

07.75

OS — 
oa.no 
81.90 
75.50

102.00
495.—
42»!- 
215.-- 88..10 

60.110

109.80
181.25

61.20

. K 67.6$
I!7!o5 
01.— 
81.60 
75 40 

239.87

211!— 
176.62 
105.12 
137.37

81.26 
112 86

208.47

2IU.S8 
182 09 
218.5.1 
150.19

123.68
61.91

81.23

84.19 
112.08 
101 19 
93 60 

299.22

265.29
218.90
133.16
214.50

0.18

o!l2
0.12
0.21
0.12

0.60 

2 40

0.24 
0 24

0.06
0.02

0.11
n.ia
0.24
0.36
1.05

0.60
0.77
0.02
0.17

• országé« bank
FRANKFURT.

Osztrák 4/o-os papirjáradék.
• ó'ó-os «
• 4, .-os exdstilradók .
• 4 o-os aranyjáradék .

Magyar aranyjáradék . . .
• Sa.o-cs papirjáradék .

Osztrák hitolreszveny . . .
Oiztrnk-magyar hant . . .
Osztrák-magyar államvasnt 
Karoly-Lnjos vasút ....
Osztrák deli vasút . . .
Erzsébet osztrák nyugoli vasút 
M .gyar-g ic*országi vasút . . , J\
T: avideki v. elsőbb«, kötvények. K
Váltó bécsi piacira....................
4‘,'e-os fóldhitelintézeti záloglevél . K 
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank K
Magyar hitelbank....................................O
Magyar jelzálog-hitelbank......................K
Magyar orezágot bank..........................

Trieszt, febr. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
ira’a. i Szilárd. Váltó Londonra 126.50, olasz bankpia­
czol; ra 50.10, húsz frankos arany 10.02, májusi járadék 
bt. 12, magyar arany járadék 101.45, magyar 
oupirjáradék 03. íő, osztrák hitelrészvény 299, Lloyd- 
részvény 620, olasz járadék 96.75.

Berlin, fuhr. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
ira1 a Az értéktőzsde tegnapi árfolyamokkal szilárd 
irányban nyílt meg, később realizálások miatt lanyhult 
,z irány. Osztrák-magyar államvasnt emelkedett. Orosz 
értékekben mozgalmas üzlet volt. Zárlat szilárd. Kamat­
láb 1>/,»/„.

Berlin, febr. 4. (Tőzsdei tudósítás.) Az angol kor- 
: ; : ■ • végleges megalakulása következtében őszi rák hi- 
t.-lr-;‘zvényck és német bankrészvények javultak. Vasúti 
n'-4zv.'n;.“lc, főleg osztrák-magyar államvasutak kedvel- 
!'k. I 'ánynérlélv k glasgowi hírekre hanyatlottak. Kül- 
fé'l'ii értékük és belföldi állampapírok meglehetősen ke­
resettek.

Berlin, febr. 4. (Ulólözsde.) Magyar aranyi dra­
ft A hl.."'", osztrák hitelrészvény 495.?, osztrák-magyar 
allamvasut 42b, osztrák déli vasút 215?, Károly Lajos-
v:i-u! s ' Gyengébb.

Frankfurt, febr. í. (E=!i tőzsde.) Magyar arany- 
j " 81.60, osztrák hitelrészvény 240, osztrák-magyar
a iamvasút 213.62. Szilárd.

Pária, febr. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata. I áru 10 pereskor jegyeznek : 3°/0-os franezia 
járadék 81.70—81.75, olasz járadék 97.45, magyar 
.-rar vjáradék 81.15, török consoíok 14.75, egyiptomi köl- 
■ - •>2i'.o."i, spanvo! kölcsön 55.43, Ottoman bankrész-
'é 191, Crédit Fonciére 13.40, Szuez-részvény 2167,
1 'n. n. -:zveny 403.

3 óra 40 pereskor sáridnak: 3°/0-os franezia
járadék b 1 ..s2, 4?0'0-os franezia járadék 109.47, osz- 
trák-magvar államvasnt 531, osztrák déli vasút 278, 
iram-zi- lö/lcszihclö járadék 8-1-, magyar jelzáloghitel- 
bank 502 , magyar aranyjáradék 81L ottoman bank- 
r- - nmy -í95. • arlva.

Paris, febr. í. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Az u'.ótöz'dén a jármickok szilárd irányt követtek. —
• ára • S pénzkor jcgvcznclc: Váltó Londonra 
25.17?. orosz rubel 246.25. Kamatláb 2S százalék.

London, febr. 3. Magyar nranyjáradék 80s, osztrák 
ar,i:> járadék 90, osztrák eziisljárndék 67, angol conso- 
l'ik Hm . . ezüst 46.50. Gyengébb.

New-York. febr. 3. (Kabolsürgöny.) Váltó Berlinre 
/i' 0 márkáról (60 napi látra) 9í?, váltó Londonra 4.86J,

EGYETÉRTÉS, PENT K, FEBRUÁR 5.
négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 1241, Erie- 
vasut 25, váltó Párisra 5.17^.

KÜLFÖLDI ÁRDTÖZSDÉK.
bágyadt, zabBerlin, febr. 4. Búza, rozs és olaj 

csendes, szesz lanvha.
Paris, febr. 4. Búza, liszt, olaj és szesz csendes.
Paris, febr. 3. Nyers ezukor 36 frank, nyugodt; 

fehér ezukor folyó hóra 41.90 frank, márcziusra 
42} frank, szilárd; márcziustól 11 hónapra 42} frank, 
májustól 4 hónapra 43} frank. Raffinade 100—101 
frank.

London, fobrár 3. Búza nyugodt, igen renyhe; ér­
kezett tartott; orosz zab, továbbá tengeri és árpa szi­
lárd. Egyéb renyhe. — Havanna-czukor névleg 14}. — 
Felhozatal: Búza 15,150, árpa 1640, zab 28,470 im­
perial minrter. — Időjárás: hideg.

Hamburg, február 3. Petroleum helyben {csendes 
7.20 márka, februárra 7.— márka, augusztus—deczem- 
berre 7.35 márka.

Newyork, február 3. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
Yorkban Sl'/ic. Neworloansban 8va. — Petroleum fin. 
70° Abel Test Newyorkban februárra 7§. — Filadelfiá- 
ban februárra 7j. — Nyers petróleum 6}. — United 
pipe line certificates 82j| — Liszt 3.25 — Piros őszi 
búza helyben 90} cent (=■ 8.63 frt), márcziura 89} cent. 
(== 8.49 forint), áprilisra 90Í cent (= 8.57 frt) má­
jusra 91} cent. (=• 8.70 frt) 100 kilonkint. Tengeri 
49}. — Czukor (Fair rafining Muscovados) 5.30. Rio- 
kávő 8.10. — Zsir (Wilcox jegyű) G.75. (Fairbank 
jegyű 6.62. — Gabona fuvardíj impcrial-quarterenkint 
Eszak-Amnrikából az angol kikötőkbe és az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 2 cent 
(= 0.55 frt 100 kilókint.) — Napi hozatal (gyapotból 
11.000 bál.

Külföldi árntBssdík stolaUj
gahnnn.7Öllllói>l díj waggonr iV.Miiúny ):.. un kid hiló n.i-iil órlcndő. Atszn- 
mlli.6.árfolyam a nemet piacohra ina márka vista 61.Hn frí, Ilin ftk 60.23 fi.

nUlonbdzet u
utolsó zárlat 

hoz képeit 
leilt. érlikbon

Február 4. Bnilapeiti
egyenleg

p A R i a.
Búza folyó hóra.....................

— márcziusra.....................
— márcziustól 4 hóra .
— májustól i hóra . .

Llazt 12 márkái folyó hóra.
— márcziusra . . . .
— márcziustól 4 hóra
— májustól 4 hóra . .

Olaj folyó hóra......................
— márcziusra.....................
— márcziustól 4 hóra
— májusiól 4 hóra . .

Szesz folyó hóra.....................
— márcziusra. . . • .
— márezius-nprilisra . .
— májustól 4 hóra . 

Szállítási dij: Budapestről
— . Becsből. .

BERLIN.
Búza április-májusra . . .

— szcplembcr-nklőbcrre .
Rozs április-májusra . . .

—- szontcnilvr-nktóbcrro . 
Zab április-májusra . . .

— máius-juiiiusra . .
Olaj április-májusra - . .

— szeptember-októberre .
Szesz április májusra . .

— jnlius-ii'iguszKura . .
Szállítási <11J: Budapestről.

— « Becsből . .
STETTIN.

Búza ápril.-inájusra . .
— május-juniusra . . , 

Rozs április-májusra . .
— május-juniusra . . . 

Olaj április-májusra . . .
— Fzeplembcr-októbcrro . 

Szesz kész szállításra . .
— április-májusra . .
— junlns-Jiilfnsra . . .

Re" oze*'U,"aU8U8ZtU3ra' ’ 
Bzfllitásl <Uj: Budapestről

— • Becsből . *
KÖLN.

Búza márcziu-ira • . ; .
— májusra ..... 

Rózs márcziusra ....
— májusra......................

Olaj kész szállításra . . .
— májusra....................

Szállítási díj: Budapestről
BOROSZLO.

Búza.......................................
Zab............................................
Olaj........................................
Rozs........................................
Ropoze..................................
Tengeri...................................
Szállítási díj: Budapestről

21.90 
21.90 
22.10 
22.80 
48.10
48.10
48.50 
49.40
55.50 
50.- 
57.— 
68.— 
48.25 
•13.50 
49.75 
49 25

8.27
7.87

150.75
161.50 
Hl.— 
119.-- 
125.- 
12*.50
41.80
45.80

.59.80
8.93
3.24

151.- 
155.— 
112— 
112 50 
41 50
45.50
25.50 
37.—
39.10 
29 10

4.81
8.62

16.40 
16.70 
13.— 
13.10
21.90
23.90

5.95

15.-
13.40 
35.— 
13.— 
20— 
12.—
2.95

11.—
11.—
11.21
11.16
15.29
15.29 
15.32 
15.59 
27.88 
22-12
28.64
29.15 
26.43 
26.56 
2,1.69 
26*95
4.15
395

9.33
10.—
8.29 
8.60 
7,80
7 89 

27.11 
28.35 
23.40
24.64 

2.44 
1.93

9.47 
9 59 
8.17 
8.20 

26 93
28.16 
21.97 
22.90 
23.77
24.30

2.39
1-81

10.15
10.31 
8.05
8 23 

29.58 
29.58

8.70

0.28 
8.29 

21.06 
8 05 

12.88 
7-42 
1.S1

0.13 
0 12 
0.12

0.26
0.26

0.03
0.01

0.13
0.06

0.03
0.00

0.14
0.06
0.06
0.07

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti húsárak.
Budapest,

Ökörhus 100 kilogr.
Tchénhus « «
Borjúhús
Bivalyhus a a

febr. <L. 
46—50 forint 
40-4-2 «
55—65 « 
36—38 a

Marhavásár.
Budapest, febr. 4. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: 844 db ma­
gyar ökör, 309 db magyar tehén, 65 db szerbiai ökör, 
47 db bivaly és 22 db bika, összesen 1287 db vágó­
marha. A heti szükséglethez képest, tartós nagy felhaj­
tások következtében a mai vásár is általában nagyon 
lanyha irányzat melleit nehézkes hangulatban folyt le. 
Az egységi árak métermázsánként 1—2 frtfal csökken­
tek. — Következő árakat jegyeztünk:
Magyar ökrökért ...................... 43 forinttól 50 forintig.
Magyar tehenekért .................. 33 » 39 »
Szerbiai ökrökért...................... 39 » 46 »
Bivalyokért.................................. 33 » 39 »
Bikákért..................................... 44 » 46 »
métermázsánkint.

A fővárosi vásárigazgatóság hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 1409 darab 
nagy és 896 db apró marha. Ebből cladatolt ti. m.

35 darab bika dbia . . . . . 100-190 frt
879 « ökör párja . . . . . 180—340 <c
350 « v. tolién párja .. . 110—200 «
2-Í5 a f. tehén dbja . . 90—150 «
130 a bivaly párja. . ,, . 100—19U <£
469 a borjú dbja . . , 8-25 tt
327 « bárány párja . . 5—9 «

Juhvásár.
Pozsony, febr. 4. (Távirat). A mai juhvásárrn 3229 

db juhot hajtottak föl. Élénk irányzat mellett a követ-

25kezö árak jegyeztettek: kivitelre szánt juhok 15.50 
frt, legelőjuhok 10—14 frt páronkinL

Béo>, (Szt-Mnrx) febr. 4. (Távirat.) Felhnjtntolt 6428 
db juh és jegyez kivitelre 18—25}, kivételesen 28} frt 
páronkint, vagy 38—42 kr kilókint; legelő juh 7—14 
frt páronkint vagy 28—36 kr kilókint, legjobb a Ipolyi 
fogyasztásra 49—63 kr kilónkint.

Paris (La Viliette), febr. 1. Folhajtatott 19922 db 
juh, közte 2180 db magyar fajú. Csökkenő irány mel­
lett fizettek általán 66—86 centimet, különösen magyar 
iuhokért 78—81 centime-t } kilónkint vagy 62—65 fran­
kot páronkint.

Párls (La Villctlc), febr. 4. (Távirat.) Felhajtatott 
17199 db juh. Az üzlet lanyha.

Szurdmarhavásár.
Bóos, (St.-Mnrx), febr. 4. (Távirat.) Folhozatolt 2809 

drb borjú, 2863 drb élő sertés, 1370 drb leszúrt 
sertés, 253 drb leszúrt juh és 1201 drb bárány. A cse­
kély felhozatal következtében igen élénk volt az üzlet. 
Fizettek: Borjúért 34—18 krt, elsőrendűért 60—54 kr., 
kivótelképen 56 kr; ölő süldőért 35—37 kr, leszúrt nehéz 
sertésért 40—46 kr, malaczért 44—48 krt, leszúrt juhért 
24—34 krt kilónkint és bárányt 8—10 frtot pá­
ronkint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK,
* A gazdakör igazgatósága ma délután 6 órakor 

Somssieh Pál elnöklete alatt ülést tartott, melyen jelen 
voltak: Károlyi Sándor gr., Bujnnovics Sártdor, Bossányi 
László, Andaíiázy Pál, Czorda Bódog, dr. Darányi ' - 
náez, Huszár István, Majlálh József gróf, Mádai Izi 
Miklós Gyula ós Ödön, Ordódy Lajos, Paiss Andor, 
Szláray Antal gróf, Wagner László és Zichy Nándor 
gróf. Az utolsó ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
az cincik jelenté, hogy gróf Somssieh Imre öz­
vegye kijelentette abbeli készségét, hogy elhunyt fér­
jének tagsági kötelezettségét a folyó és a jövő 
évben is teljesíti és hogy férjének emlékére 300 
forintos alapítványt tesz oly kikötéssel, hogy azon arany­
járadék vásároltassuk, melynek jövedelme férjének tag­
dijára fordilandó. (Elénk éljenzés.) Bossányi László 
indítványára a ncmoslelkü adományért a kör levélben 
fogja mélyen érzett háláját és köszönetét a fenkölt szel­
lemű főrangú urhölgygyel tudatni. Cserháty Sándor ér­
tekezése következtében Ordódy Lajos ama felvilágosítása 
után, hogy az országos gazdasági egyesület már elhatá­
rozta, hogy évröl-évro tartassák árpa-kiállitás, gróf Ká­
rolyi Sándor támogaló nyilatkozata alapján elhatá­
roztatott , hogy az országos gazdasági egyesület 
útiratilag kerestessék meg az iránt, hogy a' többi 
magvakra nézve is tegyen hasonló intézkedést, hogy a 
vevő közönségnek alkalom nyujtassék arra, hogy jó ós 
tiszta magvakat közvetlenül a lermolőktől szerezhesse 
inog. Az elnök jelenté, hogy a regále ügyre vonat­
kozólag azt az értesítést nyerte, hogy ezt az ügyel 
legközelebb a kormány szándékozik kezébe venni. 
Károlyi Sándor gróf felszólalására felkéretett az 
elnök, hogy mint a kiküldött bizottság elnöke, né­
zeteit ennek ellenére is adja elő a legközelebbi 
ülések egyikén. Bocsímvi László jelenté, hogy báró 
Bánffy Albert igazgatósági tag elhalálozott. A Gazdakört 
ért e veszteség felett az igazgatóság jegyzőkönyvileg fe­
jezi ki sajnálkozását. Végre gr. Károlyi Sándor ajánla­
tára uj tagul Szivük Imre vétetett fel. Kossulhányi Ta­
másnak mára kitűzött értekezése elmaradt, mert az ér­
tekező hófúvás miatt meg nem érkezhetett.

BORÁSZAT.
**: Az első magyar országos ptnozemester ón 

plnszemankások egylete e hó 7-én délután }3 óra­
kor a VII. kér. Klauzúl-utcza 2. sz. «Szatócs-ipartársu- 
lat» helyiségében rendes évi közgyűlését tartja.

NAPIREND; Február 5-én.
naptári Péntek. — Hóm. kath.: Ágota szűz vértanú — 

Prot. : Ágota. — Görög-orosz: (jan. 24.) Xénia — Zsidó: 
(seb. 30.) Hoschodes. — Nap kél 7 ó. 25 p,, nyug. 5 ó. 
4 p. — Hold kél 7 ó. 49 p. regg.. nyug. 6 ó. 36 p. d. u. 

PóneUgymlnisuter fogad d. u. 3—4.
Horvát mlnleitor fogad d. e. 10 — d. u. 2.
A torinószottnclomiuiyí társulat felolvasó estélye 6 

órakor a vegytani intézetben. Felolvasó: Konkoly Miklós. 
Sznlrértelcozlot. a gyártott borok tárgyában a földmivclési 

minisztériumban.
Budapesti férfi dalegylot farsangi dalestélye a VI—VII. 

kerületi kör helyiségében.
Veroacsagin-kópkinllitáe a műcsarnokban d. e. 9-től 

d. u. 4-ig és este (i - 9-ig. Belépti dij 30 kr.
OresAgoa képtár az akadémia palotájában d. e. 9-től 

d. a. 1-ig.
Vtirtifl-koreeit-offylot Erisókot-kórháia (Buda,déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
111 óra között.

Nemzeti museum: régiségtár d. e. 9 d. u. 1.
Műszaki iparmnzcnm a kcrcpcsi-tilon (Belcznay-kert) 

nyitva ti. e. 9-1 ;! <|. u) 1-ig. d. u. 3—ő-ig* este 7—9-ig. 
Egyetemi fttvészkert az üllői utón d o 8—12 és d u. 

2—6 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Eßyeteml könyvtár d. e. .10—12-ig és d. u. 4—7-ig. 
Rluzenmi könyvtár d. e. 9—d. u. i.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Mezei János magyar dalcsarnoka este S órakor a «Páris 

szálloda földszinti helyiségében.
Grand Café Restaurant de l’Opora, az operaházzal 

szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Kivonat a hív. lap fobr. 4-i számából.
Árverések a fővárosban. Waller Ferdinand 571 

frtra becs. ingóságai febr. 18 (nádor-uleza 29). Csokonay 
Gyula 376 forintra becs. ingóságai febr. 6 (Kávolyi-utcza 
12.,sz.)

Árverések a vidéken. Lclovics Lörinczné 873 fo- 
rintra becs. ingáiI. márcz. 31 Toós-Nyúrasd (Galántha). 
Vágó Zsigmond 1074 forintra becs. ingáiI. ápr. 3 Zsi­
gán! (Gálán!ha). Monlaldó József 38,399 forinlra bocs. 
ingat], febr. 20 Brassó. Pavck Károly 14,074 frlra becs. 
ingáik május 11 Vágujhcly. Koczó Sándor 2400 forinlra 
becs. ingái 1. május 15 Kecskemét. Halmágyi Lászlónó 
368 forintra becs. ingáit, febr. 22 Szilágy-Somlyó. Hai- 
czinger Pál 1026 forintra becs. ingall. febr. 23 Némedi 
(Gyünk). Kertész Gyula 5162 frlra becs. ingóságai feb­
ruár 12 Homrogd (Szikszó). Vallner Mihály 2050 frlra 
becs. ingóságai febr. 8 Knéz (Vinga). A márainarosi göz-

fürósz ós őrlőmalom 30,110 forintra becs. ingóságai feb­
ruár 18 Sziget. Sibul Próka 13,200 forinlra becs. ingó­
ságai febr. 17 Nagy-Kilcinda. Hollosy Jenő 2190 forintra 
becs. ingóságai febr. 13 Nagy-Várad.

Csődhirdetmónyek. Mai.sels Mór cszék-fclsövárosi 
lakos ellen, bej. febr. 28. Cs ldperiigyclő Muacsevics L. 
L., tömeggondnok Pruclincr József ügyvédek. Pctrovies 
Simon lapnei lakos ellen, bej. márcz. 1. Gsődperiigyclö 
Brelics Fercncz ügyvéd. Pojlálc Domokos és Bulbuk Ka­
talin szamos-ujvávi lakosok ellen, bej. márcz, 19. Csőd- 
biztos: Szalánczy Knjos tvazéki bitó, lömeggondnok: 
Mimteán Agoslon ügyvéd. Steiger Ödön m.-szigcti lakos 
ellen, bej. márcz. 8. Csődbiztos: Pctrovies Lajos tvszéki 
bíró, tömeggondnok: Mandics József ügyvéd- 

CaodmegazüntetúBek. Kerpit József szamosujvári, 
Robelly Antal b.-gyarmali lakosok ellen.

Pályázatok. A váczi kir. jbíróságnál irnoki, — a 
besztorczci kir. ívszól irnoki, — a s.-a.-ujhclyi kir. já­
rásbíróságnál albirói állomásokra.

A kis lottó hutása fobr. 3-án.
N.-Szcben: 59 83 8 24 17

Felelős szerheszbö Osávolszky Lajos.

Idegenek nevsömT
Aranysas szálloda.

Viliiqli fi. Silregh 
Parti S. M..Clvár 
UrÓily I. S.-Szt-Pvio"
Sclmfkház J. Kczlermin 
Tlutschkny A. Sorcgh 
Kabilskó A. Vócrmcnyrr 
llj. Kozpiikay 11. T.-Kanizsa 
Dr Wcisz 11. T.-Kani/sa.
Czlhat K. Turkrvo 
Suliatich 11. Leányfalu

Két korona szálloda.
Hlofanovk’R I’. Fehértemplom 
Costa P. Belcráü 
Kreslics A. Kialjova 
Matnsek ,1. fiylinpyüs 
Radies V lliiilapost 
Hitter D. Tárnok
Walter Fehérló szálloda.

Veres J. Orosháza 
Ozv. Szőlösy-né J. Jászberény 
Molnár fiy. Sárbogár l 
nicskoy Oy. Oiimör 
Ftekster W. Bécs 
Hoffmann I. Béos 
Petrikovits F. Viszony 
Schwartz S. Kecskemét 
Kekelcin Zs. Szócső 
Wei-Z I Pozsony
Tsihilz. A. V r olz.

Pannónia szálloda.
Oajzápo K. N -Ahony 
Kcszlcr Zs. Pásztó 
DrJ Lax I Pásztó 
Papp M. Kolozsvár 
Tamásy P. Kolozsvár 
Poleiikn I. I.osonoz.
Drnskócz.y S. Losonca 
Kovács F. Losoncz 
Gabriel K. Becs 
Weisz I) Gyöncyös 
Os/.onhriick K. Latka 
Schwarz. A Eszlmgnm 
Schuszlcr A. Holmeczbaoya 
Heidi I. Popiád 
Mamii M. Losoncz 
Möller I. Sill.tö 
Mányay K. O-Oyalla

Holzwarth-Frohner szál.
Lovai Oslhoiir. A. Becs 
Pfeil E. Becs 
Krappe It. liccs 
Wein rich 0. I lőcs 
Izrael M. Becs 
Oszwahl A. Becs 
Melzl K. lives 
Wizvk A. liécs 
Wcilhofer A. Ilöcs 
Quittner 0. Biassó 
Tippmann A- Nagyvárad 
Slecner A. Rrllnn 
Wohl E. Losoncz 
Ulhrich A. Rumhurg

M. Allamvasut-szálloda.
Knrhnlyi I. Arad 
Hay I. Királyháza 
Szabó D. Pécsvár 
Hm i1 v ovils fi. Zimony 
Herzog T Pécs 
Floras E. Zimony 
Slangéi J. A rail 
Berezelly J. Szabadka 
Reich A. Bóc«
Jahn B. Flccs 
Neurath I. Rács 
Angler fi. Rées 
Spilzor A. Bocs 
Kumpf J. Zimony

Vucskovits M. Szeihia 
Wcivlo'ln A. Brllnn 
Eckert F. Temesvár 
lliimbr I. Somozy 
Difrich E. l’anc-ova 
Szálló F. Szered 
Dr. fiotlich Viikovár

Fehérhattyu szálloda.
Vámosi- .1. Majsa 
Ungar I) Moravicza 
Nagy I. Dchrcczen 
Tóin F. Delireczon 
I.üstig I J.-Reröny 
Sl einer M. Kicske 
Epstein I. Rozsnyó

Magyar király szálloda.
Klar I). Tóth 
Haynal J. nó Orosháza 
Pielz F. Iliéi 
Blumonfobl I. Vásárhely 
Stark S Tokaj 
Seiils I. Ruma 
Ross S. llócs 
dalin F. Rées 
Uiváry A. Makó 
Albrecht R. Boriit.

Nemzeti szálloda.
Báró Vay I,. Borsod 
fiovrik K. De- s 
Simonyi 11. Simony 
Petrovich A. S/atmár 
Li is S. Simontornya 
Kovács I). Pozsony 
Kroincr L. Deis

Európa szálloda.
Morn I. Ilont 
Thielo n. Berlin 
Leiden K. Frankfurt 
Vonton 8. Bocs 
Legier V. Becs 
Pick M. Zsombolya

Tigris szálloda.
Oszloics Zs. Temesvár 
(ilcvitzky S. S -Patak 
Benedek M. Itccs 
Boar M. Sz.t.-János

London szálloda.
Ladnick F. Orsóvá 
Budik fiy. Becs 
Siebrnich K Komotau 
Lederer F. Wiclicska

Vadászkürt szálloda.
Lalkóczy I. Nyitra 
Horváth L Győr 
Steiner fi. Becs 
Stricker M. Rács 
Blum I. B -c 
Sziovszinszky P. Bremen 
Weinberger Gy. Ahony

Hungária szálloda.
Flunk I) .'zegod 
Pinne V.. Berlin 
Schwab (1. lines 
Itala soy M. Becs 
Fisch I). Bócs 
Stilsohn 11. liécs 
Steiner 11. Becs 
Bruck F. Bocs 
Süss S. liécs

Erzsébet szálloda
Sóimén A. Arad 
Schill ,1. Kassa 
Dr. Perez A. N- Szehen 
Dr. Iluszágh I. Pozsony

Elhaltuk névsora 1886. fobr, 3—4-én.
Fölmér J. I n. VII. stáczi-i u. 12. himlő.
Farkas llcdócs II. 35 é. dajka VI!. diófa u. 27. himlő.
Bukovinsl.i dános 21 c. napsz I. promonlori-ut H. lii,lövész.
Szarvassi fiy. 12 c. csipesz Vili. Tchki-lér 3. tüdővizenyő.
Pál lírzso 2ü ó. cseled Vili. Bem u. 3. HUlövész. 
fiaiké Rlana Zn. 50 ó. napsz. V. Vizafogó tüdölob.
Szvatsios Kálin Zs. fi.-. 6. nszlnlos özvegye III. kit korona n. 15. szívbaj 
llanncrling Dohler M. 82 é. vosuli kocsi in. nőj IV. zöldfa n. 21. étimékor. 
Balogh fi. 2 o könyvkötő lia IV. do na u. 6. vilibe: y.
Bakit* Szvctozár -II é. lanilö IV. zöldfa u. 23. llidővcsz 
Maydov K. 6 c- napsz. leánya VI. Szabolcs u. II. himlő, 
tizei ama A. 3. v. napsz. lin gözmalml műnk is lein ., ráneásnk. 
ti/ lágyi J. H c. asztalos lia VI. szív u. n. ngykérloli.
Fele rváry M. IP ú. i'-ncklamirnö IV, zöldfa 21. szívbaj.
(lyimóli M .VI é. czlpész IV. s-erb li. 3. lüdövév.
Rcilgruher dózuef in c. sz .'g.i IV. kalap u. P. gilmökor.
Reich II. 56 c. czlpész Vili. fuvaros n (i. egg-iszólv.
Kmnár István 2 6 impsz. Ha Vili. szeszgyár"u. I. kanyaró.
P ti ér Frigyes 64 ó. hiv.Unl'i. I. szinliáz ü. 6. hórglob.
Blumonf-I I Sanlln 3 ó. házaló leánya Vili. I.c Mar n. 6. kanyaró.
Hole -a. Linkova 11. 75 é. napiz özvegye Vili. óriás u. 411. ludölob.
Sírta .1. 7- é. napsz. lia I. alkol.is u. i7 kanyaró.
(llUckmann L. 38 é. mérnök I. oiazáglióz a. in. hör. I rb.
Pagonyi llorválh V. 35 é. honv. Crnacy nője I. or.i igliáz u. 4. rzivhUJcs. 
Kirschmr llre.lelka K. 28 ó. őr n-jo V. vizafog.' I in. agylilldcs.
Landauer sz. Weifz F. -II é. keres':, nem V. Kálmán u. 24. vési 
Olbitz Mária 4 é ['óriás leánya X. Illd-övizcoyő.
Varga Vilma I ó. napsz leánya Vll. százimz "u. ti. roncsoló lorokh.b,
I lm nung A--rá ez. Lebmayer 60 é. ászt. ncj.- VII. doliány u. 72. agylagyulás. 
Sebeiken (lizolla 8 6. házfelügyelő leánya IV. Deaklér l. tüilövesz.
1 lolczcr Anlnlnó sz. Fogl IC. -7 é. napsz szoicnyház llidővcsz.
Kádár Gyula 4 c. szabó lia l.\. üllői u 23. kanyaró, 
llescnaerg M. 45 é. segéd VII hársfa o. 52 tüdővósz.
Izsák l-'.mma 2 é. napsz. leánya IX. angyal n. 6. sz. tüdölob.
Taschner sz. Liszel ft. IX Knczits u. li. lüvaroanu szívbaj.
Diamant Emil 16 ó. szabó lia VII Kazincz. u. a;, tüdővész.
Helcheng'bl Ign. 59 é. Iioikeresk. VII Károly körnt s. hélbai.
Geilron László 76 c. hivalalnok Vili, muzconi n szivhiidés.
Chriozc Passingor A. 66 c. ny. hiv. nojo Vili. Esztcrházy u. 10. kimerülés.

vcsclob.

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi I). 28, Havi l>. 4. 

Budapest, február 5-én,
COR.IOLANTTS.

Tragédia 5 lé Ív. Irta Sbak- 
sperc. Ford. Petőfi Sándor.

Coriolamis 
Lnrlius T. 
Cominitia 
Agrinpa M. 
Vciuliis S. 
lirntus .1.

Személyek:
Nagy I. 
Szigeti I. 
Gyenos 
Szigeti J. 
Pintér 
Bercsényi

Ifj. Március SchmidokG,
Aufiiliiis T. F.grcssy.
A ufid ius alvezére Mészáros
l’.Ry szenátor Ilorvátii
1-ső Vízvári
2-ik •? (iahányi
:-t-ik 'S Újházi
•i-ik fc' Komáromi
ő-ik ü Földéuyi
1-ső a. polgár Mátrai
2-ik .) l’éeliy
1-ső a. összc- Balassa
2-ik esküdt Tóth
Aedilis Halasi
1-ső szolga Kőrösmezői
2-ik Anti- Falud i
3-ik (liusnál Sálit ha
1-ső volszk l.atahár
2-ik őr A hőnyi
Volumnia ■lászav M.
Viigjlia Fái Sz.
Valeria Lendvaynó
Szobalcány Czanyuga

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, február ó-én. 

Blaha l.uiza asszony mint 
vendég

A veteránok.
Fővárosi élei!: ip. <!: lókkal 3 

felv. Irta lívn . ik Ái'jiáil. 
Személyek:

Kezdető 7 órakor. 
Holnap, február fi án. 

Bérletfolyamban:
A párlutöh. A kéről:.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, február 5 én. 
Ab opcráluU eároa. 
Holnap, február G-án. 

Bérletfolyamban.
Uj betanulással először: 

A portiéi-i néma.

Ozv. Makula I’ártényinó
Jónás Eőry
Sz.iicsko J. Blaha L.
Szarkiiláb H. Solvmnsi
Adél Vidorné
Viola V. Vidor
Czinolicr FI. Szabó
Madzag M. Újvári
Lipiezki K. Szilágvi
Jancsi K. Tóth I.
Fanni Szűcs K.
Vas ij-.avos V. Kovács
(Jvain .1 Mátrai

Pap
Fotográfus Kr ,li
Pinczés Tóth K.
1-ső baka Imrei
2-ik .. Fogarasi

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, február G-in.

A királyné csipkckendójc.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, február 5-én.

Zigeanerb áron.
Operetté 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. kir. opera-, nemzeti- és 
tiópstiaházhoz IV. kér. TíoronaherczeK-ntoza 8. eznm 
alatt a (Harisch-bazárban) kaphatók és előjegyezhetök.

Ol r FA É
Na^ymezö-nteza 17.

Az. indiai átváltozó ec|iiilihrisla Macama Tajoro. n vizi-kitóiynő 
Mio* ríiagarn. n fabóri.i li.ingvurscnyzők Forrc tcetvórok. n fran- 
,-zia énekesnő MII I.ocomto. és a gymnaslikus Csabid STosor Mi plc. 
A tiroli czilera iniivcs-nök rfilter nővórett. a kettő* kautsiik ::yin- 
na°zlikusok Borp; Hcrmnnos ós a kedvelt ének komikus Sclienn 
Martin felléplc ; ...

Et.OLF.GES JICIiEKTEB. Február 1-cn a grolcstine-rnnlomimikns 
Mr. Willi Caro ngysziiite a bécsi énekesnő Olnthor Josefa k. a. 
első fellepte. ' 3‘7

IBŐ JÁRÁS február 4. rogg. 7 órakor«
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

AllomáooK
L-g-nyom is 

o/n 70C

tizét

d-iei

A hí­
méi*-klet dók11"/»

?3t-hü-
zct

Arad ........................ 57.9 K 4 - 1.5 — —
Bosztcrcze................ 50.7 DK 1 — 0.4 4 —
Beszterczcbánya. . . . no.:! © - 8 4 12 —
Budapest................... 57 0 F.NY t — 7 0 5 —
Csáktornya................ 56.:$ ENY 1 — 3.4 — —
Dchrcczen ....... DK 2 — 0 4 — —
Kgor......................... 56.9 NY 4 — 06 4
Eszék.......................... — —
Fiume........................ 53 :•» F. :$ + ó'S — —
Késmárk ........ 54.8 NY I — 4.1 3 —
Keszthely. . ... ... ifi 2 1) 1 — 2.0 — —
Kolozsvár................... 57 G K 1 — 3.6 —
Mairvar-Ovár........... 57.0 NY t — 5.7 — —
Mármaros-Szigct. . . . 55.9 K 1 + 0.2 ö —
Nagv-Enyed............. 58 5 DNY 1 — 0.5 — —
Nagv-Szcbcn.............. 5G.9 NY 2 — 54 4 —
Nagyvárad................ 53.8 — + 1-2 — —
Orsóvá...................... 57.3 NY 5 — l.G — —
Pancsova................... 57.0 DK 1 — 3 2 — —
Sclmcczbáuya.......... 57.7 NY 2 — 4.4 30 —
Sopron...................... — ENY 1 — 5.0 — —
Szatmiir-Némcti .... 56.7 NY 3 + 1-0 4
Szeged ...................... 55.9 DK 1 2 4 1 —
Szepsi-Szt-György, . . 57.5 © + 0.0 12 —
Szoluok. . . . .... 57.4 0 — 3.6 3 —
Temesvár................ DK 4 - 2.4 —
Trencsén................... ÖG.4 EK 2 — 4.6
Ungvár ................... 54.9 DK 2 + 0.9 5
Zágráb ................. a 5.5 EK 1 - 0.5 _
Becs......................... 57.1 0 - 3.1 _
Brcgcuz ............. .. , 57.0 1) I + o.o 11 —
Lesi na........... .. , , —
Pela.............. . . 53.4 K 1 + 6.4
Prága......................... 58.8 E 2 — 0.5 — -

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A depressziók (753—754) egyike a keleti-, 

m;isi\a Adriai tengernél van. s kiterjednek a kontinens kö­
zép nagy részéve (700). Az idő részint borús, részint változó, 
la-lvoukint csapadékkal, kisebbedő hőmérséklettel.

Hazánkban: Xyugotias és délkelolics, c.senileseilett sze­
lek!.,:. a Inimcrséklet kisebb, a légnyomás többnyire jóval 
nagyobb lelt. Az idő borús, esapadék.ns volta után derül, 
nyűgöt.m éjjeli lngygy.il. Az o bő 2-ikán clörcjelzctt idő bo­
ruló jellegével végződik s változó jelleget öltve, jövőre hide­
gebb lesz. Iiclycttkiiti csapadékkal.

Kilátód a jövő időre.
Hazánkban: Változó, közben napos, részben ködös időt 

várhatni, ilt-oll csapadékkal, éjjel többnyire fagvgyal.

VÍZÁLLÁS 1833, február 4.

Névszcrlnt Változili Névszcrlnt

----------
U . Változik

!.,! . t alti. :„l ,i; Illáit

Búim Tlnna
1.16 uraló M.-ti. (lőj áradó '

Komárom • 1 OS ára 1 1 - —
1 Indán.':t • 1 38 tinr.'.spatak. -
Moháci . . -• 6 1
Viikovar. . — Tokaj. . . . 4.90
Újvidék- - - 3 61 4 Sll apid .
Pancsova-. w.'il 5.70 —
Orsóvá. . 3 43 a.ado Körös

Dráva li.-Gyula. . 0.88 — áradó
Barcs. . . . 1.17
Eszek . . . -•!l’ — apaié Arad .... 0.12 árad

ÖZÁVtt Bógv
Milrovicza •1.66 “ apadó Temesvár . n..r, — aiiadó

Közlekedési útmutató.
Meg jelent legutób) as Egyetértés febriur 

számában.
Í-H

A budapesti áru- ós értéktőzsde hivatalos árjegyzései február 4.

Faj Irányzat <*> 'ói << "to
31in<5s<5"i stíl v lielctoliterenlíint

7-S *<L'ÜL ""h
ÍOO kilogrammnak ára

JllllkL ÜL

Oiillift
1884-ro értékpapírok Utolsó árkelet

pénz i, ám

übt I inif ;l írttól | írtig || liind | .rtitr II irthd | frlig li érttől
Lankám a .-a
tlsz t'.-I "Akt . 
postvUlóltl 
tcjermu^yal. 
t . -aa-r

8 10 8 fii 8.15 8.15
8 — 7 \y.i 8 05 8 05
8.10 8.15 8.15
s in 8.15 6.15
- ♦* :» 7 75 7 8

8.25 : 
8.15 1 
8.25 j 
8 25 j 
7 85 i

8.25 8 10 
8.25 
8 25 
7 !»0

Gabona
D c .

vai'V Faj
II
1] Irányzat

fúly iieki
li,liieren-1 

kint 1

HU liletrin» mi
ZFlJ -r II lrl 1 kr

-lói II "oc

ro ó , szilárd : 70 72 B 15 e 85
6 f-kuniány , »•nlcs r.o fi*» 

j r.i
5
6

40 5
7

70

. i| fvfiv;# !.*í 1 ii fi ól* 7 2-1 8 80
ZFb.......................... , ! szí'írd ;í 39—41 C 31) 6 75
ten;- erl .... 1 szilárd 5 25 6 30

' • j másn-irnil 1 izilúrd il <:l 0 20 6 25

kétes.....................
1 .

ó - II nélkül 4 60 5 —
hf poKzta -rope-.» uj - — — —
ti 1 • -Ft re- r

8 85 
8.25 
8.35 
8.35 
7 '.15

8.35 
8 25 
8.35 
8 35 
8 —

8.10
8 .10
8.40 —e—
8 40
8.05 — —

Gabona Irányzat

tengeri . . 

háp. repozo lanyha

Határidő

lavastra
fiszrs
míj.-Jun.
tavaszra

aug.-szept-

frlig !| frllól i Irlis

lilomam ira

kr |l irt I kr

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
áru értékpapírok

Állama DO'-sAfi.
' ir afony;.l;ad*< 
kir »rai.yj • t i T:

I I

100, Í'O, 1030 
• .les ÍO.UOO • . .

. 300 fi ink) ,
ií>''
•kötv elsőbb..) .dim. . . 

k' •' » . j . ír :b . - - -b.) a Jóm.
k.'cU i: ,i ai.'ar.ikűlvc.y auT.ybsa . . .
-• im ny-k o iro írt.....................................

i-ii mijy -r .'Uati-k6!ceOnko'v«ny font ■' ben. . „ 
J873-I . maeyir áilani-..VcniHölvány Iont «I I. n. . . 
?•* >e\ .r 7*:. . •rmer.teidesi k .ivenyek . . . ,
} -• kfttxony.k IS67. t-ira-l kai
C l ' - - I.. rill. ul.«Tl I k.Cvi TI- . .. «. ,1 .
c.-’.jot I I :.!.jrm«nlfiicsi kötvény.Á icb7 zoradiakal 
Manor b I Uc erm«ni.MT.,i koivcny. i, r.orvalur«<j<l . .
Msiyar főldtebeimentesitési kötvények erdélyi . .

V/a 
, V/o

, l», o

, Vfo 
. 1% 
. flo . !A o 
. 6Va . 65/o 
. 6«/e

101 40 1U .70

!'1 .11 ■ 1U 70 152-., I 1t1.- 
152.;;, , 153.-

03.50 
12,'-.50 
115'.— 
118. - 
117.50 
12.150

101.- 
10 ! 75 
H'3.75 
111.75 
11,3 50 
1U3.75

100.— 
1 7 50 
114.— 
118.50 
II«.— 
12,.—

10.",.— 
104,50 
101 60 
li'4.."i0 
1114 — 
let 25

Magyar orsz. Jelzálog úrbéri váltslpkötrénysk (100 frt) . . . 6»/s 
Kir. horv.-szlnvonjcljitoj Mldváttsagkötvény (100 frt) . . . 5°/»
SzőISdézrmaváltiiáfi kötveny (100 írt)............................................ 6«/e
Magy. kir. kr niotozó kii.cst. ulaliáoy 6 hóra (100 frt) . . .

Egyesített államodóssig papírban máj.—r.ov..............................4*/,.''/«
F: ycji!(ll államadósíT'g pnpirban fclo.—auy. .... • <*ó,.% 
t.gyoiti 1'. óllamadófc-a-r ezüst kamat jan.—Jut.. ... . V/»”-» 
l'g-.vs:;, |t állam:.dósság ezüst kamat ápr.—okt. ... •
0-,/iiák pi.viyjáradék udómonlos.......................... ..... • 4n,'o
Of/iiák pi| irj iradók adúmcnlos............................... ..... • iS.o
Oszlr. nlianiad . kieoranlással 1854-lki á 250 frt p. p. , . . V/a
Osztr nllamad., klsorsoiár-eil iHOO-ikl á 600 frt o. e. . • . 6%
(hilr. államail., kiaorsoM.wal i8R0-lkf \ 100 frt o. é. • . • 6%
Ofzlr. államad., kisörsolással ÍSIR-Ik! A IP0 frt o. 4. ...
Oszlr. allamad., kisouoláauó 1801-iki A 60 frt o. 4. • . .

A temcs-bépavölgyl vizszabályozó társulat  6%
Fest varos kOlcsóoo 187u böl adómentes ........ 6°/i
Fest varos kölcsöne 1871-ből adómentss ........ flo/o
Budapest főváros 1880-iki kölctöno a<iómentes ...... yye
fczcrbiai iiyeremcny-külcsüii lo > nui k ■ . 8°/#
Becs varos nyeremény-külcsüne 1871-ből

j Utolsó árkaiéi
1 pénz áru

011.26 90.75

89.— 69.50
—’ •'**

81.10 84 10
81.10 81 40
81-25 84.111)
61 25 81.6.1

112 25 112 75
I 101.25 101.75
1 128 — 139 --
i HO 50 141 —
! 140— 140 5'

170.76 171.50
109— 170—

97.50 08—
106. - 106.50
107,60 108—
RIO.— 100.50
32— 82 60

121.60 126-50

RÉSZVÉNYEK. 
aj Bankok.

6.— Angol-osztrák bank. . . . { J . 
Budarosli hankegyet. r. Iáit. . , . 

—Morvát leszámítoló bank ..... 
—; Közp. Ipartársulatl hitelintézet . . 
2|.— Magyar általános hitelbank .... 

H'/jfrc Magyar jelzálog-hitolbank . . . . 
13*. r fre [Magyar lelzálog-hltolb. 11. klb. Id. e. 

5.50 Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
Magyar országos bank r. társ.. . . 

16.— Osztrák hitelintézet. ......
(2-30 Osztrák-magyar bank..........................
11 Ml I. Magyar Iparbank..........................

(6-— Pesti magyar kereskedelmi bank. . 
Sziszek! hitelbank .......
• Unió.-bank

, V Biztosító támlátok.
Bécsi biztosító társaság .... 

Í0--- “lut- és járadék-bizt. társasát 
220.-- !Éls6 magyar általános hitt. társ. 7 

6.—I Forciere pesll biztosító intézet. . . 
50 f"' Magyar-franczta blztozltó társaság Vfí 
60— Pannónia viszontbulositó társisii 

ej Gőzmalmok.
(0.— Concordia gőzmalom . ...
m- Első budapesti..................... *
20 — Erzscbet-malom .......
|(|.— IHengormalom........
2} jLujza-malom ....... «
30 jMolnárok ez ztltök . .....

Pannónia ..... •
Viktória.

JJ Közlekedési vállalatok.

::
Arad-csansili vaaut..........................
Arad-kürösvölgyi vasút ....

Uclircczen-liajduninásl v. e. r. .
7frc

a—

Déli vasút . . . 
Északkeleti vasút 
Erdélyi vasul . .

r.-t. el., r.
győr-gráezl)

306.25

1Í0.75
91.—

298.80 
872.— 
146 .J. 
618__

205.—
200—

8o:,n—

20:)'.-
750—

f'lltl’ft
1681-ic

i'BxrövsroiriasCTisaaö'-.'racyaaui
ÉRTÉKPAPÍROK

aresrafrap.aiuiwioe»
|! Utolsó nrkeiet_

3J-— .Pesti közüli vaspálya . . . . 
22-— Pesti kflzuti vatpilyi élv. Jogy

t) Takarékpénztárak. 
Ili kcrilleti ....

•íresu koz

5™*“fos1!
S60— Pesti első . .
26— Egyesült Uuüopcut fővárost . . 

4-ÍÚ Megjár ált. takarékpénztár r.-t.

BSíSSfi I
Kereskedelmi testület épülete . . . h 
Könyvnyomda .Athenaeum» . . . j- 
Festi kimyvnyoioila részvény-társ. . f|. 
Korzen- a t::ia.;yár !!)mchc) . . . fi, 
Nemzetközi waggon-k. részv.-társ. . |(,
sáíX1iniTkőLo?ibánya,V3.3'''.Ü '. 1 {('

első r,ar/are * KÍp‘’Tár ' * »

Zfl-

Spodium és ceontliszigyár . 
Szálloda részvény-lirs.'vsic .
" ''! szeszgyár é, linóm, r,

_ e» mesziigctö, újlaki . 
Töltik bír. dohány-e.-yedarus 
Téglagyár kübáiiyai" . . .

Kéva-barc.vl vasul ....
iizamoivölgyl vasút t. ets. r, 
tizatm..r nagybányai vasút olz, 
Tiszavidéki vasul ......
Osztrák dunagözbajózázi társasá|.

rkb.,
251—
485—

252 - 
480.—

ZÁLOGLEVELEK.

SS sill:
'agyar föMhilelm!

1EEB
Oszlrák.,,,agyar báni
12

519.—
350^-

77— 
402— 

6375 — 
445— 

88.-

196— 815— 
400.- 
268— 
650—
nős­

től 0— 
211.— 
84.56 
87 f.O 

133 50 
198— 
855— 
253—

113—
178Í-
Hl.—

253.—

Iiitolinlézct. 
Ííhlhitelintézot

közúti vanp. társ. részlet 5'/,% 
Magyar jelzálog-hitelbank ny. kül.. 4 «/o 1 
Oszlr földh. int. dij kll '.-tin kötv.. 3%' 
IPcsU hazai I. takp. o. kib. kötv. . 5®/o|

551—
853—

79—
405—

0150.—
450.--

89.—

200— 
Cl«— 
405— 
271—

oio!— 
1060— 
245. - 
85 50 
ti.8 -- 

134.— 
200.- 
805 — 
200 —

11350

101.25 
102.23 
07—

101*00 
100 - 
100 25 
1.12 50 
102 50 
98 85 

103-

ÉRTÉKPAPÍROK I'fölsó árkelet

ELSŐBBSÉGEK.
AjniM.íinmol v ti. (v.-csziki v.) Jffl 5'/« 
Atfidd-fmmsi vasút 1874. kib. . "(i| v,
Bndapest-pócsi vasul......................
Báttaszék'dombovár-zákányi v. . 20]
Dali vasút .... 409 290 m irő l 4V,
Ounagíiziiajózdsl társulat . . Wjítl

101 75 
101.50

Északkeleti Ta,p• • • 
Északkeleti
Etz.-magya. ...........
gBSSttisn-A/
M.-ny. v. (iz.-feh -györ-griczi) 
Magyar

. . iaranyh.)
vaspálya (aranvb.) 
ar. e. köszánb.' r.-t .

3*1
331

Ifin

ellj >Va
2M y»

-györ-griczi) . '/ft) * o 
- ir,"Tllg. v 1874. kib. 2(!Ö0-|M| ',V<, 

M. v. elcübbs. beruh, aranyb. . 2iV) VVo
I. erdélyi variulya.........................Ilii! 5Vo
fiycr-soproii.obonfurli vasút . . y\) c’.s 
Kassa-cderbcrgi var.nl, ezüstben . :<pi t 
Kasza-cdorbcrgi v. icporjes-tarn.) vft) 5Yo 
Kassa-odaim-rg) v. (oszlr. vonal) .Y’.o 
Kassa-oderbcrgi v. (magy. vonali arany V/o 
Osztrák-magyar államvasnt arany ;>y0 
O.-m. államvas 1883. kib. . (fii2(1,11 -l'/e 
0 -m. r.ltamv. X. láb. 1833. kilo fi. :v.
Tiezavidóki vasul............................. 100 :e0

II*) C-/o
Utó i '/s

MAOANSORSJEGYRK. 
Osztrák hitelintézet....................................

M sz. korona orsz. vörös keroizt cgytat
Osztrák vörös kereszt egylet....................
ezt. föld hitel intéz. kötv.
Alify sor sjegy

PÉNZNEMEK.
Császárt királyi arany 'vert) . .
Császári királyi arany ikúrmöczil 
Oi'zlrak-magy.-ir . forintos arai-/

ézavidókl vasút . 
Budamsti linczhld 
Lloyd éa I

nyelem, jegy

Tőrök arai
Stkbtoterez3et

Kémei bankpinezok 109 i 
Amsterdam Ifid hollandi I 
Brüsszel 100 frankért. .

bankjogy 100 márkányi 
, bank (látra)

10 iont startingért .
' 100 rubelért . . . 

; bankp, 109 lire aouve itat.

1 rrnz L~árü"
■

I V. 100 75
1 ' ; lOif.L..
V' .11 i 101,1,0

' " 100.25

1" -
98-50

' 1 »• - I;~
j ion -- 100.50
i ICO. - 100.50
( !"0.— 100.50

oo-sr. 100—
1 I V. 50
1 " » ..(> 100,-

j 1 • 7*» 101 25
163.35

í____ ZC

-r-
192 --

. 10 - 50 107.' -
101 — 104.25
1H -J 100.-

176.50 177.50
11.56 45 ói
19 / 5 20.56
•1 - 9.-11
n 11 50

40 - 41 —

5.91 5.94
r> hCi 6.83
9 kV 10.02
S 10.0‘i

12 3S 12.11

61.90 62—

61.90 62—
104 UÜ 105 20

50 25 50.35

50— 60.10
50— 5,1 10

12 1.40 121.10

——



8 EGYETERTES, FENTEK, FEBRUAR 5.
& rovatban ml-r. azo egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért , mal vek a hirdető félnek lakczimóvel el vannak 
látva, minden c^oo közlés után 30 kr. bélycgdij is fizetendő. MI

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.

Ismeretség:.
Egy inlvüiu''''. • 1 ■ s-i i> ’.'írbon 
levő, nyúlánk terme Hl Iliit, 
melyik m-nu--!< i\n j,,:nő;lii vi­
déki gyermeki1; ■ s ' »ne
pártfogás.di I. I .ni liá/l.irlii- 
nöt, hogy !■"'• 'lé' l.rl'.silsa. 
melyéri nmk lu'.u.il t< gado -iii. 
Levélek ■ V.-nlc-t lamu lit. > IVi- 
posta, poste-re-l.'inle lánlapesl 
kéretnek. ->-t-í

Klára.
Ki lesem, a mii irtai, már az ill 
voll vendég .iinimdla. képzel­
heted. hogy milyen er. é • e va­
gyok. Nem tinink haragudni, 
de az egy nagy csapás icám. 
kívánom magamnak, hogy ki 
bírjam, csókollak i zur.-zer. 5256

ÍÜISSSíaSSEB

1 gavalléroktól
levetett férfi rtfhák

! legjobb karban ' legotré'ibban 
kaphatók, v I

IV., ser. I:al?aöi-n(c^ 15. sz.
I-3Ö em. I so sz. amit

tisztítóugyanott javító, 
riihnkölcsönzö int

és
■ t is

Eladás.
Kötszövögyár

5 kiállításon dijja/.va. állandó 
vevőkkel gyakorolt munkások­
kal. folytonos mükódé.-l cn. más 
vállalkozás miatt kedvező fel­
tételek melleit eladó líővebhet 
a kiadóhivatalban 5160 sz. a.

Nyomda-eladás.
I :y alig két évig in inlé'll. 
n I .ioni: berendezett könyv­
nyomda un le i.agyiie niiy r ■-;• i 

■ om-és ki invrira-'.a1 egy nme - 
rikai gyors- egy k-v.i .-, egy 
pi r • ra géppel rendelkezik • - a 
ti. ívne k I ■N/,-1 elési élléke >• -
i.aladja a irtot, KID ■ frb i t 
kedv • ‘ifé.llélelek melleit szabad 
kézied eladó llóvcbb értesítés 
a k . dubivalalban nverlielő.

_________ _ ÓL'ól

Füszcricereskedés.
Igen élénk helyen már Ifi év 
óra fennáll dohánytőzsdével jó. 
napi forgalommal, elutazás vé­
geit olcsó áron eladó és azon­
nal átvehető. Ilövellhet a kiadó- 
hivatalban. ÖL'".'!

Birtok-eladás.
lé y llliő kát. bohl kitérje lésii, 

I legnegv.d, I részben első osz'á- 
Ivó búza és repezv-Uilaju sznntó- 
•oldi-kböl .-iMö nemesi birtok a 
Tf«/a 1110:1 tán, a \ isnti .ilh - 

, hm ml git pi-rrznyi távolságiin.
a /.-llkoxi /ctl lll.nl l|n>y/, kötve

: :i h gs.:iiksége<' bb épületekkel
II. t..i, ICg.de 1 I '.iV-gg !. .;■:/!

' ‘irg. elad . Vétől- 
úr ."12,000 frt melynek lein 

I I.' - . é ide n lefi.-i len.lő, másik
I. > m iit .. bi, lökön ti kvö Intel- 
ni •éli ji 'z.-ilog-kö es in. azon 

lovából a is 1 1: g:i ar.idliat. Kér- 
de. ó -!.od. scl.ri- e l:ó végéig

I részletes U Ivilágositásokát ad 
líaiany Miklós l'arkastnlvn,
II. p l’éterlalia. 5257

Valódi villányi
vörös és feliér csemege borók 
literje25,30,35,-IO,50 kr. Minta 
rendelvény 10 literes hordók­
ban megrendelhető posta vagy 
vaspálya utánvét mellett. Hor­
dók gyári árakban számít­
tatnak. Schönfeld József, 

Villány. öl 101

Damjani es­
és István utat nv /ekotö Neíe 
lejls-nt. .ib.'in HiO, ll)l).‘J00 iiúgy- 
s/i goles te.kek eladók. Krlcsi- 
lést Darnjanirs-ulcza -d. 6251

Vétel.
Egy lábas

czlnibalom megvélehc kercs- 
te'k Aiánlatok "Czimlialoni 
5221b. alatt a kiadóhivatalhoz 
intézendnk

Kerestetik
a föv.u o' kiírni ékén, vagy at­
tól 1 2 órányi vnsiili lávolság-
Imn. egy kis unlak, esetleg fék- 
vőségnkkel. megvételre. Ajánla­
tok a kiadóhivatalhoz .-Úri lak 
6260 sz. .

Alkalmazást keres
Tisztességes

fiatal nő, házvezetőnőnek ajánl­
kozik. Cziinc a kiadóhivatal­
ban. 5221. sz. a.

Egy jó családból
való özvegy úri nő, 29 éves. 
ki a belső házirend fentartá- 
sáhan, valamint a külső gaz­
dálkodásban tökéletes jártas­
sággal bir, házvezetőnőnek, kul­
csárnőnek, vagy papi házba 
gazdasszonynnk óhajtana alkal­
maztatni. Czime a kiadóhiva­
talban.  __________  5237

Igen jó családból
való kisasszony, ki a magyar 
és német nyelvben, ruha var­
rásban jártas, a házitcendők- 
ben is segédkezet nyújthat 4—6 
éves gyermekek mellé, esetleg 
mint házikisasszony, (kér. ház­
nál) keres alkalmazást. Czim 
a kiadóhivatalban. 5213

Egy 36 éves, nős,
jó bizonyítványokkal, bíró férfi, 
30 frlot ad annak, ki néki 1 
felügyelői, raktáritoki v. pénz- 
beszedői állást szerez, óvadékot 
is képes adni. Levelek ajkiadó- 
hivatalba «Szerencse»" czim 
alatt kéretnek. 5258

Egy 30 éves fiatal
nő gazdasszonyul ajánlkozik 
vidékre, uraságokhoz, czim a 
kiadóhivatalban. 5252

Egy gyakorlatilag
képzelt 27 éves nőé gazda­
tiszt, ki eddig nagy uradalmak­
ban volt, azonnali alkalmazásra 
állást keres; jó bizonyítványok­
kal rendelkezik czime c lap ki- 
adóhivatalában. 5173

Lakás és bérlet.
2 szobából álló

lakást keres egy 3 tagból 
álló család a kecskeméti 
utcza környékén május 1-re. 
A lakás lehet földszint 
vagy I-sö emelet, egy atezai 
szobával. Ajánlat a kiadó­
hivatalba kéretik. 6031

Üres lakást,
kettőtől öt szobáig konyhával, 
azonnal felveszek. Értesítés szer- 
zendö a kiadóhivatalban, 5238

Nagy bútorozott
szoba a Kristóf-tóron azon­
nal kiadó. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 6010

Korcsmahelyiség
kerestetik. Bővebbel kiadóhiva­
talunkban._____________ »229
Bútorozott szoba 

Andrássy-uton azonnal kiadó. 
Közelebbit a kiadóhivatalban.

2 utczai szoba,
előszoba, konyha, slb.-ből álló 
lakás, első vagy második eme­
leten korcra^ctik a Lipót­
városban. Ajánlatok «X. Y. 
6033.» sz. a. kiadóhivatalba 
kéretnek.

Bolt, lakás és
raktárak. Budapest Károly-körut 
9 számú házban egy nagy bolt 
több raktárral f. évi augusztus 
1-én, egy 3 szobás lakás és 5 
raktár f. évi május 1-én bérbe 
adó. 5260

Alkalmazást nyer

írnok,
ki rondbetnkkol írni és Hű­
méiből magyarra fordítani tud,

I kerestetik. Ajánlatok .a kiadú- 
I bivntalba’intézcndök «Írnok H» 
jegy alatt. 5255

Különféle.

Kerestetik
egy idősebb osaládnélküll ke­
resztyén könyvvivö, ki a ma-

Szók-ülhelyek
faliipboritékból U''unier) giimhö- 
jyü, giimliülyileil és gútliajaku <h- 
rabjn fényezetlen Jn kr., fényeiéit 
50 kr., mozaikból (Grossmann 

szabadat a a) «0 kr.

továbbá kannpcctilósck slb,
GR03SM ANN JÓZSEF

furnier- és diófa-raktár 
Budapesten, nádor-uteza 12. s;

resziyen Konyvvivo, ki a ma- -
gyár és német levelezést töké- Biztos elhelyezés, 
letcscn birja. Bővebbet a kiadó- 50—60 ezer forint tőke 8°/o 

5215' mellett biztos elhelyezést nyer-

het vidéken. Bővebb felvilágo- 
sitást ad a kiadóhivatal. 6002

Tisztességes

BIZTOS KERESET
ajánltatik egy régi jó hirü 

bankezég által

(NEM RÉSZLETLEVELEK)

és más megbízható sze­
mélyeknek a kedvelt és 
igen keresett olasz vörös 
kereszt- valamint másne­
mű sorsjegyek clárusitására. 
Ajánlatok «tisztességes ke­
reset» czim alatt intózendők

Lang Lip ót
hirdetési irodájába,

Budapesten
Dorottya-utcza 9. sz.
511

[Spárga
(kmnm officinalis)

kedvelők ügyeimébe.
Elültetésre alkalmas, 

igen szép, erőteljes 
spárga gyökerek két legje­
lesebb válfajban. 11. ni: ar- 
gcnlcuili korai jobbított és 
argentcuili késői jobbított, 
(Griffes d’Asperges hátive 
amelioröc d'Argentuil ct 

tardive amcliorée d'Argen- 
tcuil) kaphatók n.m. Ker- 
kapoly Károly úr balaton- 
benyei kertészetében, még 
pedig:
100 flarai 1 éves l lit 50 kr. 
100 úaiati 2 érés 2 irt 

A megrendelések Teleki 
János ftikertóa'her B« lo 
ton-Henyébe, tilolsu pcih 
Köves-Kálin intézendók 
Szakszerit mivelósi utasítás 
a küldeményhez díjmentesen
mellékeltetik. 539

hivatal.

Aj első magi :r a?p és íü’Olló szerek gyára, barim- és ércjlntéie

WALSER FERENC/ MiÄTK
ajánlja

Alapittatott
1858-ban.

449

Becses
tahílmánvl .Camlä“ Becses

találmány!

Kitüntetve! i:izto«nn cyi.kerr=en gyó-yitóhalásu ártalmatlan szer, 
hiiuy-dibet-gsóv k. bármily i-lliít folyások, (vulg. triper) vizeit, nehézségek, 
erőltetések, éjjeli ma?öiyile.«ok ellen, makacs utóbajokban feltétlen sikerrel 
alkalmazható, ,-ib. ■ Ara kis Üveggel 2 frt 50 kr. N:i:y ii végi cl 5 frl. 
Injeetio 50 kr. — (N-'-k részére lluor ellen bel és klllliasználalra fi 50) 
Becsben kaphat''. V/cls J. gyógytárában. Budapesten Koch- 
melster Utódai gyóevanyagarudajoban Nagy-Komna-utrza :u. szám. 
Dcbreczenbcn Dr". Kotschneck Emil gyogyt- Kassán Wandrasek 
K. Szegeden Kovács Albert gyógyszertárában 13!)

Előlizcfési feltételek: 
Negyedévre (13 sz.) I frt 50 kr. 
Félévre (26 szám) 3 « — « 
Egész évre (52 sz.) 6 « — «

MUTATVÁNYSZÁM
kívánatra ingyen küldetik.

Előfizetéseket elfogad:
A «Magyar Ifjúság > szerkesz­
tősége (Budapest. IV. kigyó-uteza 
2-ik sz.) Róva! testvérek könyv­
kiadó-hivatala (Budapest, IV. váczi- 
utcza 11.) és minden hazai könyv- 

kereskedés.

MAGYAR IFJÚSÁG
a legdíszesebb, a legtartalmasabb és ennélfogva a legolvasottabb

heti lap
a serdültebb ifjúság számára.

KIADOK

RÉVAI TESTVÉREK.
FELELŐS SZERKESZTŐ:

KÜRTHY EMIL.

A harmadik (1886.) évfolyam
legérdekesebb közleményei. ’
Twain Mark: Tamás urfi kaland­
jai. — K. Tóth Kálmán és Tissan 
dier * A munka bajnokai. A papír 
és története. — De Gerando An­
tonina: Jcllcmrajzok. Nagy mű­
vészek életéből. — Mikszáth Kál­
mán. Magyarország várai. Zsúlika 
titka. — Pósa Lajos: Verses regék. 
A jövő királyai. — P. Szatmáry 
Károly: Magyar Pantheon. Cse­
vegés a festésről. — Vajda János: 
Vadászrajzok. Nevezetes link és 
leányok. — Tóth Sándor: Kuruc/, 
rajzok. — Színmüvek. — Költemé­
nyek. — Fiuk sportja. — Női kézi­

munkák. — Rejtvények, stb.

aa

Földessy Lajos
gépész-mérnök gépgyára, Budapest, V. 

Kálmán-utcza 16. sz.
Készít mindennemű segéd- és eszközl gépeket, vas- és 

fem-mnnkához, eszterga-padokat, gyalu- és furó-gópokot. 
lyukgató-gépeket és lemez-ollókat, ezzközgópokot bádog 
munkához. Festék-őrlő malmokat. Dugaszoló-gópokot. 
Gyúró és keverő gépeket. Eszközgópeket kötélgyártó 
munkákhoz.

Ezen eszközgépek kivitele mindenkor csakis a bebizonyult 
legújabb szerkezet után történik. 135

Olcsó báli ingek
finom Scbrollcbiffonból elegáns szabással 2 frt — 2 frt 30 kr.
báli csokrok nyakrészszel.........................................15—20 kr.

Úri divatezikkek legolcsóbban. Intézetem (VIII. Mária Tcrózia- 
tér 21.) saját gyártmányai.

WILLNER K,, uJp?SÄ„
Budapest, IV. kor. egyotom-uleza 1. 445

I. hazai takarékpénztár szemben.

I VsmI sertés
S friss pörkölés, kimérve kilónként 80 kr., valamint igen szép

vadkacsák, friss fenyves - madarak
y Kaphatók: 505

GrECZY FEBENCZ,,
baromfi-, vad- ős csomcge-kercskcdönél.

^0^ "üzlet IT7\ ID-u.rLa--u.tcza lO.

_ ^iólr-A.n.d.ráss37-- (s-u-g-ár) rut 12. [
aBHMI

Xí31ső és egyedüli 283
hollandiai kávéraktár,

ROTH L., Becs, !., Werderthorgasse 4.

leg job
-/élül biztosíték mellett valódi, eredeti, kiváló linóm aromaticus kávé fajo­
kat bermentve, utánvét vagy postai előleg mellett, meg pedig:

""" ‘ ' kilo o. e. frt 10.35
• 0.35
• 0.85

Növény Melange 
Amsterdam 
Uécs
Arany java (kiválóan aromaticus) 
\ alódi Mocca 10.50

11.-

INJECTION GAÍIEí.LE:
W Gyógyít legrövidebb idő alatt ngy újonnan keletkezett, mini idillt 
™ hucyi-oburutot (tripper) vagy fehérlolyást minden utóbaj nélkül, ára | 

1 1 Irt fii) kr f
Egy Etut-Cadelle. tartalmaz befeeskendezni való folyadékot,

I tokot, feeskendezőt és lelkfitö szalagot, dr. Oadelle füzetével a 
I nemi betegségek felöl ára 6 frt o. é.
I FŐRAKTÁR: Gyógyszertár a „Szent Leopold“-boz Béosben, 

II. B. Plankengasse 6.
I IT AKTÁK: Bndaposten. Török József gyógy»zeré»znél.

Megrendelésnél kérjük a pontos ezimet (utolsó posta).

Jáva kávé eredeti megrendelő helye Amsterdam
•)IüCCa )) M „ „ Djedda kikötő.

irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában (Buda­
pesten. kecskeméti-ulcza 6. sz.) megjelent és ugyanott, 

% valamint minden hazai könyvárusnál kapható:

ZÁRSZÓ
A PÁRBÉR-VITÁHOZ

Irta

TIMON ÁKOS
jogtudor, képesített egyetemi magántanár, a győri kir.

. jogakadémia jog- és államtudományi karánál a joglörté- 
' net és az cgyházjog nyilvános rend. tanára.

^Lra. 60 kr.

Ugyanott megjelent és kapható:

A PÁRBÉR
JOGI TERMÉSZETE

lrla

KOVÁCS GYULA
budapesti királyi táblai pőlhiró és képesített egyetemi! 

magántanár.
Ara 1 forint.

Ugyanott megjelent és kapható :

A PÁRBÉR
MAGYARORSZÁGON

JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT
oklevéltári nyomozások alapján

, lrla

TIMON ÁKOS.
jogtudor, képesilcll egyetemi magánlnnár, a győri kir. 
jogakadémia jug- és államtudományi karánál n jogiói lé­

nél és az egvliázjog nyilvános rend. tanára.
Ara ferint.

N '.ima MII »Turrr-rnr-e- . é u' YTTaar^rrr.

Budapest, IV. váczi-u. 27.
Teitegyenészeti gípek, orvos-sebészi mű­
szerek, anatómiai müleges végtagok gyára. 

Különösen ajánl

I» T ■ orr rr

mindennemű hátgcrincz görbülések ellen, 
úgyszintén Bührlng fólo fekvő készü­
lékeket előrehaladt oldal görbülések ellen.

Mindenféle sérvkötők, s különösen 
kedvelt saját találmányn ruganyos 
sérvkötőlmot szabadalmaztatott 1877. 
a legmelegebben ajánlhatom a sérvben 
szenvedőknek, egyszersmind becses 
figyelmüket felhívom arra, hogy 
általam minden sórvkötő az eset­
hez mérve külön lesz készítve, 
mert csalt ily módon lehet biztos 
sikert felmutatni.

Pneumatikus készülékek
Waldenburg,Tobold.Bledert szerint nagy választókban.

Sebészi gnmml árult, vlszórdaganat ellen ru­
ganyos harisnyák, Mnrtln-léln gummi pólyák, lé«- 
váukosok. vizelet tartók fiira- és bntegek használatára.

Hordagyak és mentöszokrónyok vasutak, gyá­
rak. kórházak és földbirtokosok részére nti és’ házi 
gyógyszer szekrények családok számára első segély 
gyanánt inig nrvos érkezik. 266 ’

Osztrák-magyar bank.

Az Osztrák-magyar bank minden részvénye után 1885-ki 
második félévre (13. osztalék szelvény)

osztr. értékű húsz forint 70 kr.
osztalék jár, mely f. é. február 4-étől fogva a bécsi és 
a budapesti főintézetnél, valamint az Osztrák-magyar 
bank minden fiókjánál kifizettetik.

Becs, 1886. évi február 3-án.

OSZTRÁK MAGYAR BANK.
538

Miller
főtanácsos.

Moser A.
kormányzó.

Leonhardt
vezértitkár.

250.000 irt nyerhető
7 frt 50 krral

3°lo-os osztr. fölflluteliiitézeti igérvényuyel
á 1 frt és bélyeg.........................................

Főnyeremény 50,000 frt. Húzás febr. 15.

1864-iM államsorsjegy-igérYénynyel
egész 4 frt 50 kr. és bélyeg . . . 
fél 2 frt 50 kr. és bélyeg . 3.— 

Főnyeremény 150,000 frt. Húzás márcz. 1.

Kincsem sorsjegy gyei
darabja 1 frl. (11 drb csak 10 frt.) . 

Főnyeremény 50,000 frt. Húzás április 24.

Bécsi szegény sorsjegy gyei
darabja 50 kr................................................

Főnyerem. 1000 db arany. Húzás márcz. 9.

1.50

5.—

1.-

-.50

Összesen. . 8.—

Mind a négy darab együttvéve 7 frt 50 kr. 
bélyeggel együtt.

líí

bank- és váltó-üzlete
Politzer S.

BUDAPEST, 

Dorottya - utcza 12.

gUE" A Meronr hiteles sorsolási 

lap előfizetési ára egy évre 2 frt.

528

A budapesti kiállítási sorsjegyeknek 1885. november 2-án megejtett

húzásánál a 100.000 és az 5000 frtos főnyeremények
bank- és váltó-üzletünk által eladott sorsjegyekre estek.

PALLAS
Irodalmi is nyomdai részvénytirsa- 

ség kiadósában
Budapest, VI. kecskeméti-utca» G 

kapható:

ÄLBA MARIA
MINT

ÁRPÁD SÍRJA
11(11,FEKVÉSÉNEK MEGHATÁROZÁSA

IRTA

DR. WEKERLE LÁSZLÓ.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában Budapest, (kecskeméti-ulcza 6.)
megjelent és minden könyvkereskedésben kapható: , ,

FRANCZIA-MAGYAR SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia és a legjelesebb franczia szótárirók után.

3 nagy kötet, fűzve 10 frt. Kötve 12 frt.

Előfizetési fel hívás

Hirdetés.
A «monorkerületi takarékpénztár» részvénytársulat f. évi 

1883. márczins hó 4-ón délelőtt 10 órakor Monoron, saját
I helyiségébenrendes közgyűlést
larland.

Tárgyai lesznek:
1. A mull évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és fel­

ügyelő-bizottság jelentésével, s a tiszta nyeremény felosztása 
iiánti intézkedés.

2. Sorrendben kilépésre következő 2 igazgatósági tag helyé­
nek belől lése. 1

3. Öt felügyelő bizottsági tag választása.
4. Napibiztosul 1H rendes, és 6 póttag választása.
5. Az alapszabályok 85. §-ának módosítása, illetőleg mBe­

toldása.
6. A jegyzőkönyv hitelesítésére két uj tag választása.

A t. ez. részvényes urak felhivatnak, hogy az alapszabályok 
12. S-ához képest részvényeiket le nem járt szelvényeikkel a 

i gyűlést megelőző nap déli 12 órájáig, megjelenési joguk igazo 
lásáu az intézet pénztáránál téritvény mellett letenni szíves­
kedjenek, hol egyszersmind az. évi mérleg az igazgatóság és 

í felügyelőség jelentésével átvehető lészen. 5;j(;
Kelt Monoron, 1886. január 22.

Az igazgatóság.

^Hirdetéseim:
felvételnek

a kiadóhivatalban
Budapesten, IV., kecskeméti-utcza 6.

az
JP

meddiy u. készlet tart!

POSZTÓ-MARADÉKOK
3>/(méternyi «arabokban, mindenféle szintiek, teljes férfiBltözékekre 
alkalmasak. 535 •

Szétküld! utánvéttel (1 maradék ára 3 frt 75 kr.) ;
STORCH L BRÜNN BEN. (Moruaország.)

Meg nem felelő maradókok visszavételnek. — Minták 1 
e maradékokból nem küldetnek.

Báró Königswarter M. úr
CSABA-CSÜDI BIRTOKÁN

kitűnő minőségű, jól tisztított, aranykamentes
70 métermázsa

T luezernamag
I

métermázsánkint 58 írt,
20 métermázsa

heremag

czimü képes hetilapra.
Az Ország-Világ megjelen minden szombaton gazdag tartalommal. Közöl eredeti és fordított 
regényeket. Veszélyeket, költeményeket, touábbá ismeretterjesztő közleményeket a tár­
sadalmi élet, tudomány, képzőművészet, műipar stb. bőréből. Ezenhiuül gazdag és vál­
tozatos rovatokat áld, mely eb a hét legérdekesebb eseményeit foglaljáh magubban. Evcnkint

több száz eredeti képet közöl.

vörös
métermázsánkint 58 frt

eladó. Az árak a B.-Szarvasi vasúti állomásból 
szállítva értendők.

Szives megkeresések báró Königswarter M
csaba-csüdi főtisztségéhez intéztendők. 

Posta-, vasúti állomás: BÉKÉS-SZARVAS
425___

Megkülönb öztetendők a mestersé­
ges sóból készült Seidlitz-poroktól

^chjtíjdlkaúer magyar

Az Egyetértéssel együtt:
Egész évre .......................................... 28 frt — kr.
Eél évre .......................................... 14 frt — kr.
Negyed évre.......................................... 7 frt — kr.
Egy hóra.......................................... 2 frt 50 kr.

Előfizetési árak:
Egész évre ......................................... 10 frt — kr.
Eél évre ......................................... 5 frt — kr.
Negyed évre......................................... 2 frt 50 kr.

Egy szám ára 20 kr., egy füzet (2 szám) 40 kr. —- Kapható a kiadóhivatalban és a legtöbb hírlapárusoknál.
Előfizethetni postautalvány nyal a kiadóhivatalnál és minden bel- és bülföldi hönyuberesbedés, 

postahivatal és hirlapbözvetitö intézet utján.
Mutatványszámokkal bivánatra ingyen és bérmentve szolgál a

ORSZÁG-VILÁG kiadóhivatala I
Budapest, kecskeméti-utcza 6.

a hírneves nacy-lBmándi keserüvizből nyert termeire- 
tea forráa aóhól készítve, olcsó és hatásos helyettesitől a 
költséges ásványvíz-gyógymódnak, nevezetesen étvágy- s 
emésztésit lány, felfúvódás, gyomorliurut, makacs szék­
rekedés, sárgaság,máj-és lépdagnnnt,aranyér-,clkörére- 
(lés és vérbőségnél; ártalmatlanságuknál fogva pedig elébe 
helyezendők a drasztikus, nagyobbrészt áloe tartalmú lab- 
dacaoknak. — Ezen hazánk egyik kitűnő gyógyforrásából 
elöál ított készítményre annál is inkább felhívjuk az orvos 
urak és szenvedők figyelmét, mert a külföldi hasonhatásn 
ásványvizek és forrástennényckkcl előnyösen versenyez, 
s jutányossága mindenkinek lehetővé teszi ezen egészséges 

s áldásos hatású gyógymód alkalmazását.
Postai megrendelést dobozonként 1 frt 20 kr. 

elől egos beküldése mellett, bérmentve s ajánlva 
azonnal megküld a n.-lgmándi kút kezeltfsóge Komá­
romban. — Raktár Budapesten, Török József gyógy­

szerésznél, király-uteza 12. sz. tn7

Mco-leMeiÉzés.
GR1MAUL T. & Cic 

gyógyszerésztől PÁR1SBAN.
Ezen Mattco

A bcfocakcn- 
clezca kiváló 
crcdmcnynycl 
liasználtalik 

heveny énetek­
ben B ezen ezer 
gyors alkalma­
zást nyert.

.. 1 üveg ára
Itíl 2 frt. Raktár

Budapesten Tűrök József gyógy­
szerésznél és nagyobb gyógyszer- 
tárban 225

Az „EGYETÉRTÉS“
előfizetési ára: egész évre 20 
frt, félévre 10 frt, egy negyed 
évre 5 frt, egy hóra í frt 80 kr. t5i|^'!K,lhTltl,ttMiillntlPÍtllilBÍIIHIllfl¥ll,ÍniÍlllVlÍ)

MAGYAR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPEDIÁJA.

Egészben 16 kötet 160 képes melléklettel.

Ezen a maga nemében egyetlen és hülönösen a 
magyar viszonyokat fölkaroló, minden tudomány­
ágát történelmi, földrajzi s életrajzi adatokat tö­
mören magában foglaló mű, egymaga úgyszólván 
ß9V egész könyvtárt pótolni képes. Kapható fűzött 
kötetenkint csinos boritokban 3 frt, piros, barna 
vagy zöld szinü diszes angol vászonkötésben é frtért.

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, kecskeméti-utcza 6.

Nvomalik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytáVsaság körforgó- gépén," Budapest, IV, kecskeméti-utcza 6. szám.

SZEKKEÍ
BUDAPEST, ív., Ktca 

KÉZIRATOKAT KEij 
CSAK BÉRMENTKS LF.vl

előfizeJ 

Vidékre postán v.
Ezt évre.............. 2» frt. I
Egy fél évre . . . lu frt. I 
KOlfoldro : 3 b >a Ni 
franczia-. Olasz-, Oroiz.-f 
országnkba, Sváj-z-, II 
valamint amaz rszagil 
gaerzódéshez tait'-znak, I
£gy szán: ára helyben

A közga]
Vesszük a il 

közelebbi jövőll 
az Ausztriávalf 
törvényjavaslat I 
még a bus véli I 
tartanánk az el 
egészen tisztelj 
tást. melynek 
ködünk. Mert 
az fel, hogy a 
szag egész gaj 
kezményeiben 
ződés ugyszól 
leple alatt esi 
könyvbe. Az ej 
éjszaka sötctsél 
dunk felőle séf 
zatokat sem, f 
kormányt vczel 
ményeket, mell 
lőszinüség szén 
ismerünk eg váj 
adhatna a közi 
tendő javaslat ti 
séges közi ti da ti

A politikai i[ 
tunk barátai, lj 
kormányok ré.J 
ben alkalmazta 
valahol jogosul 
nem lehel, min 
szabású kérdés 
teljes világossá! 
volabbi rétegéi! 
erre szükségkéj

Maga a kűri 
sithefle volna | 
szemben, ha ll 
bizonyos közli 
múltban is. I 
kellett volna la 
mindenkinek ej 
meghallgathatnj 
latkozhatott vj 
volna annak j 
képviselők állj 
alkalma ozekhq 
És ez erőt udcj 
mulathatott vol 
val is a neinzJ 
tágithat. s inéi 
nyok mellett | 
szerezni némJ 
megnyugvással! 
mint olyat, mcl 
lett kísérelve n

Ez lelt vol ni 
az lett volna I 
gedményeket I 
De a kormány! 
lan kényelmévé 
szeret, hanem I 
zet közérziiletéj 
miként erőltesd 
akaratát. Neu 
többet érjen ej 
fogadtassa el 
maga javaslati 
neki. ha egy-cl 
kerül a képvitj 
ha legalább

ZÁRT

X886 HI|

Irta: BEN

Vájjon mi', év! 
Másnap ive'Jíl 

nyürü idő voll, s 
gát. Estet« !'■ Mao 
szüksége, me.' i 
kivel beszélhes-et 
je.s némasavbun i 

A követkéz I n 
csáva 1 hosszú síd 
a fényes téli lájk 
havának, je-idicl 
meleg leheiletvwl 
lejcsek Inijkáliak 
közül. A niadaial 
a megenyhült !e 
Minden a k.ízeled 
is egy reménysng 
érzetében önkiin 
tése olykor végig] 
ben. ha Maiouv; 
ségeken a lakai in 

Egy napon Lu 
grófiól. mii u 
bízta a v.-elckvJ 
Luizálói. I

A level Silas ti 
sziinl meg A in 
barúljá al. hogy 
magához venné I 
vidéken akarja U 
Auréljának, melie 
gróf. Határozzon 
mindegy. Tehet 

Luiza szóról-szJ 
hős volt ttrána 
óhajtá, hogy Aur 
vesztve látta, hoa 
délyt a hazatérés 

•— Majd gundq


